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Żaneta, właścicielka 
Domu Pogrzebowego 
Ozyrys w Wałbrzychu 
z własnej woli zamieszkała 
w domu bez toalety, 
bieżącej wody i ogrzewania. 
str. 5

REALITY SHOW

TRANSPORT PUBLICZNY 

„Busiarze” będą teraz musieli 
wysadzać pasażerów na obrze -
żach Wałbrzycha. Chcą iść do  
wojewody, może też do sądu   str. 9

SZKOLNICTWO WYŻSZE 

Przyszli lekarze 
praktykują w wał -
brzyskim szpitalu. 
Pomaga im pięć no -
wych klinik          str. 7

SZTUKA 

Wierne kopie 
dwóch obrazów 
Antona Felixa 
Schefflera wróciły 
do Książa              str. 4

Zamieniła się miejscami z wieśniaczką

Żaneta Białas, urodziwa i bardzo atrak-
cyjna wałbrzyszanka, właścicielka 
Domu Pogrzebowego Ozyrys była bo-
haterką ostatniego odcinka programu 

„Damy i Wieśniaczki”, który jest emi-
towany na antenie TTV. To reality 
show, który polega na tym, że dwie ko-
biety ze skrajnie różnych światów i śro-

dowisk zamieniają się miejscami. Bo-
gate mieszkanki muszą sobie poradzić 
z życiem na wsi, a ubogie wieśniaczki 
na trzy dni korzystają z dobrodziejstw 

i luksusów, w których zwykle pławią 
się damy. Bohaterki po wszystkim 
dzielą się wrażeniami i wnioskami ze 
swojego doświadczenia. 

Nasza krajanka trafiła do domu 
pod Katowicami - bez toalety, bieżącej 
wody i ogrzewania. Jak sobie tam po-
radziła? ą
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PROKURATURA 
REJONOWA CHCE 
PRZEDŁUŻENIA 
ARESZTU. CZY 
ANGELIKA K. 
SPĘDZI ŚWIĘTA 
ZA KRATAMI? 
str. 3
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OGORZELEC

Kierowca samochodu jechał za szybko i nieostrożnie, stracił pa-
nowanie nad kierownicą i zawisł autem na ogrodzeniu domu. 
Do wypadku doszło 5 listopada po godzinie 22.00 na wyjeździe 
z Ogorzelca w kierunku Jeleniej Góry. 

Jak podkreślają służby, kierowca i trzech pasażerów mogą 
mówić o ogromnym szczęściu - mimo poważnie wyglądającej 
sytuacji, nikt nie odniósł poważnych obrażeń. 

Katarzyna Trzepak z kamiennogórskiej policji przekazała 
nam, że do zdarzenia doszło z powodu niedostosowania pręd-
kości do warunków, panujących na drodze. 

- 24-letni mężczyzna podróżował z trzema pasażerami. Był 
trzeźwy. Kierujący ukarany został mandatem karnym - powie-
działa policjantka.                                                                                                                       ADA

Gnał za szybko, zawisł autem na płocie

Podczas sesji Rady Miejskiej, 30 
października, prezydent Ro-
man Szełemej mówił, że zwró-
cił się z prośbą o interwencję 
do ministra infrastruktury Da-
riusza Klimczaka oraz minister 
funduszy i polityki regionalnej 
Katarzyny Pełczyńskiej-Nałęcz. 
Razem z parlamentarzystami 
z regionu spotkali się też z Pio-
trem Wyborskim, prezesem 
PKP PLK. 

Na wspomnianej sesji RM 
o sytuacji informowali przed-
stawiciele kolejarzy, a radni wy-
stosowali apel o utrzymanie 
w Wałbrzychu zakładu PKP 
PLK. O ten apel prosili wcze-
śniej radni PiS, którzy - wspie-
rani przez posła Grzegorza 
Macko - razem z pracownikami 
ZLK manifestowali przed wał-
brzyskim magistratem przeciw 
likwidacji zakładu. 

- To tysiąc rodzin, tysiąc bu-
dżetów, które stracą środki. A to 
nie tylko te rodziny, ale i nasze 
miasto. Ci ludzie płacą u nas po-
datki, robią zakupy w naszym 
mieście, a więc wspierają lokal-
nych przedsiębiorców. To re-
alna strata dla naszej społecz-
ności. W czasach, kiedy mamy 
rosnące problemy z bezrobo-
ciem, pozwalanie sobie na  
zwolnienie ponad tysiąca osób 
w Wałbrzychu jest dla mnie 
przerażające. Wałbrzyszanie 
na drodze transformacji prze-
chodzili wiele, pamiętają jesz-
cze, co im obiecywano, a co się 
okazało. Na każdej sesji wal-
czymy też o płynność budżetu. 
Pozbawienie się wpływu z po-
datków takiego zakładu, jak 
PKP, to skrajna nieodpowie-
dzialność - mówiła wtedy rad -
na Katarzyna Fabicka. 

Protesty okazały się sku-
teczne. Do dramatycznej sytu-
acji raczej nie dojdzie. 

- Minister podjął decyzję 
o odstąpieniu od projektu łą-
czenia zakładów PKP PLK S.A., 
w tym od włączenia zakładów 
Linii Kolejowych w Wałbrzychu 
do Wrocławia – poinformował 
prezydent Szełemej.

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Wygląda na to, że udało się 
uratować Zakład Linii Kole-
jowych PLK S.A. w Wałbrzy-
chu. W sprawę mocno zaan-
gażował się prezydent Ro-
man Szełemej.

Nie będzie likwidacji 
wałbrzyskiego ZLK
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Danuta i Pan Stanisław Wierzbiccy (na zdjęciu z rodziną) są razem od ponad 50 lat. Byli jedną z małżeńskich par, które zostały za-
proszone do  zamku Książ, by świętować i odebrać medale za długoletnie pożycie. - Bardzo się kochamy i jesteśmy zgodnym, 
szczęśliwym małżeństwem. Choć mam 74 lata, mój mąż nadal jest o mnie zazdrosny. Przekonałam się o tym ostatnio, kiedy ode-
zwał się do mnie kolega z klasy sprzed naprawdę wielu lat - mówi nam ze śmiechem pani Danuta. I podkreśla jednak, że 51 lat temu 
dobrze wybrała i nie zamieniłaby tych lat, wspólnie spędzonych z panem Stanisławem (75 lat) za żadne skarby świata.                         ADA

PONAD PÓŁ WIEKU RAZEM
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N apisała do mnie pani Elżbieta. Uważa, że nie powinni-
śmy publikować artykułów o akcji Movember. Przecież 
takie teksty (o raku prostaty czy jąder) czytają też w in-
ternecie dzieci. Jeśli już takie rzeczy muszą być, po-

winny być zamknięte tylko dla osób dorosłych. 
Ja mam odmienne zdanie. Uważam, że o zdrowiu fizycznym 

i psychicznym wciąż mówi się za mało. I wciąż pokutuje przeko-
nanie, że facet powinien być silny, nie płakać, nie wzruszać się 
i chyba też nie dbać o swoje zdrowie. Bo skoro nawet w listopa-
dzie, kiedy na całym świecie odbywa się akcja Movember, 
a mężczyźni zapuszczają wąsy, by zostali zauważeni, mamy 
o nich nie pisać?! Czy jest w życiu każdego z nas coś ważniej-
szego niż zdrowie? Dlaczego mamy milczeć? 

Przez lata pokutowało przekonanie, że o pewnych sprawach 
się nie rozmawia. Dziś są inne czasy, inna świadomość. Choć 
zdecydowana większość panów o tych sprawach nadal rozma-
wiać nie potrafi. Chyba że żartem. Inaczej jest z paniami. Mają 
swoje stowarzyszenia, organizacje, strony w internecie, gdzie 
dyskutują, dzielą się doświadczeniami. Mówią o profilaktyce, 
chorobach, leczeniu i wzajemnym wsparciu, nie tylko podczas 
leczenia. Po operacji przy ich łóżkach zjawiają się wolonta-
riuszki. W przypadku mężczyzn przy łóżku nikogo nie ma. Nie 
ma też różowych marszy w miastach w całym kraju, akcji plene-
rowych itd. Nie ma stron internetowych. Facet pozostaje sam ze 
sobą. Dobrze, gdy ma rodzinę. I potrafi mówić, bo nikt go nie na-
uczył przez lata, że też ma prawo do chwili słabości, do roz-
mowy o swojej chorobie, do wykrzyczenia, że jest mu źle.ą

O facetach lepiej       
nie mówić?

Leszek 
Kalinowski

WAŁBRZYCH

Na osiedlu Poniatów doszło 
do zderzenia samochodu oso-
bowego z autobusem wodoro-
wym. Oficjalny komunikat 
w tej sprawie opublikował 
Miejski Zakład Usług Komu-
nalnych w Wałbrzychu. 

- Na osiedlu Poniatów kie-
rujący autem osobowym ude-
rzył w jadący prawidłowo au-
tobus wodorowy. Na miejscu 

zdarzenia błyskawicznie po-
jawiły się służby ratunkowe 
oraz policja, która prowadziła 
czynności wyjaśniające - po-
informował MZUK. 

Ranna została pasażerka 
samochodu osobowego. 
W autobusie na szczęście nie 
było pasażerów. Autobus wy-
padł z kursów, został odholo-
wany do zajezdni.                       ADA

Po wypadku „wodorowiec” nie pojeździ

WAŁBRZYCH

7 listopada w wieku 87 lat od-
szedł Horst Panic - zawodnik, 
trener i wychowawca mło-
dzieży, który na trwałe zapi-
sał się w historii sportu m.in. 
Wałbrzycha, Świdnicy, Gło-
gowa i Dzierżoniowa. Jego 
osiągnięcia doceniono w 1983 
roku - został wtedy uznany 
najlepszym trenerem Dol-
nego Śląska w Plebiscycie 
„Słowa Polskiego”. 

Urodził się w 1938 roku 
w Boberku, dzisiejszej dziel-
nicy Bytomia. Karierę piłkar-
ską rozpoczął w Zrywie Cho-
rzów. Od 1955 roku był zawod-
nikiem Bielawianki Bielawa, 

a od 1965 do 1970 Górnika 
Wałbrzych, z którym wystę-
pował w II lidze. Grał na pozy-
cji napastnika. Rozegrał 
w jego barwach około 70 me-
czów. 

Po zakończeniu kariery za-
wodniczej z oddaniem po-
święcił się pracy trenerskiej, 
osiągając na tym polu wiele 
sukcesów. To właśnie pod je -
go wodzą wałbrzyski Górnik 
uzyskał awans do ekstraklasy 
w sezonie 1982-1983. Ten suk-
ces zapoczątkował najpięk-
niejszy okres w historii fut-
bolu pod Chełmcem. 
Elżbieta Węgrzyn

Odszedł Horst Panic - legenda piłki nożnej
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PROKURATURA REJONOWA CHCE PRZEDŁUŻENIA ARESZTUNA WOKANDZIE

Jeżeli świdnicki sąd zgodzi się 
z wnioskiem Prokuratury Rejo-
nowej w Świdnicy, Angelika K. 
najbliższe Święta Bożego Naro-
dzenia spędzi za karatami. Śled-
czy zwrócili się z wnioskiem o  
przedłużenie tymczasowego 
aresztu dla podejrzanej o spowo-
dowanie wypadku ze skutkiem 
śmiertelnym na ul. Cichej w  
Świdnicy i ucieczkę z miejsca 
zdarzenia. Ich zdaniem dotych-
czasowe dowody i ekspertyzy 
potwierdzają, że to ona siedziała 
feralnej nocy za kierownicą bia-
łej tesli. 

Prokuratura: są dowody 
i ekspertyzy, będą 
jeszcze eksperymenty 
Prokuratura Rejonowa w  

Świdnicy dysponuje już wie-
loma ekspertyzami i dowodami 
w tej sprawie. Jak mówią śledczy, 
wszystkie potwierdzają wcze-
śniejsze ustalenia, że to 41-letnia 
Angelika K. siedziała za kierow-
nicą białej tesli, pod kołami której 
zginęła Patrycja J. Kierująca nie 
udzieliła jej pomocy i uciekła 
z miejsca wypadku. 

Na razie nie ma mowy o  
zmianie kwalifikacji prawnej 
czynów, zarzucanych Angelice 
K. Prokuratura nadal nie wyklu-
cza, że kobieta mogła działać in-
tencjonalnie, czyli że potrącenie 
nie było dziełem przypadku. Aby 
jednak mieć pewność co do wy-
darzeń feralnej nocy 22 sierpnia 
br., chce jeszcze przeprowadzić 
dodatkowe wnioski i ekspertyzy. 

- Są niezbędne do pełnej, 
prawno-karnej oceny tego czy -
nu. Z uwagi na karę, grożącą po-
dejrzanej, czyli od 5 do 20 lat wię-
zienia oraz fakt, że może próbo-
wać mataczyć i ukrywać się, 
wnieśliśmy o przedłużenie tym-
czasowego aresztu dla Angeliki 
K. o kolejne trzy miesiące. Przed-
stawiliśmy we wniosku dowody 
i ekspertyzy, którymi dysponu-
jemy i wskazaliśmy, jakie jeszcze 
musimy przeprowadzić i dla-
czego dotąd nie zakończyliśmy 
postępowania w tej sprawie. 
Szczegółów nie ujawniamy dla 
dobra tego postępowania - mówi 
nam Marek Rusin, prokurator re-
jonowy w Świdnicy i podkreśla, 
że dotychczasowe dowody, eks-
pertyzy i wnioski z eksperymen-

tów procesowych z całą mocą 
wskazują, że 41-latka jest winna. 

Czy Przemysław Z. 
powinien trafić 
do aresztu? 
Zażalenie na zastosowane 

wolnościowe środki zapobie-
gawcze, czyli zakaz opuszczania 
kraju i dozór policji dla Przemy-
sława Z. złożyli reprezentujący 
rodzinę zmarłej (męża i dwójkę 
dzieci). 

Ich zdaniem, rola Przemy-
sława Z. w tych wydarzeniach 

jest niejasna. Poza tym, tuż 
po wypadku ukrywał się przez 
miesiąc. A to pod jego drzwiami 
wydarzyła się tragedia, zaś feral-
nej nocy właśnie do jego drzwi 
zapukała Patrycja J. Nieoficjalnie 
mówi się, że to w jego mieszka-
niu miała wówczas przebywać 
Angelika K., podejrzana o śmier-
telne potrącenie kobiety i u -
cieczkę. 

Jak zaznaczają śledczy, Prze-
mysław Z. stawił się w prokura-
turze, złożył zeznania, a kara, 
grożąca za nieudzielenie po-
mocy (taki ma zarzut) nie jest tak 
wysoka, jak w przypadku Ange-
liki. K. Przemysław Z. mieszka 
jednak po sąsiedzku z rodziną 
zmarłej tragicznie kobiety, ich 
posesje dzieli płot, więc w jaki 
sposób można w tej sytuacji eg-
zekwować zakaz zbliżania się 
do pokrzywdzonych? 

Tragedia na Cichej 
wstrząsnęła opinią 
publiczną 
Tragedia rozegrała się na ul. 

Cichej w Świdnicy. Była noc. 
Z ustaleń miejscowej dzienni-
karki Agnieszki Dobkiewicz z Ga-
zety Wyborczej wynika, że tak-
sówkarz, który odwoził Patrycję 
J., widział, jak kobieta zapukała 
do drzwi domu, w którym mie -
szkał Przemysław Z. i który jej 
otworzył. Kierowca wziął go 
za męża kobiety i odjechał zakła-
dając, że klientka bezpiecznie 
dotarła do domu. Dom sąsiada 
jest oddalony o kilkadziesiąt me-
trów od domu, w którym Patry-
cja J. mieszkała z rodziną. 

Prokuratura i policja szukają 
odpowiedzi na pytania, co tak 
naprawdę się wydarzyło i jaki był 
udział w tej sprawie Angeliki K. 
Wciąż mają wiele znaków zapy-
tania. 

Angelika K. nie przyznaje się 
do winy. Jak przekazał jej o -
brońca, nie miała pojęcia, że tej 
nocy mogła kogoś potrącić. 
Kiedy dojechała do domu, po-
szła spać, a następnego dnia rano 
pojechała z ojcem w sprawach 
biznesowych do Wrocławia. To 
tam się dowiedziała, że poszuki-
wany jest jej samochód (biała 
tesla) i kierowca, który w nocy 
przejeżdżał nim ulicą Cichą 
w Świdnicy. Sama zgłosiła się 
do komendy. Obrona podkreśla, 
że Angelika K. nie ukryła auta, 
złożyła wyjaśnienia, ma dwoje 
małych dzieci i nie ma obawy 
mataczenia, a tym bardziej u -
cieczki.ą

Adrianna Szurman
Świdnica

Angelika K., podejrzana o po-
trącenie ze skutkiem śmier-
telnym Patrycji J. i u cieczkę 
z miejsca wypadku jednak 
nie wyjdzie z aresztu?

Podejrzana Angelika K. 
spędzi święta za kratami?

Angelika K. nie przy-
znaje się do winy. Jak 
przekazał jej obrońca, 
nie miała pojęcia, że tej 
nocy mogła kogoś po-
trącić swoim autem.

Angelika K. przebywa w areszcie śledczym. Czy spędzi w nim kolejne trzy miesiące?
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MIEROSZÓW

W Mieroszowie nie brakuje 
miłośników biegania. Po-
twierdziło się to kolejny raz 
podczas organizowanych co 
roku zawodów „Smerfowanie 
po tartanie”. Na stadionie 
przy ul. Sportowej zjawiło się 
wielu chętnych do startu. 

Najlepszymi na poszcze-
gólnych dystansach okazali 
się: 3000 m kobiet – 1. ex 

aequo Lena Kosek, Zuzanna 
Honor i Natalia Kwiatowska; 
5000 m kobiet – 1. Agnieszka 
Malinowska, 2. Joanna Wabik, 
3. Weronika Osińska; 3000 m 
mężczyzn – 1. Adrian Sar-
necki, 2. Marcin Szulist, 3. Ad-
rian Cieśliński; 5000 m męż-
czyzn – 1. Adam Sikora, 2. Ra-
fał Wujda, 3. Grzegorz Folc. 
Paweł Gołębiowski

Mieroszowskie „Smerfowanie po tartanie”
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Do Urzędu Gminy w Głuszycy 
trafiły skarby, znalezione na  
strychu przez jednego z miesz-
kańców. 

Mieszkaniec znalazł 
listy, dokumenty 
i zdjęcia 
Skarb z Głuszycy nie jest tak 

duży i imponujący, jak słynny 
skarb z Wałbrzycha, ale - jak to 
z takimi znaleziskami bywa - 
jego odkryciu także towarzy-
szyły emocje. Artefakty były 
ukryte na strychu pewnego 
domu. 

- Jeden z mieszkańców pod-
czas remontu poddasza natra-
fił na prawdziwe „perełki”. 
Na szczęście nie trafiły one 
na śmietnik. Zostały przeka-
zane urzędowi miasta, a my bę-
dziemy publikować kolejne 
zdjęcia na Facebooku i powoli 
uchylać rąbka tajemnicy - 
mówi burmistrz Roman Głód. 

Jak dodaje, to zbiór listów, 
dokumentów i zdjęć, na któ-
rych figurują mieszkańcy Głu-
szycy przed II wojną światową 
i po niej, z lat 50. Są na nich za-
równo Niemcy, jak też Polacy. 
Mają niezwykłą wartość senty-
mentalną, ale także są obrazem 
czasów, w których żyli bohate-
rowie tych materiałów. 

Pamiątki trafią     
do Izby Pamięci 
Znalezione na strychu skar -

by zostaną zinwentaryzowane, 
a następnie przekazane do de-
dykowanej Izby Pamięci, która 
ma być utworzona przy Mu-
zeum Inżynierii i Techniki Mo-
toryzacji w Głuszycy. 

- Mamy obietnice, że takie 
miejsce powstanie tam w ciągu 
roku - zaznacza Roman Głód 
i dodaje, że do placówki trafią 
również inne dokumenty i pa-
miątki po dawnych mieszkań-
cach miasteczka. 

Warto wspomnieć, że to nie 
będą jedyne takie artefakty. 
W październiku br. w muzeum 
utworzono nową salę pamięci, 
którą powstała dzięki stara-
niom Fundacji Szlakiem Riese. 
Prezentowane są w niej ekspo-
naty z czasów II wojny świato-
wej. Z miejsc, w których budo-
wano kompleks Riese. To pa-
miątki po więźniach, wydobyte 
z ziemi. 

- Nie chodzi tu o sensacje, 
związane z wielkimi skarbami, 
wielkimi tajemnicami, ale ra-
czej o upamiętnienie ludzi, 
więźniów obozów koncentra-
cyjnych, przymusowych robot-
ników, którzy w czasie niewol-
niczej pracy cierpieli i umierali - 
zaznaczają organizatorzy tego 
miejsca. 

- W najbliższym czasie bę-
dziemy stopniowo uchylać rąb -
ka tajemnicy. Kto wie, może na  
dawnych fotografiach odnaj-
dziecie swoich bliskich? - zasta-
nawiają się w UM w Głu-
szycy.ą

Adrianna Szurman
Głuszyca

Skarb z Głuszycy trafi do Iz-
by Pamięci. Gmina będzie 
uchylać rąbka tajemnicy 
w swoich mediach społecz-
nościowych.

Skarb z Głuszycy trafi 
teraz do Izby Pamięci

To w tym miejscu, na ul. Cichej w Świdnicy wydarzyła 
się tragedia. Patrycja J. zginęła pod kołami samochodu.

eprasa.pl 3e44a76589
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- To dla nas historyczna chwila 
i ważny etap największego od 50 
lat remontu w zamku Książ. Re-
prezentacyjnym salonom na  
pierwszym piętrze jest przywra-
cany splendor z czasów księżnej 
Daisy - cieszy się prezeska Zam -
ku Książ w Wałbrzychu Dorota 
Karolewska. 

Obrazy wywieziono 
do ZSRR? 
Jak tłumaczy Mateusz Myky-

tyszyn, rzecznik zamku, orygi-
nały wielkoformatowych, o -
siemnastowiecznych płócien 
autorstwa Antona Felixa Schef-
flera powstały w 1732 roku na za-
mówienie hrabiego Konrada Er-
nesta Maksymiliana von Ho-
chberga do wybudowanej kilka 
lat wcześniej nowej, barokowej 
sali w portyku wschodnim. Są 
to: Jowisz i Junona oraz personi-
fikacje czterech pór roku i eta-

pów ludzkiego życia (dzieciń-
stwo, młodość, dojrzałość, sta-
rość), a także Jowisz, strącający 
Saturna i personifikacje czterech 
epok historii ludzkości (złotej, 
srebrnej, brązowej i żelaznej). 

Przez 213 lat olejne obrazy wi-
siały nad przejściami amfilado-
wymi w Sali Maksymiliana. 
„Personifikacje czterech pór 
roku z Jowiszem i Junoną” 

nad wejściem do Salonu Czer-
wonego (obecnie Biały), a „Per-
sonifikacje czterech epok z Jo-
wiszem, strącającym Saturna” 
nad wejściem do Salonu Zielo-
nego. 

Jak mówi, obrazy zaginęły 
w końcu lub tuż po zakończeniu 
II wojny światowej. I do dziś nie 
wiadomo, co się z nimi stało. 
Przypuszcza się, że zostały wy-

wiezione do Związku Radziec-
kiego. 

- Obrazy stanowiły inte-
gralny element programu ide-
owego dekoracji barokowej czę-
ści zamku, w tym dziedzińca ho-
norowego i Sali Maksymiliana, 
bazującego na wątkach z „Meta-
morfoz” Owidiusza. Wraz z pla-
fonem malarskim tego samego 
autora, a także przedstawie-

niami na głowicach pilastrów 
oraz rzeźbami na dziedzińcu ho-
norowym, wszystkie elementy 
tworzyły spójną narrację, na-
wiązującą do symboliki cyklicz-
ności i zmienności. 

Kopie są znakomite! 
Rozważano różne możliwo-

ści na wypełnienie pustki po ob-
razach. W porozumieniu z wo-
jewódzkim konserwatorem za-
bytków zapadła decyzja o zlece-
niu namalowania konserwator-
skich kopii. Wykonano je na  
podstawie dokumentacji foto-
graficznej z 1943 roku, wykona-
nej na zlecenie Günthera Grun-
dmanna, konserwatora zabyt-
ków prowincji śląskiej. Ich cy-
frową koloryzację przeprowa-
dził Wojciech Szponar pod nad-
zorem dra hab. Andrzeja Ko-
zieła, prof. Uniwersytetu Wro-
cławskiego, wybitnego znawcy 
twórczości F. A. Schefflera. 

Zadania podjął się Zbigniew 
Jarek, artysta malarz i kopista, 
należący od ponad 30 lat do  
Związku Polskich Artystów Pla-
styków. Od ponad 50 lat tworzy 
kopie obrazów na zamówienie 
różnych środowisk, instytucji, 
kościołów oraz osób prywat-
nych w Polsce i za granicą. 

- Było to wyjątkowo trudne 
zadanie z uwagi na wielkość 
tych płócien, które mają aż pięć 
metrów wysokości. Wszystko 
przysparzało mi trudności. Mu-
siałem pracować na rusztowa-
niu - mówi artysta. 

Jak dodaje Mykytyszyn, 
dzięki bardzo dobrej znajomo-
ści tradycyjnych i współcze-
snych technik malarskich, ma-
larz z powodzeniem kopiuje 
dzieła mistrzów dawnego ma-
larstwa od średniowiecza aż 
po XX wiek. 

- O wysokiej klasie dzieł, wy-
konywanych przez Zbigniewa 
Jarka najlepiej świadczy fakt, iż 
to właśnie on wygrał ogólnopol-
ski konkurs na wykonanie kopii 
portretów osób zasłużonych dla 
wrocławskich jezuitów i Uni-
wersytetu Wrocławskiego, skra-
dzionych z Auli Leopoldyńskiej 
w nocy z 4 na 5 czerwca 1997 ro -
ku. W rezultacie w latach 1998-
2001 namalował kopie czterech 
portretów: papieża Urbana VIII, 
hrabiego Johanna Heinricha Ca-
simira Karmera, cesarza Ferdy-
nanda II i cesarza Ferdynanda 
III, które obecnie wiszą w Auli 
Leopoldyńskiej w miejscu skra-
dzionych dzieł. 
ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Po 80 latach w Sali Maksy-
miliana w zamku Książ za-
wisły wierne kopie obrazów 
autorstwa F. A. Schefflera. 
Oryginały skradziono po  
wojnie.

Wierne kopie wróciły do zamku Książ

Do zdarzenia doszło około pół-
nocy na stromym stoku nar-
ciarskim na górze Dzikowiec. 
Około godz. 00.26 wezwano 
tam służby. 

- Poruszający się po stoku 
samochód terenowy stracił 
przyczepność i zaczął koziołko-
wać bezwładnie w dół, a kie-
rowca wypadł z pojazdu - infor-
mują strażacy z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Boguszowie. 
- Autem kierował 40-letni męż-
czyzna, ktory próbował wje-
chać na szczyt. 

Na pomoc poszkodowa-
nemu wyruszyli strażacy z Wał-
brzycha i Boguszowa oraz ra-
townicy z Grupy Sudeckiej 
GOPR. 

- Pojazd znajdował się w po-
łowie stoku, a poszkodowany 
kierowca kilkaset metrów wy-
żej, na bardzo stromym i śli-

skim zboczu góry. Z uwagi na  
trudne warunki terenowe, 
ewakuacja mężczyzny wyma-
gała bardzo dużej precyzji 
i jeszcze większej ostrożności 
z zachowaniem pełnej asekura-
cji. Na miejsce wezwano śmi-
głowiec lotniczego pogotowia 
ratunkowego - wyjaśniają ra-
townicy z OSP Boguszów. 

Kierowca w stanie ciężkim 
został przetransportowany 
śmigłowcem LPR do wrocław-
skiego szpitala, a jego rozbity 
samochód zwieziono ze stoku. 
Okoliczności zdarzenia wyja-
śnia lokalna policja.ą

Elżbieta Węgrzyn
Boguszów-Gorce

Około 200 metrów w dół ko-
ziołkował samochód tereno-
wy, którego 40-letni kierow-
ca wjechał na stromy stok 
Dzikowca w Boguszowie-
Gorcach. Była dramatyczna 
akcja ratunkowa.

Próbował wjechać 
terenówką na szczyt

Pierwszego listopada br. 
w biały dzień z masztu przy  
wjeździe do Wałbrzycha od  
strony Świebodzic zniknęła fla -
ga Ukrainy. W mediach spo-
łecznościowych pojawiło się 
nagranie, na którym widać, jak 
flaga zjeżdża w dół. Nie widać 
jednak osoby, która ją ściąga, bo 
stoi w krzakach. Całość wy-
gląda na ustawkę między oso -
bą, która filmuje zdarzenie 
i osobą, która zdejmuje flagę. 

Ukraińska flaga 
zniknęla trzeci raz 
Okazuje się, że to nie pierw-

szy raz, a już trzeci, odkąd flaga 
pojawiła się na maszcie. Stało 
się to w 2022 roku, gdy Ukraina 
została zaatakowana przez Ro-
sję. Ma być symbolem solidar-
ności miasta z ogarniętym woj -
ną państwem i jego cierpiącymi 
mieszkańcami. Warto dodać, 

że właśnie na tym rondzie 
na jednym z trzech masztów są 
wywieszane także inne flagi, 
z którymi solidaryzują się wła-
dze miasta. 

Flaga amerykańska powie-
wała tam w 2021 roku po wybo-
rach prezydenckich w Stanach 
Zjednoczonych, a rok wcześniej 
flaga Białorusi na znak solida-
ryzowania się z tamtejszą opo-
zycją. Była też flaga francuska 
i przez cały czas wisi flaga Unii 
Europejskiej 

- Zawnioskowaliśmy już 
o zainstalowanie dodatkowej 
kamery w tym miejscu. Jej oko 
będzie skierowane dokładnie 
na to rondo i będzie rejestro-
wało wszystko, co się na nim 
dzieje. Niestety, w dwóch po-
przednich przypadkach nie 
udało się znaleźć sprawcy kra-
dzieży - mówi nam Kazimierz 
Nowak, szef wałbrzyskiej stra -
ży miejskiej. 

I dodaje, że sprawa jest po-
ważna. Poza tym, że skradzio -
no flagę o wartości 300 złotych, 
to sprawca poprzez nieumie-
jętne obchodzenie się z mecha-
nizmem uszkodził go. 

- Nie ma tam dodatkowych 
zabezpieczeń, bo producent nie 
przewidział, że ktoś niepowo-

łany będzie chciał kraść flagę. 
Uszkodzono mechanizm, a to 
już dużo droższa sprawa - do-
daje komendant. 

Szukają sprawców 
Jak mówi nam Marcin 

Świeży z Komendy Miejskiej 
Policji w Wałbrzychu, policja 
prowadzi postępowanie w tej 
sprawie. Podstawa? Art. 137. 
Kodeksu Karnego stanowi: 

§ 1. Kto publicznie znieważa, 
niszczy, uszkadza lub usuwa 

godło, sztandar, chorągiew, 
banderę, flagę lub inny znak 
państwowy, podlega grzywnie, 
karze ograniczenia wolności 
albo pozbawienia wolności 
do roku. 

Za kradzieżami może stać ta 
sama osoba. Już w paździer-
niku w mediach społecznościo-
wych wzywano prezydenta 
do usunięcia flagi. W komuni-
kacie napisano, że jeśli prezy-
dent nie zareaguje, flaga i tak 
zniknie. Tak też się stało...ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Wałbrzyska policja wszczęła 
postępowanie w sprawie 
kradzieży ukraińskiej flagi 
z ronda Unii Europejskiej. 
Zniknęła trzeci raz. Będzie 
tam dodatkowa kamera.

Zniknęła flaga Ukrainy. 
Skradziono ją trzeci raz

Samochód koziołkował 
kilkaset metrów w dół.
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Odtworzenie dwóch obrazów kosztowało 100 tys. zł. Brakuje jeszcze tylko złotych ram.
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W mediach społecznościowych pojawiło się nagranie, na  
którym widać, jak ukraińska flaga zjeżdża w dół masztu.
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Wiemy, jak wałbrzyszanka tra-
fiła do programu „Damy i Wie-
śniaczki”, co z niego wyniosła 
oraz czym zajmuje się na co 
dzień. 

„Damy i Wieśniaczki” 
z udziałem atrakcyjnej 
wałbrzyszanki 
Żaneta Białas, urodziwa 

i bardzo atrakcyjna wałbrzy-
szanka, właścicielka Domu Po-
grzebowego Ozyrys była boha-
terką ostatniego odcinka pro-
gramu „Damy i Wieśniaczki”, 
który jest emitowany na ante-
nie TTV. 

To jedna ze sztandarowych 
produkcji stacji telewizyjnej, 
która wylansowała m.in. takie 
hity, jak „Królowe życia”, czy 
„Gogglebox. Przed telewizo-
rem”. „Damy i Wieśniaczki” to 
reality show, który polega na  
tym, że dwie kobiety ze skraj-
nie różnych światów i środo-
wisk zamieniają się miejscami. 

Bogate mieszkanki muszą 
sobie poradzić z życiem na wsi, 
a ubogie wieśniaczki na trzy dni 

korzystają z dobrodziejstw 
i luksusów, w których zwykle 
pławią się damy. Bohaterki za-
mieniają się miejscami za-
mieszkania, a po wszystkim 
dzielą się wrażeniami i wnio-
skami ze swojego doświadcze-
nia. 

Jak Żaneta trafiła 
do programu? 
- Jak widać, jestem damą - 

słyszymy pierwsze zdanie za-

powiedzi odcinka, które wypo-
wiada na antenie Żaneta Białas. 
Jak sama mówi, niczego nie 
udaje, jest dokładnie taka, jak 
w realizowanym przez TTV 
programie. Jak tam trafiła? Jak 
to w życiu bywa, przesądził 
przypadek. 

Jakiś czas temu głośno było 
w Wałbrzychu, a następnie 
w całej Polsce o zakładach po-
grzebowych, które w niegodny 
sposób obchodzą się z ciałami 

zmarłych. Niewygodne fakty 
z branży ujawniła właśnie pani 
Żaneta, a program wyemito-
wała m.in. telewizja Dami. Póź-
niej był program „Państwo 
w Państwie” i stamtąd dane Ża-
nety trafiły do dużej, telewizyj-
nej bazy danych. 

- Po jakimś czasie zapropo-
nowano mi udział w programie 
„Kanapowczynie”, którego 
uczestniczki zmagają się z oty-
łością. Jeden z odcinków był 

kręcony w moim Domu Po-
grzebowym. Dziewczyny mu-
siały położyć się w trumnie. 
W ten sposób miały sobie 
uświadomić, jakim zagroże-
niem jest otyłość. Miało to po-
działać, jak wstrząs i podziałało 
- zdradza Żaneta. 

Po dłuższej przerwie telefon 
zadzwonił znowu. Tym razem 
był to menadżer „Dam i Wie-
śniaczek”. Ten sam, który pra-
cował m.in. z Dagmarą Kaź-
mierską („Królowe życia”, 
„Dagmara szuka męża”). I za-
proponował, by wałbrzyszanka 
wzięła w nim udział. 

- Początkowo nie chciałam 
się zgodzić. Pomyślałam o ca-
łym tym hejcie, który zawsze 
się wylewa na uczestniczki ta-
kich produkcji. Ale jestem silną 
kobieta i hejt nie robi na mnie 
wrażenia. Wręcz przeciwnie. 
Myślę, że Bóg daje nam tyle, ile 
jesteśmy w stanie udźwignąć. 
A wszystko to później składa się 
na to, kim jesteśmy i gdzie je-
steśmy. Zgodziłam się, choć nie 
bez wahania - zaznacza Żaneta. 

Bez wody, toalety 
i ogrzewania na wsi 
pod Katowicami 
W programie zamieniła się 

miejscami z „Wieśniaczką” 
spod Katowic. Co najbardziej 
zaskoczyło „Damę”? 

- To było naprawdę trudne 
doświadczenie. Mieszkałam 

w domu bez toalety, bieżącej 
wody i ogrzewania. Spałam 
w kozakach i kożuchu, tak było 
zimno. Sama wyciągałam wia-
drem wodę ze studni. Nie był to 
dla mnie problem, ale dotkliwie 
uzmysłowiło mi to, w jakiej 
skrajnej biedzie żyje wielu lu-
dzi, jak mają w życiu ciężko. 
Obiecałam, że pomogę mojej 
partnerce i do dzisiaj mamy ze 
sobą kontakt - opowiada nam 
Żaneta Białas. 

Co ciekawe, łatwo nie miała 
też „Wieśniaczka”, która poza 
luksusami, z których mogła ko-
rzystać dzięki Żanecie, musiała 
także popracować w Domu Po-
grzebowym Ozyrys. Ciężko jej 
było zwłaszcza w prosekto-
rium, oczywiście bez kontaktu 
z ciałami, ale już sama atmos-
fera miejsca robi mroczne wra-
żenie i nie każdy jest w stanie 
spędzać w takim miejscu czas. 

- Starałam się i staram 
uzmysłowić mojej koleżance, 
że może odbić się od dna, 
w którym się znalazła i zmienić 
swoje życie. To mądra, ładna 
i wrażliwa dziewczyna. Tyle, że 
pogubiła się trochę i ugrzęzła 
w miejscu i sytuacji, z której nie 
widzi wyjścia - zaznacza Dama. 

Jak zaznacza Żaneta Białas, 
to była najfajniejsza przygoda 
w jej życiu. Choć praca na pla-
nie była ciężka, a zdjęcia trwały 
nawet po 12-14 godzin, warto 
było.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Hitowy program TTV „Damy 
i Wieśniaczki” z udziałem 
Żanety Białas z Wałbrzycha. 
Zamieniła się miejscami 
z mieszkanką wsi pod Kato-
wicami.

Żaneta musiała sobie poradzić na wsi. 
W domu bez toalety, wody i ogrzewania

Żaneta Białas z Wałbrzycha wzięła udział w programie stacji TTV „Damy i Wieśniaczki”.
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Czternaście milionów złotych 
trafiło do powiatu kłodzkiego 
z programu ochrony ludności 
cywilnej. W Kłodzku pieniądze 
te przeznaczono m.in. na re-
mont zabytkowej twierdzy. Po-
wstaje projekt przerobienia jej 
na  schron dla ludności cywil-
nej. W razie zagrożenia, wojny 
czy sytuacji kryzysowej schro-
nienie znalazłoby tam od 600 
do 1.000 osób. 

Schron na wypadek 
wojny konwencjonalnej 
Schron w 300-letnim za-

bytku, w Twierdzy Kłodzkiej, 
to nie tylko miejska legenda. 

Plany takiej inwestycji potwier-
dził w rozmowie z nami bur-
mistrz Kłodzka. 

- Jesteśmy w trakcie opraco-
wywania dokumentacji i pro-
jektu na tzw. miejsce schronie-
nia i przystosowanie dwóch 
kondygnacji donżonu, czyli 
głównej wieży twierdzy. Jest 
ona czteropiętrowa, więc 
schron planujemy zrobić w  
podziemnych kondygnacjach - 
mówi Michał Piszko, burmistrz 
Kłodzka. 

Projekt inwestycji, czyli do-
stosowania Twierdzy Kłodzkiej 
do wymogów współczesnego 
schronu ma być gotowy w  
grudniu br. Od nowego roku 
władze miasta nad Nysą Kło -
dzką będą poszukiwać zew -
nętrznych pieniędzy na wyko-
nanie remontu. Ile? Tego nikt 
jeszcze nie wie. Nie ma koszto-
rysu. Zgodę na tę inwestycję 
musiał wydać wojewódzki 
konserwator zabytków. 

Zgodnie z klasyfikacją nie 
będzie to schron na wypadek 
zagrożenia nuklearnego, czyli 
tej najwyższej klasy. Będzie to 

miejsce schronienia dla ludno-
ści cywilnej, gdzie od 600 
do 1.000 osób będzie mogło 
schronić się przez przynajmniej 

trzy doby z zapewnieniem 
wszystkich podstawowych po-
trzeb bytowych. 

- Na pewno będzie można 
tam znaleźć schronienie na wy-
padek zagrożenia atakami 
wojny konwencjonalnej, czyli 
np. ostrzału rakietowego czy 
bombardowania - dodaje Mi-
chał Pieszko. 

Burmistrz Kłodzka uspokaja 
jednak, iż Ziemia Kłodzka nie 
jest taktycznym obszarem z  
punktu widzenia walk wojen-
nych. Wyraził nadzieję, że 
schron w Twierdzy Kłodzkiej 
nie będzie musiał być wykorzy-
stywany. Choć zapewni bezpie-
czeństwo w przypadku użycia 
broni termobarycznej. 

Dostali sporą dotację 
po ubiegłorocznej 
powodzi 
Wykorzystanie zabytko-

wych obiektów - zwłaszcza tak 
starych, jak XVIII-wieczne for-

tyfikacje - na współczesne po-
trzeby nie jest czymś nowym 
w Kłodzku. 

- W koszarach białych w for-
cie Owcza Góra funkcjonuje in-
kubator przedsiębiorczości. Za-
bytkową przestrzeń przero-
biono na biura i lokale usłu-
gowe na przykład z gabinetami 
fizjoterapii. Świetnie się spraw-
dzają - mówi burmistrz. 

Pieniądze na zaprojektowa-
nie schronu w Twierdzy Kłodz-
kiej pochodzą z 1,5-milonowej 
dotacji dla miasta z programu 
ochrony ludności cywilnej. 
Z tych pieniędzy zostaną zaku-
pione też m.in. dwie cysterny, 
koparko-ładowarka, duże garn -
ki do kuchni przemysłowej czy 
zbiorniki na wodę „Mauser” 
o pojemności 1.000 litrów. Uzu-
pełnione będą te braki, które 
zauważono w trakcie powodzi 
w 2024 roku. W całym powie-
cie samorządy dostały łącznie 
14 mln zł.ą

Remigiusz Biały
Kłodzko

Twierdza w Kłodzku przej-
dzie remont. Po jego zakoń-
czeniu będzie wojennym 
schronem dla okolicznych 
mieszkańców.

Twierdza w Kłodzku ma być schronem dla okolicznych mieszkańców

Schron w 300-letnim zabytku, w Twierdzy Kłodzkiej, to 
nie tylko miejska legenda. Są plany konkretnej inwestycji.
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Policjanci z I komisariatu w  
Wałbrzychu zostali poinformo-
wani, że nieznany sprawca 
uszkodził trzy służbowe samo-
chody, należące do 71-latka, 
które były zaparkowane na Pia-
skowej Górze. Ktoś porozbijał 
w nich szyby, lusterka oraz klo-
sze reflektorów i lamp, przebił 
opony, a także porysował karo-
serię. Straty oszacowano na bli-
sko 45 tys. zł. 

- Miesiąc później okazało 
się, że ktoś zniszczył dwadzie-
ścia donic z kwiatami, które 
były usytuowane przy jednym 
z budynków w tej samej dziel-

nicy. Te także należały do wła-
ściciela aut. W tym drugim 
przypadku straty zostały wyce-
nione na blisko 2 tys. zł. W tzw. 
międzyczasie wyszło na jaw, że 
ta sama osoba przy użyciu nie-
zmywalnych markerów umie-
ściła na jednym z przystanków 
zniesławiające mężczyznę ha-
sła. 

Działania policjantów do-
prowadziły do zatrzymania w  
mieszkaniu przy ul. Orłowicza 
35-latka, podejrzanego o doko-
nanie aktów wandalizmu. Tra-
fił w ręce mundurowych. Oka-
zało się, że był skonfliktowany 
z pokrzywdzonym. 

Policjanci zabezpieczyli o -
dzież, w którą sprawca był u -
brany podczas popełnienia za-
rzucanych mu czynów i mar-
kery, służące do zniesławienia 
pokrzywdzonego. Mężczyzna 
usłyszał pięć zarzutów. Przyznał 
się do dokonania przestępstw 
i złożył wyjaśnienia.ą

AAdrianna Szurman
Wałbrzych

Wkurzony 35-latek siał gro-
zę na Piaskowej Górze 
w Wałbrzychu. Poprzebijał 
opony w autach, rozbił lam-
py i kwietniki, bo był zły na  
71-latka.

Wyładował złość na  
autach i kwietnikach

Latem budynek Prokuratury 
Rejonowej w Wałbrzychu 
szczelnie otuliły rusztowania. 
Najpierw prace remontowe 
trwały na dachu, by następnie 
przenieść się na elewację. 
W ostatnich tygodniach można 
już było zobaczyć części odno-
wionej elewacji. 

Teraz największe wrażenie 
robią oczyszczone detale bu-
dynku: piaskowcowe obramie-
nie arkady wejścia do aneksu 
z motywem głowy wilka w klu-
czu, dekoracja obramień okien-
nych i wykusza, podokienne 

płyciny z motywem kartuszy, 
zdobiony ludzką maską wspor-
nik, a także ornamentalna de-
koracja. 

Zawieszono również nowe 
tabliczki z państwowym go-

dłem oraz z nazwą mieszczą-
cego się tu urzędu. Jest i no-
wość - w kartuszu na fasadzie, 
zwieńczonej wysokim szczy-
tem schodkowym pojawiło się 
godło: polski orzeł w koronie. 

Dawna siedziba filii banku 
Rzeszy Reichsbank przy placu 
Magistrackim 7 to budynek 
w Gminnej Ewidencji Zabyt-
ków. Powstał w 1904 roku we-
dle projektu P. Resnera z Wał-
brzycha. W 1962 roku gmach 
przeszedł remont pomiesz-
czeń. 

Budynek wzniesiono w sty -
lu historyzmu, nawiązującego 
do form renesansu północ-
nego. Narożny gmach zamyka 
od południa południowo-za-
chodnią pierzeję zwartej zabu-
dowy placu Magistrackiego, 
a dzięki odnowieniu ponownie 
ją zdobi.ą

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Budynek Prokuratury Rejo-
nowej w Wałbrzychu już jest 
bez rusztowań. Teraz to oz -
doba Placu Magistrackiego.

Piękny budynek Prokuratury 
Rejonowej już bez rusztowań

W wałbrzyskim Aqua Zdroju, 
czyli Centrum Sportowo-Re-
kreacyjnym w dzielnicy Biały 
Kamień zachodzą zmiany. Nie 
są bardzo wielkie, raczej ko-
smetyczne, ale powinny być za-
uważone. 

Jakie miejsce,              
taka nazwa 
Ogromnym zainteresowa-

niem cieszą się tu na przykład 
ostatnio nowe zajęcia fitness. 
Uczestniczy w nich około 800 
pań. Niektóre przychodzą co-
dziennie. Niebawem mają być 
prowadzone prace w strefie 
saunowania, żeby było atrak-
cyjniej. W planie jest przebu-
dowa strefy biletowej. W przy-
szłości ma też powstać odkryty 
basen, ale z możliwością przy-
krywania go dachem i wyko-
rzystywania także w zimie. 
Ogromną metamorfozę prze-
szła ostatnio restauracja Arena. 

- Taką nazwę wybrali jej pra-
cownicy. Są bardzo zaangażo-
wani w to, co się tu dzieje - 
mówi Kamila Świerczyńska, 
prezeska Aqua Zdroju. 

Nazwa nawiązuje do sporto-
wego charakteru miejsca. 
Oczywiście jej nadanie jest naj-

mniej istotną zmianą. Zmienił 
się wystrój - teraz jest tu miło, 
przytulnie, estetycznie i wy-
godnie. I co najważniejsze, za-
trudniono znakomitego szefa 
kuchni, a co za tym idzie zmie-
niło się menu. Nie jest bardzo 
obszerne, za to wyborne. Zupy 
na przykład są oferowane dwie: 

rosół i dyniowa. Ale jakie to 
zupy! 

Doświadczony szef 
- Dołączenie do naszego ze-

społu Radosława Dziubczyń-
skiego jest gwarancją jakości. 
I myślę, że w przystępnych ce-
nach - wyjaśnia pani prezes. 

Chief Executive nowej re-
stauracji ma duże doświadcze-
nie z pracy w bardzo dobrych 
restauracjach, także za granicą. 
W Arenie wszystkiego dogląda, 
dba o smak i jakość potraw, ale 
też poziom pracy personelu. To 
widać. Obsługa jest bardzo 
miła. Nie bez znaczenia jest 

fakt, że przygotowano spe-
cjalny pokój dla dzieci. 

Najlepiej sprawdzić to i zaj-
rzeć do restauracji w Aqua 
Zdroju osobiście. Podkreślają 
w niej, że nie są miejscem, 
w którym mogą coś zjeść tylko 
hotelowi goście lub uczestnicy 
obozów i zawodów sporto-
wych. To normalny lokal, do  
którego można przyjechać każ-
dego dnia np. na pyszny obiad 
czy kolację. Obok jest obszerny, 
darmowy parking. Oczywiście 
Arenę można odwiedzić też 
przy okazji pobytu na basenie 
czy w innej części obiektu. 
Warto!ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Mamy w Wałbrzychu nową 
restaurację. To Arena w A -
qua Zdroju. Jest tam ładnie 
i naprawdę pysznie.

Aqua Zdrój ma całkiem nowe 
propozycje. Także restaurację

Trudno znaleźć usprawiedli-
wienie dla kierowców, parkują-
cych na miejscach dla niepeł-
nosprawnych, kiedy obok jest 
mnóstwo wolnej przestrzeni. 
Albo dla tych, którzy stają rów-
nolegle do krawężnika, choć 
miejsca są wyznaczone prosto-
padle. A także dla takich, którzy 
tarasują przejście dla pieszych, 
wjazd na posesję czy bramę. 

Grzechy kierowców piętnu -
ją mieszkańcy na profilu Święte 
Krowy Wałbrzych. Fotki trafiają 

tu na cenzurowane. Zdjęcia źle 
zaparkowanych samochodów 
mówią same za siebie. 

W 2025 roku mandat za złe 
parkowanie na chodniku wy-
nosi 100 zł i 2 punkty karne. 
Znacznie wyższy mandat grozi, 

jeśli kierowca zlekceważył zna -
ki - na przykład zakaz parkowa-
nia - i za parkowanie na miejscu 
dla osób niepełnosprawnych. 
W tej sytuacji trzeba się liczyć 
z mandatem w wysokości na-
wet 1,2 tys. zł.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Co jakiś czas publikujemy 
zdjęcia kierowców, zosta-
wiających swoje samocho-
dy, gdzie popadnie. Przynaj-
mniej tak trafią na cenzuro-
wane…

Kierowcy na cenzurowanym. Bo 
parkują w mieście, jak święte krowy

W Aqua Zdroju od kilku tygodni działa restauracja Arena. Warto do niej zaglądnąć!
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Parkowanie na wysepce? Przecież tu jest tyle miejsca! 
Taki „wyczyn” kosztuje 100 złotych i dwa punkty karne.
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Budynek jest dziś ozdobą 
placu Magistrackiego.
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Sprawca zniszczył trzy samochody i 20 donic z kwiatami. 
Wszystko przez nieporozumienia z ich właścicielem.
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Restauracja Arena jest 
otwarta codziennie: 
od niedzieli do czwart -
ku w godz. 13.00-21:00, 
a w piątek i sobotę 
od 13.00 do 22.00.
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Policjanci Wydziału Kryminal-
nego Komendy Miejskiej Poli-
cji w Jeleniej Górze zatrzymali 
30-letniego mieszkańca po-
wiatu kamiennogórskiego, po-
dejrzewanego o próbę zmusze-

nia nieletniej do określonego 
zachowania. Do zdarzenia do-
szło 8 listopada br. około go-
dziny 16.30 w jednej z miejsco-
wości w gminie Podgórzyn. 

- Z relacji nastolatki wynika, 
że kiedy wracała do domu, za-
czepił ją kierujący samocho-
dem mężczyzna. Najpierw za-
proponował podwiezienie, a  
gdy nastolatka odmówiła, pod-
jął próbę wciągnięcia jej do po-
jazdu. Do realizacji zamierzo-
nego celu jednak nie doszło, 
gdyż został spłoszony przez 
przejeżdżającego kierowcę - in-
formuje Edyta Bagrowska, 

rzeczniczka policji w Jeleniej 
Górze. 

O zajściu niezwłocznie zo-
stała powiadomiona policja. 
Podjęto działania, które objęły 
m.in. analizę nagrań z kamer 
monitoringu, rozpytanie świa -
dków oraz weryfikację zgroma-
dzonych informacji operacyj-
nych. Dzięki temu funkcjona-
riusze wytypowali mężczyznę, 
mogącego mieć związek z tym 
zdarzeniem. 

Podejrzewany został zatrzy-
many 9 listopada na terenie po-
wiatu kamiennogórskiego i tra-
fił do policyjnego aresztu. Dziś 

prowadzone będą z nim dalsze 
czynności procesowe, które 
mają na celu ustalenie wszyst-
kich okoliczności zdarzenia. 
Ostatecznie o treści zarzutów 
zadecyduje prokurator - dodała 
Edyta Bagrowska. - Za tego 
typu przestępstwo grozi do pię-
ciu lat więzienia. 

Sprawa odbiła się głośnym 
echem w całym kraju. Gdy poli-
cja oficjalnie o niej poinformo-
wała, trafiła na czołówki pro-
gramów informacyjnych w  
praktycznie wszystkich ogól-
nopolskich stacjach telewizyj-
nych.ą

Przemysław Kaczałko
Region

Jeleniogórscy policjanci za-
trzymali 30-letniego męż-
czyznę, podejrzanego o pró-
bę porwania nastolatki. Do  
tego niezwykłego zdarzenia 
miało dojść w gminie Podgó-
rzyn.

Próbował porwać nastolatkę! Został zatrzymany

- Ważna jest nie tylko infrastruk-
tura szpitalna, ale przede wszyst-
kim ludzie, a państwo w Wał-
brzychu dołożyliście wszelkich 
starań, by młodzi adepci medy-
cyny kształcili się nie tylko we 
Wrocławiu, ale także na połu-
dniu Dolnego Śląska, właśnie tu-
taj, w Wałbrzychu. Za to dziękuję 
i gratuluję - mówił na spotkaniu 
w Wałbrzychu marszałek woje-
wództwa dolnośląskiego, Paweł 
Gancarz. 

Południe regionu 
„stanęło na palcach” 
Marszałek stwierdził, że stu-

denci z ośrodków poza aglome-
racyjnych często mają trudniej 
niż mieszkańcy stolicy woje-
wództwa, większych miast czy 
stolicy kraju. 

- To jest wręcz symboliczny 
moment, bo pokazuje, że można 
poza ośrodkami akademickimi 
i naukowymi kształcić z sukce-
sem młodych ludzi. Dziękuję 
w imieniu samorządu za kieru-
nek i ponadprzeciętną aktyw-
ność, która na pewno będzie 
na procentowała - zaznaczył. 

Jak pokreślił prezydent Wał-
brzycha Roman Szełemej, lekarz 
od lat związany ze szpitalem, 
żeby coś zaistniało poza Wrocła-
wiem, to musi być dwa razy lep-
sze i wiąże się z trzy razy więk-
szym wysiłkiem niż w stolicy re-
gionu. 

- Od wielu lat starliśmy się, by 
filia Uniwersytetu Medycznego 
w Wałbrzychu powstała i tak się 
stało trzy lata temu. Cieszę się 

z obecności każdego studenta 
i każdej studentki. To również 
sygnał, że województwo rozwija 
się nie tylko wokół Wrocławia 
i miedzi, ale piękniejszej i trud-
niejszej do życia południowej 
części województwa. Potrzeba 
tu młodych, wykształconych lu-

dzi, pracowników i dobrze roz-
winiętej infrastruktury opieki 
medycznej - mówił. 

Dr Zygmunt Domagała, dzie-
kan wałbrzyskiej filii Uniwersy-
tetu Medycznego we Wrocławiu 
przyznał, że na południu Dol-
nego Śląska trzeba zapewnić 
wyższe kadry medyczne. I najle-
piej kształcić je najbliżej miejsca, 
w którym później będą mieszkać 
i leczyć. 

Zajęcia są kameralne, 
niemal indywidualne 
Doktor Magdalena Panek-Je-

ziorna, prowadząca Klinikę Me-

dycyny Ogólnej, dr Paweł Pyka, 
szef Kliniki Chirurgii i prof. Alek-
sandra Butrym, szefowa Kliniki 
Hematologii i Onkologii zgodnie 
podkreślili, że kameralność zajęć 
to niezwykły atut dla studentów, 
którzy w małych grupach mogą 
podglądać medycyną pra kty -
czną, czyli zabiegi, operacje i in -
ne procedury medyczne z u -
działem pacjentów. Mogą korzy-
stać ze sprzętu i być blisko pa-
cjenta. 

- Dla mnie to nie jest nowe do-
świadczenie, bo ja pracowni-
kiem akademickim Uniwersy-
tetu Medycznego jestem od kil-

kunastu lat, więc te zajęcia pro-
wadzę. Uważam, że w naszym 
szpitalu możemy zaproponować 
studentom świetne warunki 
do kontaktu z pacjentem i prak-
tycznej nauki zawodu w mniej-
szych grupach. To bardzo dobry 
dostęp do wiedzy i praktyki me-
dycznej. Mamy szansę wykształ-
cić wspaniałą kadrę na kolejne 
lata - mówił prof. Butrym. 

Doktor Paweł Pyka zauważył 
z kolei, że skorzystają także pa-
cjenci. Trwa bowiem budowa 
nowego budynku, który będzie 
częściowo przeznaczony na po-
trzeby klinik. Pojawi się więc 
więcej miejsc dla pacjentów 
i na większą liczbę zabiegów. 

- Na Uniwersytecie Medycz-
nym we Wrocławiu, który jest 
matką naszej filii mówi się, że 
w Wałbrzychu mamy taki buti-
kowy wydział, czyli dla niedużej 
liczby studentów, co daje nam 
możliwość pracy w małych gru-
pach i realizowania prawie indy-
widualnych studiów dla każ-
dego. U nas bardzo często na za-
jęciach dzielimy studentów na  
grupy po dwie, trzy osoby. Oni 
pracują z lekarzem i asystentem. 
Praktyczna wiedza w takich ze-
społach jest dużo lepiej przeka-
zywana i przyswajana - zapew-
nił. 

Sami studenci również to 
podkreślają. Jak zgodnie przy-
znają, w Wałbrzychu nie są ano-
nimowi, nie są tylko numerkiem 
w indeksie. Wśród osób, które 
uczą się w Wałbrzychu są także 
przyszli lekarze z Wrocławia czy 
Bolesławca oraz wielu innych 
miejscowości na Dolnym Śląsku. 

Wałbrzyski szpital to 
remedium na oblegane 
oddziały we Wrocławiu 
Dziekan wałbrzyskiej filii 

przyznał, że we Wrocławiu są 
obecnie ograniczone możliwo-
ści znalezienia miejsca edukacyj-

nego czy specjalizacyjnego, a do-
skonałym remedium na to jest 
wałbrzyski szpital i kolejne od-
działy kliniczne. 

- Największym atutem tego 
wydarzenia jest to, że pojawiają 
się oddziały kliniczne w specja-
listycznym szzpitalu. Otworzą 
one drzwi dla nowych, wyż-
szych kompetencji ze strony 
szpitala. Pracują tu obecnie na-
uczyciele akademiccy, a szpital 
będzie w jeszcze lepszy sposób 
zabezpieczał potrzeby miesz-
kańców, a być może będzie 
w przyszłości także centrum ba-
dawczym, które przyciągnie stu-
dentów do zdobywania nowych, 
wyższych kompetencji medycz-
nych. A to się wiąże z nowymi 
procedurami medycznymi, no-
wymi możliwościami leczenia - 
zaznaczył Zdzisław Domagała. 

Ten rok to wielkie inwestycje 
w szpitalu. Pozyskano na nie 250 
mln zł rozmaitych dotacji i dofi-
nansowań. 

- To pieniądze na podnosze-
nie kwalifikacji, badania, infra-
strukturę, rozwój miejsca, a co 
za tym idzie i regionu. Chcemy, 
aby nasi pacjenci mieli udzielaną 
pomoc na światowym poziomie. 
Utworzenie klinik jest ukorono-
waniem naszych wysiłków - wy-
jaśniła dyrektorka szpitala Jo-
lanta Królak. 

Jak powiedziała, to ważny 
krok dla rozwoju medycyny aka-
demickiej i opieki medycznej 
w regionie. 

Joanna Grzesik, zastępca dyr. 
ds lecznictwa podkreśliła, że 
szpital stara się, aby zajęcia uczy-
nić ciekawymi: - Chcemy naszą 
pomysłowością i zaangażowa-
niem pokazać, że medycyna jest 
fajna, studenci mają wiele dodat-
kowych zajęć i warsztatów, a to 
będzie procentować. 

Niebawem w Wałbrzychu zo-
staną otwarte kolejne kliniki. Bę-
dzie ich w sumie dziewięć.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Wałbrzyski szpital jest w hi-
storycznym momencie. 30 
października otwarto w nim 
pięć klinik, które kształcą 
studentów medycyny - przy-
szłych lekarzy.

Przyszli lekarze zdobywają praktyczną wiedzę 
w Wałbrzychu. Pomaga im pięć nowych klinik

W Wałbrzychu pojawiła się możliwość pracy ze studentami w bardzo małych grupach.
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Podejrzany o próbę porwania został szybko ustalony i za -
trzymany przez policję. Grozi mu do pięciu lat odsiadki.
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Joanna Grzesik: - W wał-
brzyskim szpitalu chce -
my pokazać naszą po-
mysłowością i zaanga-
żowaniem, że medy-
cyna jest fajna.

eprasa.pl 3e44a76589
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W Wałbrzychu uczestnicy miej-
skich obchodów i poczty sztan-
darowe zabrały się już o godz. 
10.30 na  Placu Magistrackim. 
Stąd setki osób powędrowały 
do kolegiaty pw. NMP Bolesnej 
i Świętych Aniołów Stróżów. 

Po odprawionej tam uroczy-
stej mszy świętej nastąpił prze-
marsz pod pomnik na Placu Ko-
ścielnym. Tutaj odbyły się 
główne uroczystości wałbrzy-
skich obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości. 

Narodowe Święto Niepodle-
głości obchodzono także w  
gminie Walim. Uroczystości 
rozpoczęły się tu Mszą Święta 
za Ojczyznę w kościele pw. Św. 
Jadwigi w Walimiu. 

O godz. 11.11 wyruszył nato-
miast w Walimiu XIV Rodzinny 
Marsz Niepodległości. Zakoń-
czył się w Centrum Kultury 
i Turystyki. Jednym z punktów 
w programie walimskich ob-
chodów 107. rocznicy odzyska-
nia przez Polskę niepodległości 
było Spotkanie Patriotyczne 
z programem artystycznym 
w CKiT. 

Obszerne relacje fotogra-
ficzne z obydwu miejscowości 
prezentujemy na naszej inter-
netowej stronie: walbrzych.na-
szemiasto.pl. Zapraszamy do  
obejrzenia i być może znalezie-
nia tam... sameego siebie?ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych, Walim

We wtorek (11 listopada) 
w Wałbrzychu - podobnie, 
jak w całym kraju - święto-
wano 107. rocznicę odzyska-
nia przez Polskę niepodle-
głości.

Biało-czerwona jest 
dla nas wartością

W uroczystościach z okazji Dnia Niepodległości  
u czestniczyli przedstawiciele wszystkich środowisk.
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WAŁBRZYCH 

Przeszedł Marsz 
Niepodległości 
W Wałbrzychu obchody Naro-
dowego Święta Niepodległo-
ści we wtorek, 11 listopada, 
rozpoczął IV Wałbrzyski 
Marsz Niepodległości. Jak 
określają organizatorzy wy-
darzenia, przygotowują go 
środowiska patriotyczne. 
W marszu uczestniczyło 
wielu tutejszych działały 
Prawa i Sprawiedliwości oraz 
Konfederacji. Wyruszyli z ul. 
Fryderyka Chopina w dziel-
nicy Nowe Miasto i wędrowali 
do Śródmieścia, pod Pomnik 
Niepodległości na Placu Ko-
ścielnym. Po drodze wznosili 
hasła i śpiewali patriotyczne 
pieśni. Później udali się 
na mszę św. w kościele p.w. 
Świętych Aniołów Stróżów. 
PG 

MIEROSZÓW 

Najmłodsi też 
pamiętali o święcie 
Przedszkolaki i uczniowie 
z gminy Mieroszów już 7 listo-
pada świętowali 107. rocznicę 
odzyskania przez Polskę nie-
podległości. Były pieśni pa-
triotyczne i recytacje, wszyst-
kie piękne oraz patriotyczne. 
Na uroczystościach z okazji 
Narodowego Święta Niepod-
ległości najmłodszych miesz-
kańców odwiedził między in-
nymi burmistrz Mieroszowa 
Andrzej Lipiński. Takie ob-
chody listopadowego święta 
to w Mieroszowie tradycja. 
PG 

SOKOŁOWSKO 

Biegali po górach 
„śladami diabła” 
W Sokołowsku odbyła się V 
edycja Diabelskiego Koła Gór 
Suchych. Biegacze musieli 
pokonać dziesiątki kilome-
trów trasy z dużymi przewyż-
szeniami. W poszczególnych 
kategoriach czołowe lokaty 
zajęli: 22 km – Diablik (1.500 m 
przewyższenia), mężczyźni: 
1. Paweł Kochel, 2. Aleksander 
Badowski, 3. Arkadiusz Her-
chel; kobiety: 1. Dominika 
Duczmal, 2. Karolina Jakub-
czyk, 3. Aneta Pęczar. 44 km – 
Diabol (3.000 m przewyższe-
nia), mężczyźni: 1. Daniel 
Korcz, 2. Henryk Stachecki, 3. 
Radosław Skałbania; kobiety: 
1. Monika Dudek, 2. Monika 
Mazur, 3. Jolanta Jakubczyk. 
66 km – Czort (4.500 m prze-
wyższenia), mężczyźni: 1. Pa-
weł Pastuszka, 2. Krzysztof 
Niekrasz, 3. Adrian Zientara; 
kobiety: 1. Katarzyna Biała. 
PG

TO BĘDZIE BUDOWLANY „WYROK ŚMIERCI”INWESTYCJA

Latem br. prezydent Wałbrzy-
cha zasygnalizował plan, doty-
czący przebudowy ul. Interna-
towej. A już w pierwszych 
dniach października miejska 
spółka gminy Wałbrzych - MZB 
- ogłosiła przetarg, stanowiący 
wstęp do realizacji tego zada-
nia. Jego tytuł to: „Opracowa-
nie dokumentacji projektowo-
kosztorysowej na budowę 
zbiornika retencyjnego w miej-
scu rozebranego budynku, zlo-
kalizowanego przy ul. Interna-
towej 1 w Wałbrzychu”. 

- Przed nami budowa zbior-
nika na wysokości ul. Interna-
towej. Nie wszyscy wiedzą, 
gdzie to jest. Tam znajdował się 
kiedyś ośrodek noclegowy, 
zbudowany w latach 50. XX 
wieku. On zostanie rozebrany, 
a zbiornik ma na celu uchwyce-
nie ogromnych ilości wody, 

które spływają z kompleksu 
Wołowca Małego i Wołowca. 
Wody płyną z gór na ul. Po-
znańską i zagrażają kościołowi, 
szkole oraz tej części Podgórza - 
zapowiadał podczas sierpnio-
wej sesji Rady Miasta Roman 
Szełemej. 

„Miejski plan adaptacji 
do zmian klimatu dla Wałbrzy-
cha” oraz zespół, mający za za-
danie uchronienie miasta przez 
klęskami żywiołowymi reko-
mendowali pilną budowę 
dwóch zbiorników na terenie 
Wałbrzycha: w okolicy ul. Or-
kana oraz w górnej części Pod-
górza. W tej ostatniej lokaliza-
cji dla powstania zbiornika 
trzeba będzie wyburzyć stale 
podtapiany, jedyny budynek, 
stojący przy ul. Internatowej 1. 

Dawny internat i hotel ro-
botniczy, a także dawna sie-
dziba Fundacji Tarkowskich 

był też przedmiotem zaintere-
sowania Wojsk Obrony Teryto-
rialnych, poszukujących w  
Wałbrzychu siedziby dla no-
wego batalionu. Jedyny budy-
nek przy ul. Internatowej ma 
zostać wyburzony, a w niszy, 
powstałej po jego rozbiórce bę-
dzie budowany zbiornik reten-
cyjny, zatrzymujący i spowal-
niający wody opadowe, spły-
wające na dzielnicę Podgórze 
z Masywu Wołowca. 

Projekt na to zadanie ma po-
wstać w najbliższych tygo-
dniach. Inwestycja będzi obej-
mowała: opracowanie doku-
mentacji projektowo-kosztory-
sowej na rozbiórkę istniejącego 
budynku przy ul. Internatowej 
1, a także opracowanie doku-
mentacji projektowo-kosztory-
sowej na budowę zbiornika re-
tencyjnego. 

Wśród dokumentacji mają 
się też znaleźć decyzje o pozwo-
leniu na rozbiórkę oraz budowę 
zbiornika, a także projekty wy-
konawcze. Całość dokumenta-
cji - od koncepcji, przez  koszto-
rysy, po opracowania i pozwo-
lenia - ma być skompletowana 
w ciągu dziesięęciu miesięcy 
od podpisania umowy.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Największy budynek w Wał-
brzychu idzie do wyburze-
nia. Wraz z nim zniknie cała 
ulica. W jego miejscu pows -
tanie bardzo tu potrzebny 
zbiornik retencyjny.

Największy gmach 
zostanie zburzony

Na Podgórzu przed po-
wstaniem zbiornika 
trzeba będzie wybu-
rzyć stale podtapiany, 
jedyny budynek przy  
ul. Internatowej 1.

Pamiętający lata 50. XX wieku dawny internat i hotel robotniczy przestanie istnieć.
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Zdarzenie miało miejsce 9 listo-
pada kilka minut przed godziną 
5.00 rano na ul. Orkana. 

- Kierujący osobowym re-
nault 17-letni wałbrzyszanin 
nie miał uprawnień do kiero-
wania pojazdami. W wyniku 
niedostosowania prędkości 
do panujących na drodze wa-
runków zjechał na przeciwny 
pas ruchu i zderzył się czołowo 
z miejskim autobusem - rela-
cjonowała nam Agnieszka Gło-
wacka-Kijek z wałbrzyskiej po-
licji. 

W aucie - oprócz kierującego 
- znajdowało się dwoje pasaże-
rów: 17-letni chłopak, któremu 
na szczęście nic się nie stało 
oraz 19-letnia wałbrzyszanka. 
Kobieta została przewieziona 
do szpitala. Obydwaj kierujący 
pojazdami byli trzeź wi. 

Patrol drogówki interwenio-
wał także na skrzyżowanie ul. 
Krzywoustego ze Słoneczną 
na Gaju. Zderzyły się tam dwie 
osobówki. Jadący poprzeczną 
drogą 27-latek nie udzielił 
pierwszeństwa jadącemu głó -
wną drogą 37-latkowi.  

Do podobnego zdarzenia 
doszło na skrzyżowaniu ul. Żoł-
nierskiej z Obrońców Pokoju 
na Białym Kamieniu. 36-latka, 
kierująca osobówką nie udzie-
liła tu pierwszeństwa przejazdu 
jadącemu główną ulicą 42-lat-
kowi.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Młodzian usiadł za kierow-
nicą, choć nie miał „prawka”. 
Skończyło się to fatalnie - 
wyrżnął osobówką w auto-
bus miejskiej komunikacji.

Stłuczka za stłuczką - 
winne jesień i brawura

eprasa.pl 3e44a76589
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Mieszkańcy okolic Wałbrzycha 
kojarzą Dworzysko jako piękne 
miejsce, doskonałe do space-
rów, z rewelacyjną kuchnią 
w restauracji Babinicz, z klima-
tyczną kawiarenką Szwajcarka 
i stadniną koni. Nie korzystają 
jednak (lub prawie nie korzy-
stają) z usług tutejszego hotelu. 

Dworzysko ma         
swoją specyfikę 
Prawda jest taka, iż wielu tu-

rystów odbiera Resort Dworzy-
sko głównie jako hotel. Wyjąt-
kowy, ze znakomitym podej-
ściem do gości i cudownym kli-
matem. Niemal przenoszą się 
tam w czasie za  sprawą orygi-
nalnej, zabytkowej zabudowy 
w  szwajcarskim stylu, która pa-
mięta jeszcze panowanie ksią-
żęcej rodziny Hochbergów. 

Ten niepowtarzalny klimat, 
gościnność i cała otoczka, jaka 

towarzyszy turystom tam prze-
bywającym jest wyjątkowa 
i wyróżnia hotel z uzdrowiska 
wśród konkurencji w kraju. Do-
ceniają to goście, a teraz hotel 
ze Szczawna-Zdroju doceniła 
również branża hotelarska. 

Stało się to podczas organi-
zowanej co roku Hotel Marke-
ting Conference, jednej z naj-
większych hotelowych konfe-

rencji w Polsce. Jej organizator - 
Profitroom, partner technolo-
giczny, wspierający bezpośred-
nią sprzedaż hoteli - przyznaje 
wówczas najlepszym presti-
żowe w branży statuetki: Direct 
Booking Awards,. W tym roku 
statuetkę przyznano w 12 kate-
goriach. 

Gospodarzem konferencji 
był Radison Blue Sopot, także 

jeden z laureatów tegorocz-
nych statuetek. 

- To były dwa dni pełne 
branżowych spotkań, warszta-
tów, paneli tematycznych i wy-
kładów, które wyznaczały no -
we kierunki w hotelarstwie o -
raz omawiały nowości w syste-
mach, marketingu i zastosowa-
niu sztucznej inteligencji. 
Wśród panelistów można było 

znaleźć wybitne osobowości 
i liderów w swoich dziedzinach 
- relacjonują w Dworzysku. 

Znaleźli się  
w niezwykle     
elitarnym gronie 
Konferencję zakończyła 

Gala Direct Booking Awards, 
podczas której ogłoszono naj-
lepszych wśród najlepszych 
z tysięcy hoteli w kraju. Wśród 
zdobywców statuetki znaleźli 
się m.in. hotel Arłamów, Radis-
son Blu Sopot, Platininum Mo-
untain Hotel&SPA oraz nasze 
Dworzysko ze Szczawna-Zdro -
ju. Hotel z uzdrowiska doce-
niono za wyjątkowość oferto-
wania w sprzedaży bezpośred-
niej i wysoki udział rezerwacji, 
co można przełożyć na znaczny 
wzrost obłożenia hotelu wzglę-
dem poprzednich lat. 

Odbierający statuetkę To-
masz Czeleń z Dworzyska pod-
kreślał m.in., że w swojej co-
dziennej pracy starają się pa-
miętać o tym, że niejednokrot-
nie realizują marzenia swoich 
gości, którzy pragną odwiedzić 
to urokliwe miejsce i spędzić tu 
wyjątkowy czas. To wpływa 
na specyfikę prezentowanej 
oferty. 

- Słuchamy naszych gości 
i staramy się dać im to, czego 
oczekują już na etapie oferto-
wania. Nie bez powodu na-
szym hasłem przewodnim jest: 
„Poczuj smak natury”. Tak się 
fantastycznie składa, że na-
groda zbiegła się z premierą na-
szej nowej strony internetowej 
dworzysko.pl, do której odwie-
dzenia zachęcam - stwierdził. 

- To wyróżnienie jest dla nas 
ogromnym powodem do rado-
ści i dumy. Znaleźliśmy się 
w gronie prestiżowych laure-
atów. Każdego dnia wkładamy 
w naszą pracę serce, a ta na-
groda pokazuje, że te starania 
mają sens. Mamy szczęście 
tworzyć zgrany zespół ludzi, 
którzy naprawdę lubią to, co ro-
bią. I to właśnie dzięki tej ener-
gii nasi goście czują się u nas, 
jak w domu. To wyróżnienie 
motywuje nas, by nadal rozwi-
jać się i tworzyć miejsce pełne 
ciepła, gościnności i uśmiechu 
- dodaje Barbara Górska, mana-
gerka hotelu. 

Laureaci nagród Direct Bo-
oking Awards - oprócz statu-
etek i certyfikatów - otrzymują 
też promocję w mediach i pro-
fity branżowe. 
ą

Paweł Gołębiowski
Szczawno-Zdrój, Sopot

Resort Dworzysko ze Szcza -
wna-Zdroju wśród najlep-
szych hoteli w Polsce! Wy-
różnienie otrzymał podczas 
prestiżowej konferencji 
w Sopocie.

Dworzysko - teraz to brzmi dumnie!

Niebawem może dojść do sytu-
acji, że prywatni pozamiejscy 
przewoźnicy, operujący tzw. bu-
sami będą dojeżdżali tylko na  
obrzeża Wałbrzycha. Ich pasaże-
rowie, chcąc zajechać do jakie-
goś konkretnego miejsca, będą 
się musieli przesiąść do autobu-
sów komunikacji miejskiej. To 
efekt uchwały, którą przyjęła 
Rada Miejska. 

Radni mówią 
o porządkowaniu spraw 
Wnioskodawcy uchwały „w 

sprawie określenia przystanków 
komunikacyjnych, których wła-
ścicielem lub zarządzającym jest 
gmina, udostępnionych dla ope-
ratorów i przewoźników oraz 
określenia warunków i zasad ko-
rzystania z tych przystanków”, 
czyli wałbrzyscy urzędnicy, wy-
jaśniali, że chodzi po prostu o u -
porządkowanie sytuacji. 

Bo Wałbrzych ma nowocze-
sne, komfortowe, ekologiczne 
autobusy wodorowe. Bo tutejsi 
operatorzy, czyli Miejski Zakład 

Usług Komunalnych i Śląskie 
Konsorcjum Autobusowe pokry-
wają ogromną część kosztów 
utrzymania przystanków. Bo nie 
ma sensu dublowania się w mie-
ście z innymi przewoźnikami. 
A wałbrzyskie autobusy, kursu-
jące po mieście i do siedmiu są-
siednich gmin, z którymi współ-
pracują, jeżdżą ze sporą często-
tliwością. 

- Uchwała w praktyce ozna-
cza, że porządkuje się zasady, je-
żeli chodzi o korzystanie z infra-
struktury przystankowej na te-
renie Wałbrzycha. W taki sposób, 
że dwóch miejskich operatorów, 
wyłonionych przez organizatora, 
czyli Urząd Miejski w Wałbrzy-
chu, a więc Miejski Zakład Usług 
Komunalnych, który realizuje 
jedną trzecią przewozów komu-
nikacji miejskiej na terenie Wał-
brzycha oraz Śląskie Konsorcjum 
Autobusowe, które realizuje ak-
tualnie dwie trzecie przewozów 
miejskich na terenie Wałbrzycha 
i sąsiednich gmin, które podpi-
sały porozumienie z gminą Wał-
brzych, korzystają na tych sa-
mych zasadach co do tej pory 
z przystanków miejskich. Nato-
miast jeżeli chodzi o tak zwanych 
przewoźników pozamiejskich 
i przewozy międzymiastowe, 
a więc z gmin spoza Wałbrzycha 
na teren Wałbrzycha, to zostało 
wyznaczonych dziewięć przy-

stanków na obrzeżach Wałbrzy-
cha, na których pasażerowie wy-
siadają i przesiadają się do komu-
nikacji miejskiej - potwierdza Ka-
mil Orpel prezes MZUK w Wał-
brzychu. 

Jeżdżą tak od wielu lat 
Tych dziewięć miejsc, przy-

stanków na obrzeżach miasta, 
na których będą się mogli zatrzy-

mywać pozamiejscy przewoź-
nicy znajduje się m.in. przy ul. 
Wrocławskiej, Karkonoskiej, 
Mieroszowskiej, Bystrzyckiej 
i Andersa. Kilka osób, reprezen-
tujących pozamiejskie firmy zja-
wiło się 30 października na sesji 
Rady Miejskiej w Wałbrzychu, by 
zaprotestować. To np. prowa-
dzący przewozy pomiędzy Wał-
brzychem a Świdnicą. 

- Prowadzimy od wielu lat 
przewozy między innymi na li-
nii numer 31. Kilkanaście na-
szych busów przyjeżdża na przy-
stanki pomiędzy Świdnicą a Wał-
brzychem codziennie, co 15 mi-
nut. Ludzie są zadowoleni. Teraz 
będą się musieli przesiadać, tra-
cić czas i kupować dwa bilety - 
mówi Bartosz Dyrda ze Świd-
nicy. 

Firmę przewozową prowadzi 
od 30 lat, zatrudnia około 40 
osób. Nie ma jednak pewności, 
czy przetrwa wprowadzane te-
raz zmiany, bo zapowiadane są 
kolejne. 

- Od nowego roku MPK Świd-
nica ma realizować kilkanaście 
kursów dziennie nowoczesnymi 
autobusami na trasie Świdnica - 
Wałbrzych. Rozmawiamy w tej 
sprawie już od  pewnego czasu. 
Rozkład jazdy jest gotowy. Go-
dziny kursów będą powiązane 
z zajęciami w szkołach i zakła-
dach pracy - mówi Kacper Nogaj-
czyk, wiceprezydent Wałbrzy-
cha. 

Przewoźnicy chcą 
iść do wojewody, 
a może i do sądu 
Na razie prywatni przewoź-

nicy protestują. Mówią, że 
uchwała nie jest konstytucyjna, 
że to traktowanie z pozycji siły 
i ograniczanie konkurencji, także 
działanie na szkodę głównie 
uczniów oraz seniorów. Na sesji 
mocno bronili ich radni z opozy-
cyjnego PiS. Mówiono, że w  
ciągu jednego dnia zabrano 400 
podpisów od popierających ich 
osób. 

- Złożymy wniosek do woje-
wody, a jeśli będzie potrzeba, 
pójdziemy do sądu - zapowia-
dają przewoźnicy.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Pozamiejscy przewoźnicy 
będą mogli korzystać z przy-
stanków tylko na obrzeżach 
Wałbrzycha. Jest uchwała 
w tej sprawie.

„Busiarze” będą musieli wysadzać pasażerów na obrzeżach Wałbrzycha

Resort Dworzysko został laureatem nagrody, przyznawanej wybranym polskim hotelom.
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Radni podjęli uchwałę o zasadach korzystania z przystanków komunikacji miejskiej.
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Migoczące światełka zapraszają dzieci do zabawy na świetlnej karuzeli. A wszystko to w rytmie nastrojowych melodii.

PRZY ZAMKU KSIĄŻ ZACHWYCAJĄ JUŻ TAURON OGRODY ŚWIATŁA. KONIECZNIE WYBIERZCIE SIĘ ZOBACZYĆIDĄ ŚWIĘTA!

Czekają na nas świetlista karoca i postaci z

Można tu poczuć się jak na prawdziwym, dworskim 
przyjęciu pod gołym, gwiaździstym niebem.

Na zamku Książ rewelacyjnie prezentują się otwarte 1 listopada Tauron Ogrody Światła. Na DziedzNa tarasach Wodnym i Różanym zachwycają zwiedzających iluminacje oraz muzyka.

Tysiące światełek sprawiają, że przenosimy się w magiczny świat historii i wyobraźni.

eprasa.pl 3e44a76589
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W Książu zobaczymy: Bolka I, Konrada Maksymiliana, Ja -
na Henryka XI i księżną Daisy. Zdradzą nam tajemnice!

Ć TO BARWNE CUDO. NAPRAWDĘ WARTO!

z różnych epok

W tym roku przygotowano w książańskich Ogrodach 
Światła nowość – grę terenową. Chętnych nie brakuje.

Gra terenowa to dla dzieci oraz dorosłych okazja do połą -
czenia zabawy, edukacji i ruchu na świeżym powietrzu.

Wśród zamkowych murów pojawiają się animacje, mię -
dzy innymi mówiące postaci historyczne z różnych epok.

Bilety są dostępne na stronie: bilety.ksiaz.walbrzych.pl (zakładka Ogrody Światła). Ogrody są otwarte od niedzieli do czwartku w godz. 17.00-20.00, a w piątki i soboty do 21.00.

zińcu Honorowym czeka karoca, jakby wyjęta z bajki o Kopciuszku.

eprasa.pl 3e44a76589
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Dzień Niepodległości kojarzy nam się z datą 11 listopada 
i postacią marszałka Piłsudskiego. Jednak dzieło 

odzyskania wolności to prawdziwy kalejdoskop postaci, 
miejsc i zdarzeń.

Krzysztof Żelazny

Akt 5 listopada 
Deklaracja cesarzy Niemiec 

i Austro-Węgier ogłoszona 5 li-
stopada 1916 r., mówiąca o od-
budowaniu Polski na zdoby-
tych terenach. Wcześniej po-
dobną deklarację złożył rosyj-
ski wielki książę Mikołaj, 
a po propozycji dwóch cesarzy 
swoją ofertę Polakom przeka-
zały państwa zachodnie. Ame-
rykanie obiecali nam wówczas 
„zjednoczoną Polskę”. 

Asy przestworzy 
Bohaterscy piloci w swych 

kolorowych maszynach, zdo-
bionych godłami i znakami 
przynoszącymi szczęście. Pi-
loci, obserwatorzy i strzelcy 
prowadzący zwiad, zrzucający 
bomby, a przede wszystkim 
zwycięzcy walk powietrznych 
ze słynnym „Czerwonym Baro-
nem” - Manfredem von 
Richthofenem na czele. Swoich 
asów przestworzy mieliśmy 
i my. Na przykład Stefana Steca, 
który strącał maszyny wroga 
z nieba, a biało-czerwona sza-
chownica namalowana na jego 
samolocie stała się pierwowzo-
rem znaku rozpoznawczego 
polskiego lotnictwa wojsko-
wego. 

Baśka Murmańska 
Biała niedźwiedzica, którą 

przygarnęli polscy żołnierze 
z oddziałów sformowanych 
i walczących w okolicach Mur-
mańska. Umiała chodzić 
na dwóch łapach i salutować. 
Po przyjeździe do Polski, defilo-
wała wraz ze swoim oddziałem 
przed marszałkiem Józefem Pił-
sudskim. Niestety, podczas spa-
ceru wyrwała się swoim opieku-
nom i padła ofiarą wideł chło-
pów z okolic Modlina. Jej wyp-
chana postać zdobiła Muzeum 
Wojska Polskiego w Warszawie. 

Bolszewicy 
Władcy Rosji od 7 listopada 

1917 r. aż do upadku Związku 
Radzieckiego. Choć ich ówcze-
sny przywódca Włodzimierz 
Lenin opowiadał się w teorii 
za wolną Polską, to w praktyce 
miał zamiar wraz z Armią Czer-
woną nas podbić i ustanowić tu 
rząd komunistyczny. Próba ta 
zakończyła się niepowodze-
niami w 1920 r. pod Warszawą, 
Lwowem i nad Niemnem. Ko-
jarzeni z brutalną i prymitywną 
formą wojny: rabunkami, gwał-
tami, mordowaniem jeńców 
i dobijaniem rannych. 

Cud nad Wisłą 
Bitwa warszawska stoczona 

w połowie sierpnia 1920 r., za-
kończona wielkim zwycię-
stwem Polaków nad bolszewi-
kami. Nie był to jednak cud - to 
nie Najświętsza Maria Panna 
rozpędziła wrogie hufce, ale 
polscy żołnierze. Pomogło zła-

manie bolszewickich szyfrów, 
przerwanie ich łączności radio-
wej, a także uderzenie na tyły 
wojsk szykujących się do ataku 
na Warszawę i twarda obrona 
na przedpolach stolicy. Całość 
firmował marszałek Józef Pił-
sudski, a plany operacyjne roz-
pisywał szef sztabu general-
nego gen. Tadeusz Jordan-Roz-
wadowski. Armiami polskimi 
dowodzili m.in.: Józef Haller, 
Władysław Sikorski, Edward 
Rydz-Śmigły, Zygmunt Zieliń-
ski. 

Czesi 
Nasi południowi sąsiedzi. 31 

października 1918 r. pomogli 
por. Antoniemu Stawarzowi 
i polskim konspiratorom wy-
zwolić Kraków z rąk austriac-
kich. Niestety, w styczniu 1919 
r. zajęli nam Zaolzie z Czeskim 
Cieszynem (gdzie dominowała 
ludność polska, a czeska była 
mniejszością), jak również 

część Orawy i Spiszu. Potem 
w czasie wojny z bolszewikami 
zgodzili się przepuszczać trans-
porty wojskowe za zrzeczenie 
się spornych terenów. My się 
zrzekliśmy, a oni żadnych 
transportów nie przepuścili. 

Dezerterzy 
Pod koniec I wojny świato-

wej stanowili poważny pro-
blem. Szczęśliwie, większość - 
podobnie jak w filmie „C.K. De-
zerterzy” - próbowała dostać 
się do swoich domów rozsia-
nych po byłych monarchiach, 
a nie zawsze mogli tak po pro-
stu wyjść sobie z koszar czy 
okopów i kupić bilet kolejowy. 

Dmowski Roman 
Polski polityk, zagorzały 

przeciwnik Józefa Piłsudskiego 
i Niemców, bardzo ważny 
uczestnik polskiej delegacji 
na konferencję pokojową 
w Wersalu, gdzie z pasją prze-

ALFABET 
NIEPODLEGŁOŚCI, 

CZYLI ZWYCIĘSTWO 
OD A DO Z

mawiał, tłumacząc potem sie-
bie na angielski i francuski. 
Dzięki niemu i premierowi 
Ignacemu Paderewskiemu 
alianci rozciągnęli polskie gra-
nice na Wielkopolskę i Pomorze 
Gdańskie oraz nakazali prze-
prowadzenie plebiscytów na-
rodowościowych na Warmii, 
Mazurach i Górnym Śląsku. 

Ententa 
Alianccy zwycięzcy I wojny 

światowej. W 1914 r. składała 
się z Francji, Wielkiej Brytanii 
wraz z terytoriami zamorskimi 
oraz Rosji. W 1918 r. Rosji w En-
tencie już nie było, ale za to po-
jawiły się Stany Zjednoczone, 
Belgia, Włochy, Japonia, Ru-
munia, Grecja, Serbia, Portuga-
lia, Brazylia. Część z państw En-
tenty była odrodzonej Polsce 
przyjazna, choć głównie dla-
tego, by osłabić Niemcy. 

Entuzjazm 
Stan, który ogarnął ludność 

polską w trakcie wyzwalania. 
Podsycały go wywieszane flagi 
narodowe, zrzucane i rozbijane 
godła państw zaborczych oraz 
polskie orły i mundury na uli-
cach.  

Flaga narodowa 
Powstała na bazie naszego 

godła, gdzie biel pochodzi 
od białego orła, a czerwień 
od koloru tła. Ustanowiono ją 
oficjalnie w 1919 r. i obowiązuje 
do dzisiaj.  

Forty 
Umocnienia łączące się 

w twierdze, które czasem bu-
dowano całymi latami. Na zie-
miach polskich w ręce przeciw-
ników wpadły m.in. twierdze 
w Przemyślu oraz rosyjskie 
Osowiec, Dęblin i Modlin. Za to 
niezwyciężoną twierdzą pozo-
stał Kraków, u bram którego 
dwukrotnie rozbito Rosjan w li-
stopadzie i grudniu 1914 r. 
W 1918 r. większość krakow-
skich fortów została obrabo-
wana przez rzucające służbę 
załogi lub okoliczną ludność. 

Galicja 
Ale nie ta. Jak Polacy mogą 

domagać się całej Galicji? - dzi-
wił się brytyjski premier David 
Lloyd George. Przecież Galicja 
to La Coruña, Santiago de Com-
postela i Vigo. I gdzie tam są Po-
lacy? 

Granice 
Rzeczypospolitej 
Ich tworzenie trwało kilka 

lat. Bez problemów Polska od-
zyskała zachodnią część Galicji 
z Krakowem i okupowane te-
reny byłego Królestwa Pol-
skiego z Warszawą i Lublinem. 
Pomorze, choć bez Gdańska, 
otrzymaliśmy od aliantów, ale 
o resztę trzeba było walczyć 
zbrojnie lub w plebiscytach. 
Plebiscyty poszły nam dość 
słabo, za to lepiej udały się po-
wstania przeciwko Niemcom 
na Śląsku i w Wielkopolsce. Ga-
licję Wschodnią i Lwów zdoby-
waliśmy w boju, część Litwy 

z Wilnem - w wyniku spryt-
nego „buntu” polskich żołnie-
rzy pochodzących stamtąd, 
a granicę wschodnią wywal-
czyliśmy w wojnie o wszystko 
z bolszewikami. Straciliśmy 
za to tereny na rzecz Czechosło-
wacji. 

Hajdamacy 
Tak nazywano Ukraińców 

w czasie walk o Galicję. Histo-
ryczny hajdamak był Kozakiem 
trudniącym się grabieżą, 
można go było łatwo rozpo-
znać po wygolonej głowie ze 
zwisającym kosmykiem wło-
sów oraz spisie (długiej dzidzie) 
i samopale w rękach. 

Hiszpanka 
Grypa, która w latach 1918-

1919 zabiła 50 mln ludzi 
na świecie - więcej niż 4-letnie 
działania wojenne. Pod koniec 
1918 r. pojawiła się także w Pol-
sce - we Lwowie, potem w Kra-
kowie i w Warszawie. Szczęśli-
wie, akurat to nieszczęście obe-
szło się z Polską bardzo łaska-
wie i ofiar nie było dużo. Tak 
naprawdę na cały świat roz-
przestrzeniła się z USA, a o my-
lącą nazwę długo mieli preten-
sje Hiszpanie. 

Inflacja 
Pamiątka po wojnach, ko-

nieczności zakupów wojen-
nych i niedoborach licznych to-
warów. Szybko przerodziła się 
w hiperinflację, a skutecznie za-
kończyła ją reforma waluty 
z 1924 r. i wprowadzenie pol-
skiego złotego. 

Jeszcze Polska nie 
zginęła 
„Mazurek Dąbrowskiego” 

albo „Pieśń Legionów Polskich 
we Włoszech” według słów Jó-
zefa Wybickiego. Oficjalny 
hymn Polski od 1927 r., choć za-
stanawiano się również 
nad „Bogurodzicą”, „Boże, coś 
Polskę” i „Rotą”. 

Jordan-Rozwadowski 
Tadeusz 
Polski generał wywodzący 

się z C.K. armii, gdzie zdobył 
wiedzę wojenną, uznanie 
i liczne ordery. Dyplomata, 
uczestnik walk I wojny świato-
wej, innowator użycia artylerii, 
szef Sztabu Generalnego pod-
czas wojny 1920 r., współ-
twórca zwycięstwa polskiego 
pod Warszawą. Prawdopodob-
nie otruty z przyczyn politycz-
nych po zamachu majowym. 

Kościuszkowska 
eskadra 
Amerykańskie podziękowa-

nie za Tadeusza Kościuszkę. 7. 
Eskadra Myśliwska im. Tade-
usza Kościuszki składała się z 21 
lotników - ochotników ze Sta-
nów Zjednoczonych oraz kilku 
lotników polskich. Jej zaczątki 
sformowano w Krakowie, lot-
nicy latali na austriackich sa-
molotach myśliwskich Albatros 
D. III (Oef) i zajmowali się głów-
nie lotami rozpoznawczymi 
i szturmowymi, w których dali 

Józef Piłsudski rozmawia z adiutantem ppłk. Bogusławem Miedzińskim (pierwszy 
z prawej), gen. Tadeuszem Rozwadowskim (w środku) i gen. Edwardem Śmigłym- 
-Rydzem (stojącym obok marszałka). Rok 1922.
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się mocno we znaki żołnierzom 
bolszewickiej Armii Konnej Bu-
dionnego. Godła eskadry uży-
wał później m.in. Dywizjon 303 
w czasie bitwy o Anglię. 

Legiony Polskie 
Trzy brygady walczące prze-

ciwko Rosji carskiej. Najbar-
dziej znana jest I Brygada, którą 
długo dowodził Józef Piłsudski, 
ale w dziele odzyskiwania nie-
podległości zasłużyły się także 
II i III Brygady. Ich żołnierzami 
byli najczęściej ochotnicy z Ga-
licji i Królestwa Polskiego, któ-
rzy zgodnie ze słowami „My, 
Pierwsza Brygada” na stos rzu-
cili swój życia los. 

Lublin 
Siedziba Tymczasowego 

Rządu Ludowego Republiki 
Polskiej (albo w skrócie: rządu 
lubelskiego). Rząd trwał krótko, 
niecałe dwa tygodnie, jego pre-
mierem był Ignacy Daszyński 
i skupiał przedstawicieli partii 
lewicowych, choć niekomuni-
stycznych. Wydał m.in. dekret 
o 8-godzinnym dniu pracy, 
podporządkował się władzom 
w Warszawie. 

Łatgalia 
Dawne Inflanty Polskie, 

obecna część Łotwy. W stycz-
niu 1920 r. rejon wspólnych 
walk polsko-łotewskich z bol-
szewikami m.in. o Dyneburg 
(obecnie: Daugavpils) - stolicę 
Łatgalii. Mimo przeraźliwego 
zimna (temperatury docho-
dziły do 25 stopni poniżej zera), 
sprzymierzone wojska wyparły 
Rosjan i przyczyniły się 
do stworzenia jednej z nielicz-

nych granic przyjaźni II RP - 
z Łotwą. 

Łut szczęścia 
Rzecz niezwykle ważna, 

zwłaszcza dla żołnierzy fron-
towych w czasie walk. Wielu 
tego przysłowiowego łutu 
szczęścia brakło - w latach 
1914-1918 w mundurach 
państw zaborczych poległo 
400 tys. polskich żołnierzy, 
a kolejnych 100 tys. - już w pol-
skich - w latach 1918-1921. 

Mannlicher, Mauser, 
Mosin 
Wynalazki wojenne Au-

striaka Ferdinanda Mann-
lichera, Niemca Paula Mausera 
i Rosjanina Siergieja Mosina, 
czyli trzy karabiny używane 
przez armie zaborcze. Wszyst-
kie miały podobny kaliber (od-
powiednio: 8, 7,92 i 7,62 mm), 
do środka można było załado-
wać po pięć pocisków. Wszyst-
kich używali Polacy. 

Morze Bałtyckie 
Obiekt najważniejszych za-

ślubin polskich 1. poł. XX 
wieku. W imieniu II Rzeczypo-
spolitej platynowy pierścień 
wrzucił do Bałtyku gen. Józef 
Haller, drugi umieszczając so-
bie na palcu. W wyniku trak-
tatu wersalskiego Polska otrzy-
mała 140 km wybrzeża. Mało, 
ale zrobiliśmy z niego dobry 
użytek. 

Naród przegrodzony 
granicami 
Poza granicami II Rzeczy-

pospolitej pozostało sporo Po-
laków, zamieszkujących pań-

stwa sąsiednie - w Niemczech 
na Śląsku, Pomorzu, Warmii 
i Mazurach, a także na Litwie, 
Łotwie, w Czechosłowacji 
i ZSRR. W samej II RP Polacy 
byli większością, ale prawie 
1/3 społeczeństwa tworzyły 
mniejszości narodowe, 
w tym: Ukraińcy, Żydzi, Biało-
rusini i Niemcy. 

Ni z tego, ni z owego 
mamy Polskę 
na pierwszego 
Powiedzenie przypisywane 

Józefowi Piłsudskiemu, który 
tak skomentował nagły rozpad 
państw zaborczych i szybkie 
przejęcie władzy przez Polaków.  

Orlęta Lwowskie 
Młodzi ochotnicy, którzy 

w łącznej liczbie prawie 1400 
walczyli o polski Lwów. Byli 
wśród nich studenci, ale także 
uczniowie szkół średnich i po-
wszechnych, najmłodszy miał 
9 lat. Poległo 120 uczniów i 76 
studentów, Lwów został obro-
niony, a Orlęta przez cały 
okres II RP byli symbolem po-
święcenia i umiłowania ojczy-
zny. 

Orzeł Biały 
na czerwonym tle 
A dokładniej zgodnie z he-

raldyką: „w polu czerwonym 
srebrny orzeł w złotej koronie”. 
Godło państwowe od 1919 r., 
zmienione i unowocześnione 
w 1927 r. Przy okazji, orzeł stra-
cił wówczas krzyż z korony, 
a na skrzydłach dodano mu ro-
zety. Obecny wzór jest bardzo 
podobny do tego z 1927 r. 

Polska Organizacja 
Wojskowa 
Tajna organizacja wojskowa 

powstała z inicjatywy Józefa 
Piłsudskiego w sierpniu 1914 r. 
Miała służyć do działań wywia-
dowczych i dywersyjnych, 
szkolić młodzież i zasilać Le-
giony. Jej wyszkolone woj-
skowo kadry ujawniły się 
w czasie przejmowania władzy 
od zaborców i stały się pod-
stawą budowy Wojska Pol-
skiego, co miało olbrzymie zna-
czenie w czasie walk o niepod-
ległość i granice. 

Powstania 
Początki II RP to najbardziej 

udany okres dla polskich po-
wstań. Udało się prawie w cało-
ści wygrać powstanie wielko-
polskie 1918-1919. W mniejszej 
skali osiągnięto sukces w trzech 
powstaniach śląskich (1919, 
1920 i 1921), ale i tak udało się 
uzyskać korzystniejsze granice 
niż przyznawali nam alianci. 

Rakowice 
Dawna wieś pod Krako-

wem, teraz integralna część 
miasta. Miejsce, gdzie 31 paź-
dziernika 1918 r. Polacy przejęli 
z rąk austriackich lotnisko. Do-
wodzący kpt. Roman Florer 
wraz z paroma polskimi pod-
władnymi nie tylko zabezpie-
czył dla Niepodległej całość 
sprzętu, budynków i maszyn, 
ale i szybko zorganizował 
pierwszą szkołę dla przyszłych 
lotników, prowadził naprawę 
maszyn, formował tam kolejne 
oddziały bojowe i techniczne, 
które wysyłano na front. Lotni-
sko w Krakowie-Rakowicach 

nazywane jest „kolebką pol-
skiego lotnictwa”. 

Ryga 
Stolica Łotwy, miejsce pod-

pisania w marcu 1921 r. pokoju 
kończącego wojnę z bolszewi-
kami. Wytyczono polską gra-
nicę wschodnią, a także uzy-
skano zwrot polskich zabyt-
ków, m.in. arrasów wawelskich 
i Szczerbca. Jednak wynegocjo-
wane przez Polaków 30 mln ru-
bli w złocie, jako zwrot kosztów 
polskich w budowie gospo-
darki carskiej, nigdy nie zostało 
przez Rosjan zapłacone. 

Sto dwadzieścia trzy 
lata 
Dokładnie tyle lat trwał brak 

Polski na mapach Europy 
i świata z powodu zaborów. 

Tank albo czołg 
Broń ofensywna, która na-

rodziła się w czasie I wojny 
światowej. Dzięki naszym fran-
cuskim sojusznikom armia pol-
ska przez pewien czas była 
jedną ze światowych potęg 
pancernych, a pozyskane znad 
Sekwany renault FT-17 dawały 
łupnia bolszewikom. Ten wła-
śnie model czołgu - choć mały 
i dwuosobowy - wyznaczył kie-
runek rozwoju broni pancernej. 
Zastosowana w nim ruchoma 
wieżyczka z działem jest teraz 
standardem. 

Turcja 
Jedyny kraj na świecie, który 

nigdy nie uznał polskich zabo-
rów. Legenda mówi, że w czasie 
zaborów, przy prezentacji dy-
plomatów na dworze sułtań-
skim mówiono „poseł Lechi-
stanu jeszcze nie przybył”. Gdy 
poseł wreszcie przybył, Turcy 
akurat zlikwidowali sułtanat 
i wprowadzili republikę. 

Ułani 
A także szwoleżerowie 

i strzelcy konni to żołnierze, ko-
nie, lance z proporczykami, 
szable i ostrogi. Mieli także ka-
rabiny i artylerię konną, 
do walki stawali pieszo, a koń 
był głównie środkiem trans-
portu, choć czasem służył 
do szarż. Odznaczyli się w woj-
nach, zwłaszcza na wschodzie, 
gdy w lipcu 1919 r. pokonali 
Ukraińców pod Jazłowcem, 
a w sierpniu 1920 r. pod Koma-
rowem Armię Konną Siemiona 
Budionnego w ostatniej wiel-
kiej bitwie europejskiej kawa-
lerii. Uzbrojenie - brano każde, 
jakie zdobyto na wrogach lub 
otrzymano od sojuszników. Ta 
różnorodność powodowała 
anegdoty, jak te o byłym ofice-
rze armii austro-węgierskiej, 
który musiał zajrzeć do regula-
minu francuskiego, aby powie-
dzieć byłemu piechurowi rosyj-
skiemu, jak załadować byłą 
brytyjską amunicją były nie-
miecki karabin. 

Versailles, czyli 
po polsku Wersal 
Miejscowość pod Paryżem, 

dawna rezydencja królewska, 

gdzie obradowali przedstawi-
ciele państw zwycięskich, 
z udziałem delegacji polskiej, 
i radzili, jak ustanowić bez-
pieczny świat po wojnie. Od-
bywało się to głównie kosz-
tem pokonanych Niemiec, 
którym zabierano terytoria, 
broń, ograniczono armię i na-
rzucono potężne reparacje 
wojenne. 

Virtuti Militari 
Z łaciny „Męstwu Wojsko-

wemu”, odznaczenie z cza-
sów I RP, przywrócone w II RP. 
Krzyż Wojenny Orderu Wo-
jennego dzieli się na 5 klas 
i jest najważniejszym polskim 
odznaczeniem wojennym. 
W 1920 r. wprowadzono Krzyż 
Walecznych, aby nagradzać 
odwagę żołnierzy, ale Virtuti 
Militari zostawiać na szcze-
gólne okazje. 

Wiedźma 
„Macocha Austrya-

Wiedźma (…) zmarła po cięż-
kich kurczach na uwiąd starczy, 
przeklęta przez wszystkich, 
którzy mieli nieszczęście z nią 
się zetknąć. (…). Niech odpo-
czywa w wiecznym spokoju 
i niechaj nigdy nie doczeka się 
zmartwychwstania. Polacy, 
Czecho-Słowacy, Jugosłowia-
nie”. Takiej treści ironiczne 
klepsydry pojawiły się 
przed kościołami tuż po wy-
zwoleniu. 

Wilson Thomas 
Woodrow 
Prezydent Stanów Zjedno-

czonych, którego 14 punktów 
- celów USA w I wojnie świato-
wej - ogłoszonych w styczniu 
1918 r. stało się podstawą trak-
tatu wersalskiego. Dla nas naj-
ważniejszy był punkt 13., mó-
wiący o stworzeniu niepodle-
głego państwa polskiego z do-
stępem do morza. Po wojnie 
organizował pomoc żywno-
ściową dla Polski, a obecnie 
zdobi niebędące w obiegu 
banknoty o nominale 100 000 
dolarów. 

Z jak zwycięstwo 
Gdy zakończyła się I wojna 

światowa i wojna o granice 
Rzeczypospolitej, Polska była 
wolna, lecz potwornie znisz-
czona. Przez kraj parę razy 
przetoczył się front, niektóre 
miasta, jak Gorlice czy Kalisz, 
leżały w gruzach, wycofujący 
się Rosjanie ewakuowali całe 
fabryki i zostawiali za sobą 
spaloną ziemię, a następujący 
Niemcy prowadzili gospo-
darkę rabunkową. Oprócz 
wielkich strat ludzkich, Pola-
kom ubyło prawie milion 
sztuk koni i 2 mln sztuk bydła, 
więc groźba głodu była cał-
kiem realna. Dodatkowo, po-
czątek niepodległego bytu to 
6 różnych walut w obiegu, 4 
języki komend w wojsku, 3 
kodeksy prawne, 2 rodzaje to-
rów kolejowych i - w zależno-
ści od byłych zaborów - obo-
wiązujący lewo- lub prawo -
stronny ruch drogowy.ą

Żołnierze Legionów Polskich na apelu. W I wojnie światowej z Rosjanami walczyły trzy brygady legionistów.
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Program telewizyjny 19.11.-25.11.2025

FILM SF NIEDZIELA TVN 7 20:00

DRAMAT HISTORYCZNY WTOREK POLSAT 20:35

DRAMAT OBYCZAJOWY SOBOTA TVP 1 21:25 SPEKTAKL 
PONIEDZIAŁEK 
TVP 1 20:30

KOMEDIA 
NIEDZIELA 
POLSAT 20:00Diuna

Słynna saga o międzygalaktycznym wo-
jowniku Paulu Atrydzie i jego mesjanistycz-
nym powołaniu, by przewodzić swojemu 
ludowi i jego walce o przetrwanie.  
Bardzo odległa przyszłość... Diuna to 
pustynna planeta, jedyne takie miejsce 
we wszechświecie, gdzie wydobywa 
się melanż – substancję, która nie tylko 
przedłuża życie, ale pozwala również 
podróżować po uniwersum, a nawet 
w przyszłość. Na rozkaz imperatora 
Diuna, znana również pod nazwą 
Arrakis, zostaje oddana we władanie 
szlachetnemu rodowi Atrydów. By 
przejąć lenno, na planetę przybywa 
książę Leto Atryda (Oscar Isaac), lady 
Jessika (Rebecca Ferguson) oraz ich 
syn, Paul (Timothée Chalamet). Nie 
znają jednak planów Harkonnenów, 

Hotel Mumbaj
Film w reżyserii Anthony’ego Marasa  
w szczegółowy sposób przedstawia 
wydarzenia, które wstrząsnęły całym 
światem w 2008 roku. Na ekranie ob-
serwujemy dramatyczną walkę o prze-
trwanie, a także wiele bardzo skrajnych 
postaw – od heroizmu i ryzykowania 
własnym życiem dla ratowania innych, 
po strach czy indolencję hinduskich 
służb odpowiedzialnych za bezpieczeń-
stwo publiczne. Wieczór 26 listopada 
2008. Tętniącym życiem Mumbajem 
wstrząsa seria zamachów bombowych. 
Islamscy terroryści, siejąc chaos i znisz- 
czenie, wdzierają się z bronią do najważ- 
niejszych budynków miasta, w tym 
ekskluzywnego hotelu Taj Mahal. Ponad 
tysiąc gości i pracowników hotelu 
zostaje uwięzionych w wielopiętrowym 

którzy nie zamierzają oddać Diuny 
swoim wrogom. Przecież ten kto włada 
planetą, włada całym wszechświatem...  
Widowiskowa adaptacja bestsellerowej 
powieści Franka Herberta. Obraz w reżyserii 
Denisa Villeneuve zdobył Złotego Globa 
za muzykę, 11 nominacji do BAFTY oraz 10 
nominacji do Nagród Akademii Filmowej.

labiryncie, w którym za każdym rogiem 
czai się śmierć. David (Armie Hammer)  
i Zahra (Nazanin Boniadi) zrobią wszyst-
ko, by ochronić swoje nowo narodzone 
dziecko. Szef hotelowej kuchni Hemant 
(Anupam Kher) gotów jest zaryzykować 
życie, aby uratować swoich gości. Rozpo-
czyna się walka o przetrwanie...

Królowa wojownik
Zainspirowane prawdziwymi wydarze-
niami widowisko rozgrywające się  
w jednym z najważniejszych państw  
w Afryce, na zachodzie tego kontynen-
tu w XIX wieku – w królestwie Dahomej 
(terytorium obecnego Beninu). 
To pełna akcji opowieść o elitarnej, 
kobiecej jednostce wojskowej o nazwie 
Agojie. Te doskonale wyszkolone 
wojowniczki były zdeterminowane, by 
bronić swojego afrykańskiego króle-
stwa, z umiejętnościami i zaciekłością 
niespotykaną dotąd na świecie. Były 
łowczyniami niewolników dla swojego 
króla, władcy absolutnego, i jego 
osobistymi niewolnicami.  
Główną bohaterką 	lmu w reżyserii 
Giny Prince-Bythewood jest generał 
Nanisca (znakomita kreacja zdobyw-
czyni Oscara Violi Davis). Gdy wojska 

Matka Joanna  

od Aniołów

Współczesne odczytanie tekstu Jarosława 
Iwaszkiewicza. Twórcy przyglądają się 
światu, w którym ciało zostało wprzęgnię-
te w normy kultury, poddane rygorowi tra- 
dycji i społecznym oczekiwaniom. Spektakl 
zaprasza do odkrywania tajemnic Ludynia 
oraz do zabawy konwencją i gatunkiem.

wrogo nastawionego imperium Oyo 
najeżdżają wioski należące do Dahome-
ju, wojna wydaje się nieunikniona. 
Generał Nanisca podejmuje działania, 
by uzupełnić braki w armii. Do Agojie 
tra	a młodziutka Nawi (Thuso 

Misie
Komedia w reżyserii Mariusza Malca to 
opowieść o współczesnych mężczyznach, 
którzy nie są gotowi na poważny związek. 
Tytułowe Misie to mężczyźni narcystyczni, 
życiowo pogubieni, nieprzystosowani do 
życia w parze. Tych wiecznych chłopców 
biorą na celownik cztery bohaterki 	lmu, 
próbując przy okazji odkryć, czy prawdziwi 
mężczyźni to już tylko legenda.

Mbedu, gwiazda „Kolei podziemnej”), 
osierocona przy narodzinach i wycho-
wywana przez opiekuna, który siłą 
chce ją wydać za mąż. Jej porywczość 
początkowo irytuje Naniscę. Z czasem 
ich relacja się zmienia.

PONIEDZIAŁEK 17 Listopada

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.30 Malanowski i Part-
nerzy – serial fabularno-dokumen-
talny 9.30 Trudne sprawy – serial 
fabularno-dokumentalny 11.30 Gli-
niarze – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2024 14.40 Dlaczego 
ja? (1506) – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2025 

6.00 Nash Bridges (12, 13) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (7) 9.00 Unforgettable: 
Zapisane w pamięci (31) 10.00 Zbuntowany 
anioł (175, 176) 11.55 Wspaniałe stulecie 
(30, 31) 13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
(648, 649) 15.50 Ranczo (19, 20) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (946, 947) 
20.00 ccc Lwie serce – film sens. USA 
1990 22.05 ccc Quest – film sens. USA/
Kan. 1996 23.50 ccc Immortals. Bogo-
wie i herosi – film przyg. USA/W. Bryt./Kan. 
2011 1.50 Dzielnica strachu (427) 

8.15 Wieś to też Polska 9.20 Mateczniki 
polskości 9.30 Moja katolicka rodzina 10.00 
Informacje 10.15 Rozmowy niedokończone 
11.30 Warto być ojcem 12.20 Orędzie na 
trudne czasy 13.30 Msza święta 14.30 My 
trzymamy z Bogiem 15.25 Z Małej Cerkwicy 
do... 16.10 Sanktuaria polskie 16.30 Porady 
bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Spo-
tkanie Rodziny Radia Maryja 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Z wędką 
nad wodę... 22.30 Obyś był zimny albo gorący 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 7.55 
Bogaty dom – biedny dom 8.55 Policjantki 
i  policjanci (188, 189) 10.55 Na ratunek 
112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu 
kłamie? 16.55 Policjantki i policjanci (1360) 
18.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 
19.00 Policjantki i policjanci (1361) 20.00 
Uroczysko (201) 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (980)  21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (97) – serial krym. Polska 22.40 
cccc Plan bez skazy – film sens. W. 
Bryt./Luksemburg 2007 0.55 Love Island. 
Wyspa miłości 1.55 Hardkorowy lombard 

8.30 Piłka nożna: Liga hiszpańska ko-
biet: FC Barcelona Femení – Real Madryt 
10.35 Koszykówka: Eliminacje Mistrzostw 
Europy kobiet: Mecz w  Sosnowcu: Polska 
– Rumunia 12.35 Piłka nożna: Eliminacje 
MŚ strefy UEFA: Włochy – Norwegia 14.50 
Mundial 2026: Legendy miejskie 15.30 
Piłka nożna: Betclic 2. Liga: 17. kolejka: 
Resovia Rzeszów – Warta Poznań 17.40 
Magazyn Betclic 2. Ligi 18.30 Studio 20.35 
(L) Piłka nożna: Eliminacje MŚ strefy UEFA: 
Malta – Polska 23.45 Sportowy wieczór 

8.20 Dobry tytuł 9.00 Dyrektorzy (5) 10.20 
cccc Dzieci niebios – dramat Iran 1997 
12.20 Wielcy mistrzowie malarstwa 13.20 
Wstęp wolny 13.40 Tamte lata, tamte dni 
14.20 cccc Bulwar Zachodzącego Słoń-
ca – dramat USA 1950 16.20 Dyrektorzy (6) 
18.05 Tygodnik kulturalny 19.00 Muzyka 
w zabytkach 20.00 ccc Nana – film hist. 
Indonezja 2022, reż. Kamila Andini, wyk. Hap-
py Salma 21.50 Porozmawiajmy szczerze 
22.30 ccccc Dwunastu gniewnych 
ludzi – dramat USA 1957 0.20 Łódź Kultury 

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (57) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia – serial 
fabularno-dokumentalny 17.55 Zagadki 
losu 19.00 Ukryta prawda 20.00 ccc 
Dziewczyna z pociągu – thriller USA/Indie 
2016, reż. Tate Taylor, wyk. Emily Blunt, 
Haley Bennett 22.35 ccc Seks w wiel-
kim mieście – komedia rom. USA 2008, 
reż. Michael Patrick King, wyk. Sarah Jes-
sica Parker, Kim Cattrall 1.25 Poukładani 
2.00 Mówię Wam 3.00 SOS. Ekipy w akcji 

16.50 Szpital św. Anny (5)  
– serial obyczaj. Polska 
Kasia chce porozmawiać z 
córką w sprawie jej chłopaka. 
Ekipa pogotowia zabezpiecza 
trasę biegu. Jednym z pacjen-
tów Marty i Tomka jest biegacz, 
który doznaje wstrząsu anafi-
laktycznego.

17.55 Detektywi (261) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4117) 

– serial Polska
20.55 The Floor – teleturniej
21.35 25 lat niewinności. Sprawa 

Tomka Komendy – dramat 
obyczaj. Polska 2020 
Reż. Jan Holoubek, wyk. 
Piotr Trojan, Agata Kulesza, 
Dariusz Chojnacki

 0.00 Dunkierka – dramat wojenny 
W. Bryt./USA/Francja/Holan-
dia 2017 
Reż. Christopher Nolan

 2.20 Co za tydzień – magazyn
 2.55 Morderczynie (5) – serial 

krym. Polska 2023
 3.55 Szpital św. Anny (53)
 4.55 Uwaga! – magazyn

5.00 Jak to jest zrobione? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda – se-
rial fabularno-dokumentalny 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Vintuna”, Warszawa 7.45 Dzień Do-
bry TVN 11.40 Kuchenne rewolucje: 
Wisła 13.55 The Floor – teleturniej 
Polska 14.35 Ukryta prawda (1511, 
1743) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1106)
17.00 Gliniarze (1142)  

– serial fab.-dok. Polska
18.00 Pierwsza miłość (4095) 

– serial Polska
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Pretty Woman – komedia 

romantyczna USA 1990 
Reż. Garry Marshall, wyk. 
Julia Roberts, Richard Gere, 
Ralph Bellamy 
Historia współczesnego 
Kopciuszka: prostytutka z Los 
Angeles Vivian Ward zostaje 
wynajęta przez Edwarda Le-
wisa, bogatego biznesmena. 
Siedem dni wystarczy, by 
Vivian i Edwarda połączyło 
coś więcej...

23.05 Pitbull. Niebezpieczne 
kobiety – film sensacyjny 
Polska 2016 
Reż. Patryk Vega, wyk. Alicja 
Bachleda-Curuś, Maja Osta-
szewska, Joanna Kulig

 2.00 Szalony lot – film sensacyjny 
W. Bryt./Rumunia/USA 2007

15.05 La Promesa – pałac ta-
jemnic (272) – telenowela 
Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (331)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3257) 

– serial Polska
19.55 Domowe patenty  

– felieton
20.05 Barwy szczęścia (3258) 

– serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1889) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (785, 786)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 W cieniu śmierci (12)  

Karppi i Nurmi dochodzą do 
wniosku, że mordercą Anny 
może być ktoś, kogo do tej 
pory w ogóle nie brali pod 
uwagę.

23.55 Poznajmy się jeszcze raz 
– komediodramat Francja/
Belgia 2019 
Reż. Nicolas Bedos

 2.00 Stulecie Winnych (45)

5.35 M  jak miłość (1635) 6.25 Ro-
dzina (nie od) święta – program re-
ligijny 6.55 Barwy szczęścia (3257) 
7.30 Pytanie na śniadanie 11.50 
Okrasa łamie przepisy 12.30 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Miłość 
i  nadzieja (330) – serial obyczaj. 
Turcja 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (784) – serial oby-
czaj. Polska 2025 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (750) 
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4597) – telenowela 

Polska
18.45 Akacjowa 38 (748)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio eliminacji  

MŚ strefy UEFA 
20.35 (L) Piłka nożna:  

Eliminacje Mistrzostw 
Świata strefy UEFA:  
Malta – Polska

23.15 List biskupów – film doku-
mentalny Polska 2015 
Rok 1965 był szczególny dla 
relacji polsko – niemieckich. 
Podczas Soboru Watykańskie-
go II polscy biskupi skierowali 
odezwę do narodu niemiec-
kiego, deklarując udzielenie 
przebaczenia za zaszłości hi-
storyczne i prosząc o to samo.

 0.20 Balans bieli
 0.55 Wykrywacz kłamstw
 1.20 Zimna wojna – dramat Pol-

ska/W. Bryt./Fr. 2018

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.20 Okrasa łamie przepisy 9.00 
Ranczo (10) 10.05 Komisarz Alex 
(26) 11.00 Ojciec Mateusz (416) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Magazyn rolniczy 
12.55 Planeta Ziemia III 14.00 Wi-
chrowe wzgórze (298) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 

eprasa.pl 3e44a76589
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.20 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.30 Malanowski i Part-
nerzy – serial fabularno-dokumen-
talny 9.30 Trudne sprawy – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2020 
11.35 Gliniarze – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2024 14.40 
Dlaczego ja? (1507) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 

6.00 Nash Bridges (13, 14) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (8) 9.00 Unforgettable: 
Zapisane w pamięci (32) 10.00 Zbuntowany 
anioł (177, 178) 11.55 Wspaniałe stulecie 
(31, 32) 13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
(650, 651) 15.50 Ranczo (7, 8) – serial kom. 
Polska 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(947, 948) 20.00 cc Pora odkupienia – 
film sens. USA 2022 21.50 ccc Ochro-
niarz – film akcji USA 2017 23.25 cc 
Polowanie na czarownice – film przyg. USA 
2011 1.25 Dzielnica strachu (428) 

12.20 Jasnogórskie cuda i łaski 13.00 Słu-
dzy Boga i człowieka. Aniołowie 13.30 Msza 
święta 14.30 O. Rafał, kto go nie zna? 15.00 
„Dziewica Orleańska” wg Jana Matejki 
16.10 Jestem mamą 16.40 Zdrowie z Bożej 
apteki 17.00 Wierzę w Boga 17.30 Burza 
w okręgu krakowskim 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z  telefonicznym udziałem 
dzieci 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt 
widzenia 22.00 Bądź wierny, idź i pamiętaj 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej – 
reality show 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom 8.55 Policjantki i  policjanci (190, 
191) 10.55 Na ratunek 112 11.55 Trudne 
sprawy 14.55 Ktoś tu kłamie? 16.55 Po-
licjantki i policjanci (1361)  18.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 19.00 Policjantki 
i policjanci (1362) 20.00 Uroczysko (202) 
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(981) 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto (98)  
22.35 cccc Jerry Maguire – dramat 
USA 1996, reż. Cameron Crowe, wyk. Tom 
Cruise 1.25 Love Island. Wyspa miłości 

9.30 Koszykówka: Elim. ME kobiet: Słowacja 
– Polska 11.30 Piłka nożna: Liga hiszp. ko-
biet: FC Barcelona Femení – Real Madryt 
13.35 Magazyn Betclic 2. Ligi 14.15 Piłka 
nożna: Elim. MŚ strefy UEFA: Malta – Polska 
16.30 Studio 16.55 (L) Piłka nożna: Elim.  
ME do lat 21: Macedonia Północna – Polska 
18.50 (L) Koszykówka: LM FIBA: Legia War-
szawa – Rytas Wilno 20.35 (L) Koszykówka: 
Elim. ME kobiet: Polska – Cypr 22.45 Spor-
towy wieczór 23.30 Piłka nożna: Elim. ME 
do lat 21: Macedonia Północna – Polska 

8.20 Dzień z życia artysty 9.00 Dyrektorzy 
(6) 10.45 cccc Bulwar Zachodzącego 
Słońca – dramat USA 1950 12.45 Stolica 
muzyki, Nowy Orlean 14.45 Wydarzenie 
aktualne 15.15 cccc Rio Grande – 
western USA 1950 17.10 Przedwiośnie (1) 
18.15 Łódź Kultury 18.55 Zbigniew Zapa-
siewicz 20.00 Teatr TV: Uciekła mi przepió-
reczka – spektakl Polska 1973, reż. Stani-
sław Brejdygant, wyk. Zbigniew Zapasiewicz 
21.45 ccc Bez skazy – film obycz. USA 
1999 23.45 W poszukiwaniu dobrego filmu 

8.20 Ukryta prawda 11.25 W-11 Wydział 
Śledczy 12.55 Detektywi 14.55 Szpital 
św. Anny (58) 15.55 Sąd rodzinny 16.55 
Sekrety życia 17.55 Zagadki losu 19.00 
Ukryta prawda 20.00 cccc Ostatni 
skaut – film sens. USA 1991, reż. Tony 
Scott, wyk. Bruce Willis, Damon Wayans 
22.20 cc W  morzu ognia – film sens. 
USA 1997, reż. Félix Enríquez Alcalá, wyk. 
Steven Seagal, Marg Helgenberger 0.35 
cccc Powrót Batmana – film fantasy 
USA/W. Bryt. 1992 3.10 Osadzone. Blok 
F 4.20 Druga strona medalu 5.25 Szkoła 

16.50 Szpital św. Anny (6)  
– serial obyczaj. Polska 
Kaja odbiera Grześka z po-
licyjnej izby dziecka, dokąd 
chłopak trafił po bójce przed 
klubem, gdzie obywają się 
walki dla pieniędzy. Ojciec 
Zyty niespodziewanie trafia 
na oddział kardiologiczny.

17.55 Detektywi (262) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4118) 

– serial Polska
20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Ślub od pierwszego wejrze-

nia – real tv
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show
23.45 Superwizjer – magazyn
 0.25 Och, Karol  

– komedia Polska 1985 
Reż. Roman Załuski

 2.35 Skazana (1)  
– serial krym. Polska 2023 
Reż. Bartosz Konopka

 3.40 Śmierć Diany: dwa śledz-
twa: Spisek? – serial dok. 
Reż. Barnaby Peel

 4.45 Uwaga! – magazyn

5.10 Nauka jazdy – program rozryw-
kowy Polska 2018 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda 6.50 Kuchenne rewo-
lucje – reality show Polska 2019 7.45 
Dzień Dobry TVN 11.40 Kuchenne 
rewolucje – reality show Polska 2017 
13.55 The Floor – teleturniej Polska 
2025 14.35 Ukryta prawda (1512, 
1744) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2023 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1107)
17.00 Gliniarze (1143)  

– serial fab.-dok. Polska
18.00 Pierwsza miłość (4096) 

– serial Polska
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Bez litości 2  

– film kryminalny USA 2018 
Reż. Antoine Fuqua, wyk. 
Denzel Washington, Pedro 
Pascal, Ashton Sanders 
Robert McCall, emerytowany 
tajny agent, wiedzie spokojne 
życie. Wszystko się zmienia 
w dniu, kiedy jego długoletnia 
przyjaciółka i współpracow-
niczka zostaje zamordowana. 
Mężczyzna zrobi wszystko, 
aby dopaść morderców.

23.05 Detonator – thriller USA/
Rumunia 2006 
Reż. Po-Chih Leong, wyk. 
Wesley Snipes, William Hope, 
Tim Dutton

 1.10 Pretty Woman – komedia 
romantyczna USA 1990

 3.50 Ewa gotuje

15.05 La Promesa – pałac ta-
jemnic (273) – telenowela 
Hiszpania

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (332)  

– serial obyczaj. Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3258) 

– serial Polska
19.55 Domowe patenty 
20.05 Barwy szczęścia (3259) 

– serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1890) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (787) – serial 

obyczaj. Polska
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów – magazyn
23.30 Brunet wieczorową porą  

– komedia Polska 1976 
Reż. Stanisław Bareja, 
wyk. Krzysztof Kowalewski, 
Bożena Dykiel, Mirosława 
Krajewska

 1.20 Pod ostrzałem – film sensa-
cyjny USA 2021

 3.15 Symfonia mazurska
 4.35 Na dobre i na złe 

5.35 M  jak miłość (1636) 6.30 
Baptystki – reportaż 6.55 Barwy 
szczęścia (3258) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 11.50 Rosół 
polski – magazyn 12.30 Koło fortuny 
– teleturniej 13.15 Miłość i nadzieja 
(331) – serial obyczaj. Turcja 2022 
14.00 Va banque – teleturniej Polska 
2025 14.35 Na sygnale (785) – serial 
obyczaj. Polska 2025 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (751) 
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4598) – telenowela 

Polska
18.45 Akacjowa 38 (749)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (40)  

– serial obyczaj. Polska
21.00 Żelazny obrońca – film do-

kumentalny Polska 2025
21.55 System – film kryminalny 

USA/W. Bryt./Czechy/Rumu-
nia 2014 
Reż. Daniel Espinosa, wyk. 
Tom Hardy, Gary Oldman, 
Noomi Rapace

 0.15 Wykrywacz kłamstw
 0.40 Więcej niż wszystko  

– film sensacyjny USA 1987 
Reż. Menahem Golan, wyk. 
Sylvester Stallone, Robert 
Loggia, Susan Blakely

 2.30 Moja wielka grecka wy-
cieczka – komedia roman-
tyczna USA/Hiszpania 2009

 4.15 Notacje

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z  bliska 8.00 Serwis 
Info 8.20 Zaraz wracam (39) 9.00 
Ranczo (11) 10.00 Komisarz Alex 
(27) 11.00 Ojciec Mateusz (417) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Magazyn rolni-
czy 12.55 Królestwo mokradeł: Park 
Narodowy Kakadu 14.00 Wichrowe 
wzgórze (299) 

ŚRODA 19 Listopada

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.30 Malanowski i Part-
nerzy – serial fabularno-dokumen-
talny 9.30 Trudne sprawy – serial 
fabularno-dokumentalny 11.30 Gli-
niarze – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2024 14.40 Dlaczego 
ja? (1508) – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2025 

6.00 Nash Bridges (14, 15) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (9) 9.00 Unforgettable: 
Zapisane w  pamięci (33) 10.00 Zbunto-
wany anioł (179, 180) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (32, 33) 13.50 Lombard. Życie 
pod zastaw (652, 653) 15.50 Ranczo (8, 
9) – serial kom. Polska 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (948, 949) 20.00 ccc 
Księga Luster – thriller USA/Australia 2024 
22.20 ccc Zły porucznik – film sens. 
USA 2009 1.00 ccc Obserwator – thril-
ler USA/Kan./Wiet. 2000 

12.20 Zuzela – tu wszystko się zaczęło 
13.00 Orędowniczka w codzienności 13.30 
Msza św. 14.30 Zapiski ze świętości Prymasa 
Tysiąclecia 15.00 W kolorze płomienia 16.10 
Na zdrowie 16.30 Pędzelkiem z ogona wie-
wiórki pisane 17.00 Po stronie prawdy 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Opowieści 
biblijne... 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt 
widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 22.30 Perły 
polskiego krajobrazu 22.50 Opowiedzieć 
taki pontyfikat. Dziennikarze o Janie Pawle II 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 7.55 Bogaty dom 
– biedny dom 8.55 Policjantki i policjanci 
(192, 193) 10.55 Na ratunek 112 11.55 
Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu kłamie? 
16.55 Policjantki i policjanci (1362) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej 19.00 Po-
licjantki i policjanci (1363) 20.00 Uroczy-
sko (203) 20.30 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (982) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (99) 22.40 cccc Kod nie-
śmiertelności – film sf USA/Kan./Fr./Niem-
cy 2011 0.30 Love Island. Wyspa miłości 

9.10 Kto wygrał mecz 10.25 Koszyków-
ka: LM FIBA: Legia Warszawa – Rytas Wilno 
12.15 Pływanie: PGE GP Puchar Polski: 
Podsum. turnieju w  Gorzowie Wielkopol-
skim 13.50 Koszykówka: Eliminacje ME 
kobiet: Polska – Cypr 15.45 Pełnosprawni 
16.15 Piłka nożna: Eliminacje ME do lat 
21: Macedonia Północna – Polska 18.20 
(L) Koszykówka: Puchar Europy FIBA: Anwil 
Włocławek – KB Trepça 20.35 Odliczanie do 
mundialu 22.25 Sportowy wieczór 23.10 
Piłka nożna: Eliminacje MŚ: Malta – Polska 

9.00 Przedwiośnie (1) 10.05 cccc Rio 
Grande – western USA 1950 12.00 Wła-
dysław Hańcza 13.10 Tygodnik kulturalny 
14.05 Wesołe jest życie staruszka – recital 
Wiesława Michnikowskiego 14.50 ccc 
Niech żyje taniec – komedia muz. USA 
1950 16.55 Przedwiośnie (2) 18.10 Którę-
dy po sztukę 18.30 Informacje kulturalne 
18.50 Reżyserzy 19.40 Niepojęte 20.00 
ccc Przedwiośnie – dramat Polska/Fr. 
2001, reż. Filip Bajon, wyk. Mateusz Da-
mięcki, Janusz Gajos 22.35 Profesor T. (17) 

8.20 Ukryta prawda 11.25 W-11 Wydział 
Śledczy 12.55 Detektywi 14.55 Szpital 
św. Anny (59) 15.55 Sąd rodzinny 16.55 
Sekrety życia17.55 Zagadki losu 19.00 
Ukryta prawda 20.00 cccc Ciekawy 
przypadek Benjamina Buttona – melodra-
mat USA 2008, reż. David Fincher, wyk. 
Brad Pitt, Cate Blanchett, Julia Ormond 
23.30 Głupcy – dramat Polska/Rum./
Niemcy 2022, reż. Tomasz Wasilewski, 
wyk. Dorota Kolak 1.55 Pati (5) 2.55 SOS. 
Ekipy w  akcji 3.55 Usterka 4.40 Druga 
strona medalu 5.25 Szkoła 

16.50 Szpital św. Anny (7) – serial 
obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (263) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.35 Top Model – przed finałem 

– relacja
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4119) 

– serial Polska
20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Top Model – reality show
23.10 Top Model – po finale 
23.35 Złe mamuśki – komedia 

USA/Chiny 2016 
Reż. Jon Lucas, Scott Moore, 
wyk. Mila Kunis, Kathryn Ha-
hn, Kristen Bell 
Historia Amy Mitchell, która 
odbierana jest przez wszyst-
kich jako perfekcyjna pani 
domu. Tak naprawdę kobieta 
ma dość bycia ideałem. 
Pod wpływem przyjaciółek 
porzuca gary i pieluchy, a 
kuchenny fartuch zamienia 
na seksowną sukienkę.

 1.45 Cast Away: Poza światem  
– film przygodowy USA 2000 
Reż. Robert Zemeckis

 4.45 Uwaga! – magazyn

5.00 Jak to jest zrobione? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Prova Gourmet”, Toruń 7.45 Dzień 
Dobry TVN 11.40 Kuchenne rewo-
lucje: Restauracja „1, 2, 3”, Tarnów 
13.55 The Floor – teleturniej Polska 
2025 14.35 Ukryta prawda (1513, 
1745) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2023 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1108)
17.00 Gliniarze (1144)  

Śledczy ścigają uciekiniera 
z więziennej karetki, który 
porwał pielęgniarkę jako za-
kładniczkę. 

18.00 Pierwsza miłość (4097) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Kochaj albo rzuć  

– komedia Polska 1977 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Władysław Hańcza, Ire-
na Karel, Anna Dymna

23.05 Jak łyse konie – komedia 
Chiny/Hongkong 2023 
Reż. Larry Yang, wyk. Jackie 
Chan, Haocun Liu 
Emerytowany kaskader Luo 
opiekuje się ukochanym ko-
niem. Gdy dowiaduje się, że 
zwierzak może zostać zlicyto-
wany w ramach spłaty długów, 
Luo szuka pomocy. Koń staje 
się sensacją medialną.

 1.50 To dopiero początek  
– komedia USA 2017

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (274) 

15.50 Domowe patenty 
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (333)  

Kuzey próbuje załagodzić 
napięcie w rodzinie. Hulya 
otwarcie oskarża Bahar, że 
zepchnęła ją z balkonu. Sila 
jest przekonana o winie swej 
siostry. Bulent daje w zęby 
Tahirowi. Cihan sprowadza 
żonę Tahira.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3259, 

3260) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (970)  

– serial Polska
21.55 Na sygnale (788, 789)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Peaky Blinders (18)  

Kiedy Tommy przygotowuje 
się do popełnienia najbardziej 
zuchwałego przestępstwa, 
spada na niego niespodzie-
wany cios. 

 0.05 Moja super eksdziewczyna 
– film sf USA 2006

5.35 M jak miłość (1637) 6.25 Mozaika 
żydowska. Magazyn kulturalno-religij-
no-społeczny 6.55 Barwy szczęścia 
(3259) 7.30 Pytanie na śniadanie 11.50 
Gwiazdorska kuchnia Ani 12.30 Ko-
ło fortuny – teleturniej 13.15 Miłość 
i nadzieja (332) – serial obyczaj. Turcja 
2022 14.00 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (786) – serial oby-
czaj. Polska 2025 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (752) 
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4599) 
18.45 Akacjowa 38 (750)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (41)  

Wójt dowiaduje się o złych 
rokowaniach, ale Layla znajduje 
dla niego promyk nadziei. Zosia 
na zdjęciu odkrywa sekret, a 
Anna ostrzega Marię przed po-
wrotem kogoś z przeszłości.

21.10 Tak to się robi w Marsylii 
(6) – serial krym. Francja 
W zatoce zostaje znaleziony 
porzucony ponton z niemowlę-
ciem w środku. Policjanci do-
chodzą do wniosku, że dziecko 
było świadkiem zbrodni.

22.10 Sekielski wieczorową porą  
– magazyn

23.15 Replikant – film sensacyjny 
USA 2001

 1.00 Wykrywacz kłamstw
 1.25 System – film krym. USA/W. 

Bryt./Czechy/Rum. 2014

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Rodzina (nie od) święta 8.00 
Serwis Info 8.20 Zaraz wracam (40) 
9.00 Ranczo (12) 10.00 Komisarz 
Alex (28) 11.00 Ojciec Mateusz (418) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Rok w  ogrodzie 
extra 12.50 Królestwo mokradeł 
14.00 Wichrowe wzgórze (300) – 
serial obyczaj. Turcja 2024 

eprasa.pl 3e44a76589
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CZWARTEK 20 Listopada

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.30 Malanowski i Part-
nerzy – serial fabularno-dokumen-
talny 9.30 Trudne sprawy – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2020 
11.30 Gliniarze – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2024 14.40 
Dlaczego ja? (1509) – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 

6.00 Nash Bridges (15, 16) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (10) 9.00 Unforgetta-
ble: Zapisane w pamięci (34) 10.00 Zbun-
towany anioł (181, 182) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (33, 34) 13.50 Lombard. Życie pod 
zastaw (654, 655) 15.50 Ranczo (9, 10) 
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (949, 
950) 20.00 ccc Co ty wiesz o  swoim 
dziadku? – komedia USA/W. Bryt. 2016 
22.05 ccc Last Vegas – komedia USA 
2013 0.05 ccc Dom pogodnej starości 
– komedia Fr./Szwajc. 2022

11.35 Przyroda i  ludzie 12.20 Wykłady 
z  kongresu: Katolicy a  tożsamość Europy 
13.05 Mateczniki polskości 13.30 Msza 
święta 14.35 Przywróceni do życia 15.00 Po 
stronie prawdy 16.10 Z wędką nad wodę... 
16.35 Sól Ziemi 17.30 Odpowiedzialni za 
Kościół 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Każdy maluch to potrafi 19.45 Mo-
dlitwa z  udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Głos 
serca (131) 23.05 Z niebem w sercu 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 7.55 
Bogaty dom – biedny dom 8.55 Policjantki 
i  policjanci (194, 195) 10.55 Na ratunek 
112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Ktoś 
tu kłamie? 16.55 Policjantki i  policjan-
ci (1363) 18.00 Łowcy skarbów. Kto da 
więcej – reality show 19.00 Policjantki 
i  policjanci (1364) 20.00 Uroczysko (204) 
20.30 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(983) – serial krym. Polska 21.30 Sprawie-
dliwi. Trójmiasto (100) – serial krym. Polska 
22.40 cccc Duch – horror USA 1982, 
reż. Tobe Hooper, wyk. Craig T. Nelson 

6.15 Piłka nożna: Elim. ME do lat 21: Ma-
cedonia Północna – Polska 8.25 Piłka noż-
na: Eliminacje MŚ strefy UEFA: Malta – Polska 
10.35 Odliczanie do mundialu 12.30 Studio 
13.00 (L) Transmisja sportowa 13.25 Stu-
dio 14.15 Piłka nożna: Eliminacje MŚ strefy 
UEFA: Polska – Holandia 16.25 Koszykówka: 
Anwil Włocławek – KB Trepça 18.20 Zawo-
dy siłaczy: LM Strongman 19.20 Boks: Gala 
w Montrealu 21.05 Sportowy wieczór 21.45 
Ring TVP Sport 22.40 Reportaż 23.15 Futsal: 
ME do lat 19: Portugalia – Hiszpania 

9.00 Przedwiośnie (2) 10.15 ccc Niech 
żyje taniec – kom. USA 1950 12.15 Reży-
serzy 13.15 Kolekcja 13.30 Studio Kultura 
– niedziela z... 14.30 ccc Około półno-
cy – dr. Polska 1983 15.15 ccc Powrót 
muszkieterów – film przyg. W. Bryt./Fr./Hiszp. 
1989 17.10 Przedwiośnie (3) 18.10 Wyda-
rzenie aktualne 18.40 Wstęp wolny 18.55 
Stefana Żeromskiego dusza rozdarta 20.00 
Hala odlotów 21.05 cccc Mała mama – 
dr. Fr. 2021 22.30 Dzień z życia artysty 23.10 
ccc Przedwiośnie – dr. Pol./Fr. 2001 

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (60) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu 19.00 Ukryta prawda 20.00 
ccc Bękarty – komedia USA 2017, reż. 
Lawrence Sher, wyk. Owen Wilson,  22.25 
cccc Wakacje w krzywym zwierciadle 
– komedia USA 1983, reż. Harold Ramis, 
wyk. Chevy Chase, Beverly D’Angelo 0.35 
ccc Dziewczyna z  pociągu – thriller 
USA/Indie 2016, reż. Tate Taylor, wyk. 
Emily Blunt 2.55 SOS. Ekipy w akcji 

16.50 Szpital św. Anny (8) – serial 
obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (264) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4120) 

– serial Polska
20.55 The Floor  

– teleturniej
21.35 Kuchenne rewolucje  

– reality show
22.45 Złe mamuśki 2: Jak prze-

trwać święta – komedia 
USA/Chiny 2017 
Reż. Jon Lucas, Scott Moore, 
wyk. Mila Kunis, Kristen Bell, 
Kathryn Hahn 
Przebojowe mamuśki nie 
zamierzają poddać się presji 
świąt i poświęcać długich go-
dzin na sprzątanie. Niestety, 
okazuje się, że w odwiedziny 
przyjadą ich konserwatywne i 
niezwykle surowe matki.

 0.50 8-bitowe Święta – komedia 
USA/Kanada 2021 
Reż. Michael Dowse

 2.55 Szpital św. Anny (54)
 3.55 Uwaga! – magazyn
 4.10 Nauka jazdy

5.00 Jak to jest zrobione? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: „Karczma u soł-
tysa”, Duszniki Zdrój – reality show 
7.45 Dzień Dobry TVN 11.40 Ku-
chenne rewolucje: Restauracja „Pi-
rat”, Olsztyn 13.55 The Floor – tele-
turniej Polska 14.35 Ukryta prawda 
(1514, 1746) – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1109) 

Jerzy dowiaduje się, że żona  
zdradza go ze swoim szefem. 
Mężczyzna chce jednak zawal-
czyć o małżeństwo. 

17.00 Gliniarze (1145)  
Krystian i Natalia prowadzą 
sprawę zaginięcia 8-letniej 
dziewczynki, której ojciec groził 
jej porwaniem. Znaleziono jed-
nak jego zwłoki, a uprowadze-
nie było dobrze zaplanowane 
przez kogoś innego.

18.00 Pierwsza miłość (4098) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nasz nowy dom  

– reality show
21.40 Przyjaciółki (313) – serial 

obyczaj. Polska
22.55 Pokaż, kotku, co masz 

w środku – komedia Polska 
2011 
Reż. Sławomir Kryński,  
wyk. Jacek Borusiński, 
Krzysztof Stelmaszyk,  
Iwona Wszołkówna

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (275) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (334)  

Sila twardo traktuje Bahar. 
Cihan obnaża kłamstwo Tahira. 
Kuzey próbuje pogodzić Bulenta 
i Feraye. Bahar obmyśla kolejny 
plan, by ratować skórę.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3260)
19.55 Domowe patenty
20.05 Barwy szczęścia (3261) 

– serial Polska
20.45 Ku'damm 59 (6) – serial 

obyczaj. Niemcy
21.50 Morderstwa w Cantal  

– dramat krym. Francja 2023 
Reż. Sandrine Cohen, wyk. 
Jean Fornerod, Alexandre 
Varga, Josephine Jobert 
Nad jeziorem znaleziono ciało 
restauratora. Gdy ginie ko-
lejna osoba, detektywi łączą 
sprawę zabójstwa sprzed 
kilku miesięcy.

23.40 Rodzinka.pl (302)
 0.20 Skandal w hrabstwie Yuba 

– komedia kryminalna  
W. Bryt./USA 2021

5.30 M jak miłość (1638) 6.25 Ope-
racja zdrowie – magazyn 6.55 Barwy 
szczęścia (3260) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 11.45 Podróż 
po jeden uśmiech – serial dok. 12.30 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Mi-
łość i nadzieja (333) – serial obyczaj. 
Turcja 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (787) – serial oby-
czaj. Polska 2025 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (753) – serial 

obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4600) 
18.45 Akacjowa 38 (751)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (42)  

– serial obyczaj. Polska
21.10 Ojciec Mateusz (436)  

Do miasta przybywa słynna 
psycholożka, która spotyka 
się z bratem, duchownym. 
Ich konflikt eskaluje po nie-
udanym spotkaniu, a wkrótce 
kobieta staje się ofiarą próby 
zabójstwa.

22.10 Sprawa dla reportera 
23.10 Ta, którą kocham – film 

dokumentalny Polska 2023 
Daria uciekła przed piekłem 
dzieciństwa, które zgotowała 
jej matka alkoholiczka. Zanie-
dbywana i samotna, często 
głodowała. Szczęście odnalazła 
w nowym życiu w Meksyku.

 0.50 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Dobre historie 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (41) 9.00 Ran-
czo (13) 10.00 Komisarz Alex (29) 
11.00 Ojciec Mateusz (419)  – serial 
krym.12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes, Agropogoda 12.40 To się 
opłaca 12.55 Królestwo mokradeł 
14.00 Wichrowe wzgórze (301) – 
serial obyczaj. 

PIĄTEK 21 Listopada

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień – magazyn 8.00 
Halo tu Polsat – magazyn 11.30 
Gliniarze: Napad/ Śmieciowa trumna/ 
Zniszczyć Psa – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2024, wyk. 
Arkadiusz Krygier, Tomasz Skrzyp-
niak, Ewelina Ruckgaber, Piotr Mróz, 
Natalia Brudniak 14.40 Dlaczego ja? 
(1510): Zaufanie – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2025 

6.00 Nash Bridges (16, 17) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (11) 9.00 Unforgetta-
ble: Zapisane w pamięci (35) 10.00 Zbun-
towany anioł (183, 184) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (34, 35) 13.50 Lombard. Życie pod 
zastaw (656, 657) 15.50 Ranczo (10, 11)  
18.00 Lombard. Życie pod zastaw (950, 
951) – serial obyczaj. Polska 20.00 ccc 
Momentum – thriller USA/RPA 2015 22.00 
cccc Angielska robota – film sens. W. 
Bryt./USA/Australia 2008 0.10 ccc Po 
prostu walcz II – film USA 2011 

13.30 Msza św. 14.30 Drzwi do lasu 15.00 
Modlitwa w  Godzinie Miłosierdzia 15.20 
Mocni w wierze 16.10 Natura obiektywnie 
16.40 Wykłady z kongresu: Katolicy a  toż-
samość Europy 17.00 Człowiek nie może 
być jak Bóg – rozmowa z J. Em. Ks. Kard. G. 
Müllerem  17.30 Łączy nas historia 18.15 
Westerplatte młodych 19.00 Warto zauwa-
żyć... 19.30 Brat Franciszek 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 22.00 Prawo 
do Polski – Śląsk Cieszyński 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 7.55 
Bogaty dom – biedny dom 8.55 Policjantki 
i  policjanci (196, 197) 10.55 Na ratunek 
112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu 
kłamie? 16.55 Policjantki i policjanci (1364)  
18.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej – re-
ality show 19.00 Policjantki i  policjanci 
(1365)  20.00 Gwiazdy kabaretu – program 
rozrywkowy 22.05 cc Speed 2 – film 
sens. USA 1997, reż. Jan de Bont, wyk. 
Sandra Bullock 0.40 STOP Drogówka 1.40 
Love Island. Wyspa miłości 2.40 Interwen-
cja 3.00 Śmierć na 1000 sposobów

8.10 Koszykówka: Legia Warszawa – Rytas 
Wilno 10.10 Niezwykłe historie Biało-Czer-
wonych 10.50 (L) Futsal: MŚ kobiet: Maro-
ko – Argentyna 12.55 Reportaż 13.20 (L) 
Futsal: MŚ kobiet: Filipiny – Polska 15.30 
Sportowe ABC 15.45 Ring TVP Sport 16.45 
(L) Boks: Concordia Knurów – Golden Team 
Nowy Sącz 19.55 Studio 20.25 (L) Piłka 
nożna: Pogoń Grodzisk Mazowiecki – Śląsk 
Wrocław 23.00 Sportowy wieczór 23.40 
Futsal: MŚ kobiet 1.35 Boks: Concordia 
Knurów – Golden Team Nowy Sącz 

9.00 Pan wzywał, Milordzie? (1) 10.00 Inf. 
kulturalne 10.15 Niepojęte 10.35 Credo 
– Krzysztof Penderecki 11.35 Stefana Że-
romskiego dusza rozdarta 12.45 Jak to się 
mówi, czyli Kasia u Bralczyka 13.20 Musicale. 
Śpiewa Zdzisława Sośnicka 14.20 cccc 
Afera Thomasa Crowna – film krym. USA 
1968 16.10 Benefis Bogusława Kaczyń-
skiego 18.25 Kolekcja 18.45 Legendy opery 
19.35 EnergaCAMERIMAGE 2025 20.05 
cccc Matka siedzi z  tyłu – komediodr. 
Est./Isl. 2022 22.15 Tygodnik kulturalny

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (61) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu 19.00 Ukryta prawda 20.00 
ccc Słodki listopad – melodramat 
USA 2001, reż. Pat O'Connor, wyk. Keanu 
Reeves 22.35 Ślub od pierwszego wejrze-
nia 23.35 ccc Dwa tygodnie na miłość 
– komedia rom. USA/Australia 2002, reż. 
Marc Lawrence, wyk. Sandra Bullock 1.50 
ccc Ukryta gra – film sens. USA/Polska 
2019 3.50 Osadzone. Blok F 

16.50 Szpital św. Anny (9)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (265)
19.00 Fakty
19.35 Kroniki Pucharu Świata 

w skokach narciarskich 
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Akademia pana Kleksa  

– film Polska 2023 
Reż. Maciej Kawulski, wyk. 
Tomasz Kot, Antonina Litwi-
niak, Piotr Fronczewski

22.55 Jestem legendą – film sf 
USA/W. Bryt. 2007 
Reż. Francis Lawrence, wyk. 
Will Smith, Alice Braga, Char-
lie Tahan 
Epidemia zdziesiątkowała 
ludzkość, a nieszczęśników, 
którzy ją przeżyli, przemieniła 
w spragnione krwi potwory. 
Naukowiec Robert Neville, 
z niewiadomego powodu 
odporny na działanie wirusa, 
jest ostatnim żyjącym czło-
wiekiem w Nowym Jorku. I 
tym, który musi znaleźć nań 
lekarstwo.

 0.55 Kuba Wojewódzki 
 2.10 Kuchenne rewolucje
 3.10 Skazana (2)
 4.05 Uwaga! – magazyn

5.15 Kto was tak urządził? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Lawendowy dom”, Czeladź – re-
ality show Polska 2017 7.45 Dzień 
Dobry TVN 11.40 Kuchenne rewo-
lucje 13.55 The Floor – teleturniej 
Polska 14.35 Ukryta prawda (1515, 
1747) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1110)
17.00 Gliniarze (1146) 
18.00 Pierwsza miłość (4099) 

– serial Polska
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
20.00 Kiler-ów 2-óch – komedia 

kryminalna Polska 1999 
Reż. Juliusz Machulski, wyk. 
Cezary Pazura, Janusz Re-
wiński, Jan Englert

22.40 Łowca i Królowa Lodu – 
film fantasy USA/Chiny 2016 
Reż. Cedric Nicolas-Troyan, 
wyk. Chris Hemsworth, Charlize 
Theron, Emily Blunt 
Nim Ravennę przeraziła 
rozkwitająca uroda Śnieżki i 
postępujące widmo utarty wła-
dzy, królowa przygląda się jak 
jej siostra – Freya, po bolesnej 
zdradzie, która złamała jej ser-
ce, opuszcza Królestwo. Między 
dwiema królowymi rozpoczyna 
się wojna o dominację.

 1.00 Warcraft: Początek – film 
fantasy USA/Chiny/Kanada/
Japonia 2016

 3.40 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (276) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (335)  

Melis próbuje pogodzić 
Feraye z Bulentem. Bahar 
niby godzi się na rozwód, ale 
wpada na diaboliczny pomysł. 
Tahir przetrzymuje Zaynep. 
Kuzey znajduje w kuchni nie-
przytomną Silę.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3261) 

– serial Polska
19.55 Domowe patenty 
20.05 Barwy szczęścia (3262) 

– serial Polska
20.45 Postaw na milion  

– teleturniej
21.45 Tak to leciało! – teleturniej
22.45 To jest grane – program 

muzyczny
23.25 Tylko dla twoich oczu  

– film sensacyjny W. Bryt./
USA 1981 
Reż. John Glen, wyk. Roger 
Moore, Carole Bouquet, Topol

 1.40 Moja super eksdziewczyna 
– film sf USA 2006

5.35 M jak miłość (1639) 6.25 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3261) 7.30 Pytanie na 
śniadanie 11.50 Jedzenie ma zna-
czenie, nauka na talerzu 12.30 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Miłość 
i  nadzieja (334) – serial obyczaj. 
Turcja 14.00 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (788) – serial 
obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (754)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4601) 
18.45 Akacjowa 38 (752)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (43)  

– serial obyczaj. Polska
21.10 Komisarz Alex (302)  

Z pozoru zwykła stłuczka 
drogowa staje się począt-
kiem zagadki kryminalnej. W 
jednym z aut policja znajduje 
ciało zamordowanego ko-
miniarza. Kierowca ucieka z 
miejsca zdarzenia.

22.10 Biały potok  
– komedia Polska 2020 
Reż. Michał Grzybowski, 
wyk. Marcin Dorociński, Julia 
Wyszyńska

23.40 Czarna śmierć (2)  
– serial sensacyjny Polska

 0.35 Wykrywacz kłamstw
 1.00 Replikant – film sensacyjny 

USA 2001

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Ser-
wis Info 8.20 Okrasa łamie przepisy 
9.00 Ranczo (14) 10.05 Komisarz 
Alex (30) 11.00 Ojciec Mateusz (420) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.35 Magazyn rolniczy 
12.50 Królestwo mokradeł 14.00 
Wichrowe wzgórze (302) – serial oby-
czaj. Turcja 2024 

eprasa.pl 3e44a76589
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.00 Halo tu Polsat – ma-
gazyn 11.15 Ewa gotuje – magazyn  
Polska 2025 11.45 Awantura o kasę 
– teleturniej  Polska 2025 12.50 
cccc Kochaj albo rzuć – komedia 
Polska 1977, reż. Sylwester Chęciń-
ski, wyk. Władysław Hańcza, Irena 
Karel, Wacław Kowalski 

5.00 Dyżur 6.00 Kobra – oddział specjal-
ny (7-9) – serial Niemcy 9.00 Taki jest 
świat 10.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(648, 650, 652, 654, 656, 947-951) – se-
rial obyczaj. Polska 20.00 ccc Krocząc 
wśród cieni – film sens. USA 2014, reż. 
Scott Frank, wyk. Liam Neeson 22.15 
ccc Lodowy szlak – film sens. USA/Kan. 
2021, reż. Jonathan Hensleigh, wyk. Liam 
Neeson 0.40 cc Pora odkupienia – film 
sens. USA 2022 2.20 Dyżur 3.00 Taki jest 
świat 4.00 Menu na miarę

10.40 Polski punkt widzenia 11.00 Kropelka 
radości 12.20 Warto zauważyć... 12.50 Natura  
obiektywnie 13.30 Msza św. 14.45 Jak wygrać  
małżeństwo? 15.00 Dzielna niewiasta 15.15 
Mateczniki polskości 15.30 Wierzę w Boga 
16.10 Historia PL 17.00 Siostry na posterun-
ku 17.30 Przełamując bariery 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.45 Modlitwa z udzia-
łem dzieci 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt 
widzenia 22.00 Warto być ojcem 22.15Głos 
serca (110) 23.00 Odpowiedzialni za Kościół

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej – reality show 
7.00 Galileo 11.05 #JesteśmyDlaDzieci 
– magazyn 11.30 Miodowe lata (76) – 
serial kom. Polska 12.25 cc Speed 2 
– film sens. USA 1997, reż. Jan de Bont, 
wyk. Sandra Bullock, Jason Patric 14.55 
Policjantki i policjanci (1361-1365) – serial 
obyczaj. Polska 20.00 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (980-983) – serial krym. 
Polska 0.00 Gwiazdy kabaretu – program 
rozrywkowy 2.05 STOP Drogówka  3.15 
Interwencja 3.25 Lubię Disco!

9.35 Futsal: MŚ kobiet na Filipinach: 1. 
kolejka grupy A: Filipiny – Polska 11.35 
Urodzone, by grać 12.50 (L) Rugby: Rug-
by Europe Trophy: Polska – Czechy 15.05 
Sportowe ABC 15.25 (L) Piłka nożna: 
Betclic 2. Liga: Warta Poznań – Unia Skier-
niewice 17.40 (L) Futsal: FOGO Futsal 
Ekstraklasa: Futsal Świecie – FC Reiter 
Toruń 19.45 (L) Boks: Piotr Soczyński 
– Ramazan Muslimow 23.00 Sportowy 
wieczór 23.45 Boks: Mario Barrios – Man-
ny Pacquiao 

9.30 Lekcja sztuki według Ricarda 11.30 Ta-
jemnica zaginionych skarpetek 12.00 Niedź-
wiedzica i Ptak 12.40 Legendy opery 13.40 
Pięć dekad z  teatrem. Jubileusz Janusza 
Opryńskiego 14.15 ccc Pieśń triumfującej 
miłości – film Pol. 1969 14.55 cc Na tropie 
Różowej Pantery – kom. 1982 16.50 Tamte 
lata, tamte dni 17.30 cccc Afera Tho-
masa Crowna – film krym. USA 1968 19.20 
Dzień z życia artysty 20.00 ccc Wszyscy 
wiedzą – dr. Hiszp./Fr./Wł./Niem. 2018 22.20 
Wodecki Twist – Nikt nie opowiada tak jak Ty 

6.35 New Looney Tunes 6.50 ccc Bat-
man Forever – film fantasy USA/W. Bryt. 
1995 9.20 Bez kompleksów 10.25 Ukryta 
prawda 11.25 Mówię Wam 12.35 Top 
Model 13.55 Zróbmy sobie dom 15.00 
Detektywi 18.00 Bez kompleksów 19.00 
Idź na całość 20.00 cccc Sherlock 
Holmes – film krym. USA/Niemcy/W. Bryt./
Australia 2009, reż. Guy Ritchie, wyk. Ro-
bert Downey Jr. 22.50 cccc Grawita-
cja – film sf W. Bryt./USA 2013, reż. Alfonso 
Cuarón, wyk. Sandra Bullock 0.40 ccc 
Small World – film sens. Polska 2021

15.35 Studio Pucharu Świata 
16.00 (L) Skoki narciarskie:  

PŚ mężczyzn w Lillehammer: 
1. konkurs indywidualny na 
skoczni HS 140 – 1. seria

17.05 Studio Pucharu Świata 
17.15 (L) Skoki narciarskie:  

PŚ mężczyzn w Lillehammer: 
1. konkurs indywidualny na 
skoczni HS 140 – 2. seria

18.05 Studio Pucharu Świata 
18.25 Unboxing – Wielkie otwarcie 

– teleturniej
19.00 Fakty
19.45 Afryka Express  

– reality show
21.25 Nietykalni – komediodramat 

Francja 2011 
Reż. Olivier Nakache, Eric To-
ledano, wyk. François Cluzet, 
Omar Sy, Anne Le Ny, Audrey 
Fleurot, Clotilde Mollet

23.40 Dom dobry – kulisy  
produkcji – reportaż

23.50 Amnezja – film kryminalny 
USA/Niemcy 2004 
Reż. Philip Kaufman, wyk. 
Ashley Judd, Samuel L. Jack-
son, Andy Garcia

 1.55 Skazana (3, 4) – serial krym. 
Polska 2023

 3.55 Szpital św. Anny (55)

5.00 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwa-
ga! – magazyn 5.55 Ukryta prawda 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2023 6.50 Kuchenne rewolucje: 
Wrocław – Bistro „Zapętlone” – reali-
ty show 7.45 Dzień Dobry TVN 11.30 
Na Wspólnej (4117-4120) – serial 
obyczaj. Polska 13.25 MasterChef 
– show 14.55 Magda gotuje Internet 
– talk show 

15.30 Chłopaki do wzięcia  
Jarek, by zarobić na mieszka-
nie, wchodzi w biznes z palma-
mi. Andelek i Topless ćwiczą 
oświadczyny, a wrażliwy Radek 
szuka miłości. Daniel być 
może otrzyma drogi prezent od 
wielbicielki.

16.30 Randka w ciemno  
– reality show

17.30 Awantura o kasę – teleturniej
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy  

– program publicystyczny
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi 

i Moralni. Nad mętną rzeką 
– program rozrywkowy

21.55 Bez litości 2  
– film kryminalny USA 2018 
Reż. Antoine Fuqua, wyk. 
Denzel Washington, Pedro 
Pascal, Ashton Sanders 
Druga część hitu o szuka-
jącym zemsty i walczącym 
o sprawiedliwość byłym 
tajnym agencie. Kiedy jego 
długoletnia przyjaciółka i 
współpracowniczka zostaje 
zamordowana, zrobi wszyst-
ko, by ją pomścić.

 0.25 Poranek kojota  
– komedia Polska 2001

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Grzegorz Hyży

16.20 Na dobre i na złe (970)  
– serial obyczaj. Polska

17.20 Miłość i nadzieja (336)  
– serial obyczaj. Turcja

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę:  

O Tobie w królestwie Jezusa 
– program religijny

19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (302, 303)  

– serial kom. Polska
20.30 The Voice of Poland: Live  

– program rozrywkowy
23.35 Szpieg, który mnie rzucił  

– komedia sensacyjna Kana-
da/USA/Niemcy 2018 
Reż. Susanna Fogel, wyk. 
Mila Kunis, Kate McKinnon, 
Justin Theroux 
Audrey i Morgan zostają 
uwikłane w międzynarodowy 
spisek. Problemy zaczynają się, 
gdy okazuje się, że chłopak 
jednej z nich jest superagen-
tem. Przyjaciółki muszą zmienić 
tożsamość, pojechać do Eu-
ropy, gdzie czeka je niejedno 
starcie z tajnymi agentami.

 1.45 Skandal w hrabstwie Yuba  
– kom. W. Bryt./USA 2021

5.15 Barwy szczęścia (3258, 3259) 
6.30 M  jak miłość (1889) 7.30 Py-
tanie na śniadanie – magazyn 11.15 
Domowe patenty – felieton 11.30 
Górna półka smaku – magazyn 12.10 
Postaw na milion – teleturniej 13.05 
Miłość i  nadzieja (335) – serial oby-
czaj. Turcja 14.00 Familiada – te-
leturniej 14.35 Koło fortuny – te-
leturniej 

15.00 Rolnik szuka żony  
– reality show

16.05 Dziedzictwo (755)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Ojciec Mateusz (436)  

– serial krym. Polska
18.40 Jaka to melodia? 

Na cel charytatywny grają: 
Robert Bernatowicz, Karolina 
Opolska, Łukasz Lamża.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Profilerka Jastrë (12)  

Policjanci muszą ustalić, kto 
zabił Cecylię Rekowską i Ma-
xa Budzisza oraz czy sprawy 
te są powiązane. Stają przed 
trudnym, podwójnym wyzwa-
niem śledczym.

21.25 Hotel Mumbaj – dramat oby-
czaj. Australia/USA/Indie/W. 
Bryt./Singapur 2018 
Reż. Anthony Maras, wyk. 
Dev Patel, Armie Hammer, 
Nazanin Boniadi

23.40 Konwój – film sensacyjny 
Polska 2016 
Reż. Maciej Żak, wyk. Robert 
Więckiewicz, Janusz Gajos, 
Przemysław Bluszcz

 1.15 Sprawdzamy

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(15) 9.55 Komisarz Alex (31) 10.55 
Ojciec Mateusz (1) – serial krym. Polska 
2008 11.55 cccc W samo południe 
– western USA 1952, reż. Fred Zinne-
mann 13.25 Dobre strony 13.45 Na 
granicy wymarcia – łuskowiec 14.25 
Okrasa łamie przepisy 

NIEDZIELA 23 Listopada

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.00 Halo tu Polsat – 
magazyn 11.00 Shrek 3-D – film 
animowany USA 2003 11.15 Kung Fu 
Panda 3 – film animowany USA/Chiny 
2016 13.35 ccc Osobliwy dom 
pani Peregrine – film przygodowy 
USA/W. Bryt./Belgia/Kanada 2016, 
reż. Tim Burton, wyk. Eva Green 

5.50 Nash Bridges (17) 6.45 Taki jest świat 
7.35 Kobra – oddział specjalny (10, 11) 
9.30 Ranczo (11-13, 27-28) 14.35 cc 
Agent XXL – komedia USA/Niemcy 2000 
16.40 cccc Naga broń: z akt wydzia-
łu specjalnego – kom. USA 1988 18.25 
ccc Johnny English – komedia W. Bryt./
Fr. 2003 20.00 ccc Ultimatum – film 
sens. USA/Fr./Niemcy/Hiszp./Kan./Irl. 2023 
21.50 ccc Księga Luster – thriller USA/
Australia 2024 23.55 ccc Lwie serce – 
film sens. USA 1990 2.00 Dyżur

9.30 Msza św. 10.30 Msza św. w  Roku 
Jubileuszowym 12.00 Anioł Pański z Ojcem 
Świętym 12.15 Papież Polak do rodaków 
12.50 Dni Polskie w Bawarii 14.00 25-lecie 
Intronizacji Chrystusa Króla w  archidiecezji 
warmińskiej 15.00 Wieś to też Polska 16.10 
Koncert życzeń 17.00 Natura et Homo 17.30 
Sól Ziemi 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Moja katolicka rodzina 20.00 Informa- 
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
22.00 Mocni Jego mocą 22.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 23.00 Jak my to widzimy... 

5.30 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Łowcy skarbów. Kto da 
więcej – reality show 7.00 Wielkie tajem-
nice historii 8.50 Galileo 11.50 ccc 
Obłędny rycerz – film przyg. USA 2001 
14.40 cccc Kod nieśmiertelności – 
film sf USA/Kan./Fr./Niem. 2011, reż. Dun-
can Jones, wyk. Jake Gyllenhaal 16.35 
cc Piąta fala – film sf USA/W. Bryt. 2016, 
reż.J Blakeson, wyk. Chloë Grace Moretz 
18.55 Uroczysko (173, 174)  20.00 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (97-100)  0.00 STOP 
Drogówka 1.10 Powrót do przeszłości 

10.00 Futbol totalny 11.15 Mundial 2026: 
Legendy miejskie 11.55 (L) Piłka nożna: 
Ruch Chorzów – Znicz Pruszków 14.00 
Studio 14.25 (L) Piłka nożna: Betclic 1. Liga: 
Pogoń Siedlce – Wisła Kraków 17.00 Studio 
17.25 (L) Piłka nożna: PKO BP Ekstraklasa: 
Widzew Łódź – Korona Kielce 20.10 Piłka 
nożna: Liga hiszpańska kobiet: Levante UD 
Femenino – FC Barcelona Femení 22.05 
Sportowy wieczór 22.45 Piłka nożna: Wi-
dzew Łódź – Korona Kielce 0.50 Boks: P. 
Soczyński – R. Muslimow 

10.55 Wstęp wolny 11.15 Pan wzywał, 
Milordzie? (1) 12.30 „...bo to życie to bal 
jest nad bale...” 13.20 Muzyka w zabytkach 
14.15 W poszukiwaniu dobrego filmu 14.55 
cccc Wojna światów – film USA 1953 
16.35 Dobry tytuł 17.15 Studio Kultura 
– niedziela z... 18.05 Teatr TV: Antysenty-
menty, albo miłość jest jak niedziela – spek-
takl Pol. 1981 18.40 Ewa Bem 19.30 Be-
mibem 20.00 cccc W upalną noc – dr. 
USA 1967 22.00 The Rolling Stones – życie 
w rytmie rocka 23.15 Ostatnie śniegi 

6.15 New Looney Tunes 6.30 Zróbmy so-
bie dom 7.35 ccc W krzywym zwiercia-
dle: Europejskie wakacje – komedia USA 
1985 9.30 Unboxing – Wielkie otwarcie 
10.10 Ukryta prawda 14.20 Detektywi 
16.20 Poukładani 16.55 cccc Aqu-
aman – film przygod. USA/Australia 2018 
20.00 cccc Diuna – film sf USA/Kan. 
2021, reż. Denis Villeneuve, wyk. Timothée 
Chalamet 23.20 cccc Ostatni skaut – 
film sens. USA 1991, reż. Tony Scott, wyk. 
Bruce Willis 1.40 ccc Piekielna zemsta 
– film sens. USA 2011 3.40 Usterka 

15.40 Studio Pucharu Świata 
16.00 (L) Skoki narciarskie:  

PŚ mężczyzn w Lillehammer: 
2. konkurs indywidualny na 
skoczni HS 140 – 1. seria

17.05 Studio Pucharu Świata
17.15 (L) Skoki narciarskie:  

PŚ mężczyzn w Lillehammer: 
2. konkurs indywidualny na 
skoczni HS 140 – 2. seria

18.05 Studio Pucharu Świata
18.25 The Floor – teleturniej
19.00 Fakty
19.45 MasterChef – show 

Czas poznać zwycięzcę 
tegorocznej edycji, czyli 
wielki finał 14. sezonu. Po 
tygodniach zmagań, emocji 
i niezliczonych dań, trójka 
najlepszych uczestników 
staje do ostatecznej walki w 
słonecznej Hiszpanii.

21.20 Akademia pana Kleksa  
– film fantasy Polska 2023 
Reż. Maciej Kawulski, wyk. 
Tomasz Kot, Antonina Litwi-
niak, Piotr Fronczewski

 0.00 25 lat niewinności.  
Sprawa Tomka Komendy  
– dramat Polska 2020

 2.30 Superwizjer
 3.15 Szpital św. Anny (56)

5.15 Jak to jest zrobione? 5.45 
Uwaga! 6.00 Batwheels 6.15 Ukryta 
prawda – serial fabularno-dokumen-
talny 7.10 Magda gotuje Internet 
– talk show 7.45 Dzień Dobry TVN 
11.25 Co za tydzień – magazyn 
12.00 Afryka Express – reality show 
Polska 13.35 Tom i  Jerry – film 
animowany USA/W. Bryt./Francja/
Niemcy 2021 

16.20 Nasz nowy dom  
– reality show

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.30 Państwo w państwie  

– program publicystyczny
20.00 Misie  

– komedia Polska 2025 
Reż. Mariusz Malec,  
wyk. Krzysztof Zalewski,  
Małgorzata Mikołajczak,  
Paulina Gałązka 
Opowieść o współczesnych 
mężczyznach, którzy nie są go-
towi na poważny związek. Tych 
wiecznych chłopców biorą na 
celownik cztery bohaterki filmu, 
próbując przy okazji odkryć, 
czy prawdziwi mężczyźni to już 
tylko legenda.

22.10 Kiler-ów 2-óch – komedia 
kryminalna Polska 1999 
Reż. Juliusz Machulski, wyk. 
Cezary Pazura, Janusz Re-
wiński, Jan Englert

 0.50 Last Christmas – komedia 
romantyczna W. Bryt./USA/
Chiny 2019

 3.00 Świat według Kiepskich 
(494, 495)

 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Finał – show

17.20 Zaślubiona (2)  
– serial obyczaj. Włochy

18.20 Rodzinka.pl (303)  
– serial kom. Polska

18.55 Niepewne sytuacje  
– program rozrywkowy

19.10 Tylko dla twoich oczu  
– film sensacyjny W. Bryt./
USA 1981 
Reż. John Glen, wyk. Roger 
Moore, Carole Bouquet 
Brytyjski statek wyposażony 
w supertajny system A.T.A.C. 
zatonął w pobliżu greckiej 
wyspy Korfu. James Bond 
otrzymuje zadanie wydobycia 
urządzenia z wraku jednostki, 
zanim przejmie je KGB.

21.30 Muzyka na dobry wieczór: 
Feel na dobry wieczór 

22.35 Herkules – film przygodowy 
USA/Węgry 2014 
Reż. Brett Ratner, wyk. 
Dwayne Johnson, Ian McSha-
ne, John Hurt

 0.25 Będziemy mieszkać razem 
(4) – serial Polska

 1.25 Szpieg, który mnie rzucił  
– komedia sensacyjna Kana-
da/USA/Niemcy 2018

5.05 Barwy szczęścia (3262) 5.45 
M  jak miłość (1890) 6.45 Operacja 
zdrowie – magazyn 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 10.30 Domowe 
patenty – felieton 10.35 Jak to się 
mówi, czyli Kasia u Bralczyka – pro-
gram edukacyjny 11.10 The Voice of 
Poland – program rozrywkowy 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło 
fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (756) 
17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo. Maciej Orłoś: 

Włodzimierz Zientarski 
18.40 Jaka to melodia? 

Na cel charytatywny grają: 
Katarzyna Żak, Piotr Głowacki, 
Barbara Kurdej-Szatan.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Czarna śmierć (3)  

Pogrzeb Anny Bielik zmienia 
się w dramatyczną interwencję 
służb sanitarnych i milicji, 
które w kombinezonach izolują 
żałobników. W obliczu ryzyka 
epidemii lekarze domagają się 
zamknięcia miasta.

21.25 Rolnik szuka żony  
– reality show

22.25 EnergaCAMERIMAGE 2025 
– 33. Edycja Międzynaro-
dowego Festiwalu Sztuki 
Autorów Zdjęć Filmowych 
Studio festiwalowe 

22.50 Wszystkie drogi prowadzą do 
Rzymu – komedia romant. Wł./
Hiszp./USA/W. Bryt./Szw. 2015 
Reż. Ella Lemhagen, wyk. 
Sarah Jessica Parker

 0.30 Hotel Mumbaj – dramat Au-
str./USA/Indie/W. Bryt. 2018

7.00 Msza święta w  Krakowie Łag. 
8.00 Tydzień 8.35 Daleko od szosy (6) 
10.00 Ojciec Mateusz (2) 10.55 Komi-
sarz Alex (302) 11.55 Między ziemią 
a  niebem 12.00 Anioł Pański 12.15 
Między ziemią a  niebem 12.45 Piel-
grzymi Nadziei 13.10 Planeta Ziemia III: 
Pustynie i sawanny 14.05 Fascynujące 
miejsca 14.30 ccc Biały potok – ko-
media Pol.2020 

eprasa.pl 3e44a76589
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Myślenie o śmierci nie jest łatwe. Jednak warto zawczasu zadbać o to, aby po naszym odejściu 
bliscy nie mieli problemów formalnych i finansowych. Koniecznie przeczytaj nasz poradnik!

Agnieszka Domka-Rybka

L
iczby nie kłamią, a świad-
czą, jak bardzo chcemy 
uniknąć tematu, że nasze 
życie kiedyś się skończy. 
Tylko co 10. Polak sporzą-
dził testament. Ba, po-

łowa z tych osób nie ma na-
wet takiej potrzeby, a prawie 40 
proc. wychodzi z założenia, 
że ma jeszcze czas... Zaledwie co 
czwarta złożyła w banku dyspo-
zycję wypłaty pieniędzy z konta 
na wypadek śmierci. Co to może 
oznaczać? Duże kłopoty dla blis 
kich, gdy odejdziemy z tego 
świata. Okrutna, ale prawda. 

 Jakie to są problemy, przeko-
nała się np. pani Dominika, która 
od 15 lat mieszka i pracuje w Wiel-
kiej Brytanii: – W Polsce zmarł 
mój tata, nagle, nie miał 60 lat. 
Rodzice byli po rozwodzie, więc 
na mnie spadły wszelkie formal-
ności. Wsiadłam w samolot 
i przyleciałam zorganizować po-
grzeb. Poszłam do banku z aktem 
zgonu, ale pani w okienku stwier-
dziła, że nie może mi wypłacić 
pieniędzy, które tata miał na kon-
cie i nawet nie podała mi kwoty 
jego oszczędności. Tata nikogo 
do niczego nie upoważnił i nie zo-
stawił testamentu. Długo trwało, 
zanim dostałam pieniądze, do-
piero po postępowaniu spadko-
wym. Za pogrzeb zapłaciłam 
sama, zasiłek nie wystarczył.  

Zadbaj o spadek  
Tych kłopotów można było 

uniknąć, gdyby ojciec pani Domi-
niki zadbał za życia o swoje 
sprawy finansowe na wypadek 
śmierci. W tej konkretnej sytu-
acji, w której ona się znalazła (i 
wiele innych osób), warto rozpo-
cząć od sprawdzenia, czy zmarły 
posiadał konta i gdzie.  

– Można to zrobić, składając 
wniosek w dowolnym banku 
o dostęp do Centralnej Informa-
cji o Rachunkach Bankowych – 
podpowiada Paweł Majtkowski, 
analityk eToro. – Otrzymamy wy-
kaz instytucji, w których znajdo-
wały się konta, lokaty lub ra-
chunki wspólne. Jeżeli istnieje 
podejrzenie, że zmarły inwesto-
wał na giełdzie, warto wysłać py-
tania do domów maklerskich lub 
platform inwestycyjnych. Należy 
także sprawdzić Ubezpiecze-

niowy Fundusz Gwarancyjny, 
który prowadzi rejestr polis na ży-
cie. W przypadku nieruchomo-
ści pomoże elektroniczna wersja 
ksiąg wieczystych. Nie wolno też 
zapominać, że dziedziczeniu 
podlegają częściowo pieniądze 
zgromadzone w ZUS, PPK czy 
dawnym OFE, więc i tam należy 
zwrócić się o informacje.  

To warto zrobić za życia  
Radzi naszym Czytelnikom 

Związek Banków Polskich: 
a Lista rachunków i zobowią-

zań. Zrób spis wszystkich swoich 
kont bankowych, lokat, kart, kre-
dytów, pożyczek i polis ubezpie-
czeniowych. 

 Do listy możesz dodać nu-
mery rachunków oraz nazwy 
banków, ale nigdy nie zapisuj lo-
ginów, haseł ani PIN-ów! 

 Tę listę przechowuj w bez-
piecznym miejscu, np. w koper-
cie w domu lub u zaufanego no-
tariusza. 

 Regularnie aktualizuj dane 
(np. raz w roku). 

 Nie zostawiaj informacji 
umożliwiających logowanie – to 
niebezpieczne i ryzykowne. 

a Zapis bankowy. To dyspo-
zycja wkładem na wypadek 
śmierci. Każdy posiadacz konta 
lub lokaty może bezpłatnie zło-
żyć w banku zapis bankowy, czyli 
dyspozycję wypłaty pieniędzy 
na wypadek śmierci. 

 W dyspozycji wskazujesz 
osoby, które otrzymają pieniądze 
po twojej śmierci, a mogą mogą 
to być tylko: małżonek/małżonka 
oraz dzieci, wnuki, prawnuki 
(zstępni), a także rodzice, dziad-
kowie, pradziadkowie (wstępni) 
albo rodzeństwo zmarłego. 

 Limit wypłaty z takiej dyspo-
zycji to obecnie ok. 175 000 zł (20–
krotność przeciętnego wynagro-
dzenia na miesiąc poprzedzający 
datę śmierci). Dotyczy wszyst-
kich banków. Zasada ma na celu 
ochronę spadkobierców, żeby nie 
omijać przepisów o postępowa-
niu spadkowym i nie rozdyspo-
nować wszystkich pieniędzy. Pie-
niądze wypłacane z zapisu nie 
wchodzą do spadku, więc bliscy 
mogą je otrzymać szybciej, tzn. 
bez czekania na zakończenie po-
stępowania spadkowego. 

 Dyspozycję możesz w każdej 
chwili zmienić lub odwołać. Jed-
nak warto zaznaczyć, że tutaj 
działa zasada: późniejsze dyspo-
zycje mają pierwszeństwo. Czyli, 
jeżeli na przykład kiedyś ustano-
wiliśmy zapis na rzecz osoby 
A i zmieniliśmy na rzecz osoby B, 
a kwota przekroczyła wartość 
pieniędzy zgromadzonych 
na koncie, to osoba, na rzecz któ-
rej później został ustanowiony 
zapis, będzie otrzymywała wy-
płaty jako pierwsza. 

a Pełnomocnik do konta. Mo-
żesz nadać zaufanej osobie peł-
nomocnictwo do swojego konta 
– pozwoli jej wykonywać opera-
cje finansowe. 

 Pełnomocnictwo traci waż-
ność w chwili śmierci, ale może 
pomóc w codziennych sprawach 
w czasie choroby. 

Zakres uprawnień można 
ograniczyć (np. tylko do wpłat 
i wypłat gotówki). Możesz nadać 
zaufanej osobie pełnomocnictwo 
do swojego konta – pozwoli jej 
wykonywać operacje finansowe. 

a Wspólne konto z małżon-
kiem (lub innym bliskim, np. 
dzieckiem). 

Jeśli macie wspólny rachu-
nek, sprawdźcie w banku, co sta-
nie się po śmierci jednego z was. 
Upewnij się, czy małżonek jest 
współposiadaczem konta, a nie 
tylko pełnomocnikiem. W więk-
szości banków rachunek 
wspólny zostaje przekształcony 

w indywidualny i wtedy współ-
małżonek ma pełen dostęp 
do pieniędzy. 

W innych bankach rachunek 
może być zamknięty, a finanse 
zablokowane do czasu zakończe-
nia postępowania spadkowego. 
Jeżeli macie wspólność mająt-
kową, połowa środków zostanie 
przekazana żyjącemu małżon-
kowi, a reszta zostanie zabloko-
wana i wejdzie do spadku. Warto 
poprosić bank o wyjaśnienie za-
sad obowiązujących w takiej sy-
tuacji na podstawie umowy i re-
gulaminów. 

a Gdzie są rachunki. Możesz 
poinformować bliskich, w jakich 
bankach masz konta – bez prze-
kazywania im danych logowania. 

 W razie śmierci spadkobiercy 
będą mogli uzyskać zbiorczą in-
formację o rachunkach z Central-
nej Informacji o Rachunkach 
Bankowych. CIR pozwala spraw-
dzić, w jakich bankach i spółdziel-
czych kasach oszczędnościowo-
kredytowych (SKOK-ach) prowa-
dzono twoje rachunki (szczegóły: 
https://www.kir.pl/nasza–
oferta/klient-indywidualny/cen-
trum-wymiany-informacji/cen-
tralna-informacja). 

 Spadkobierca musi okazać 
w banku prawomocne postano-
wienie o stwierdzeniu nabycia 
spadku lub zarejestrowany akt 
poświadczenia dziedziczenia 
oraz wykazać, że jest spadko-
biercą wskazanym w tym doku-

mencie, np. w oparciu o dowód 
osobisty. 

a Kredyty i karty. Jeśli masz 
kredyt, zapytaj bank, czy jest on 
objęty ubezpieczeniem na wypa-
dek śmierci i jakie są warunki po-
lisy – wówczas zobowiązanie 
może zostać spłacone przez 
ubezpieczyciela. 

 Możesz też poinformować 
współkredytobiorców o szczegó-
łach umowy, by w razie potrzeby 
wiedzieli, co robić.  

Pamiętaj, że po śmierci kredy-
tobiorcy dług przechodzi 
na spadkobierców, ale tylko 
do wartości majątku, który dzie-
dziczą. 

a Tzw. „Koperta bezpieczeń-
stwa”. W niej możesz umieścić li-
stę banków, ubezpieczeń i inwe-
stycji, kopie umów i polis, dane 
kontaktowe do notariusza lub 
prawnika, informacje o osobach, 
które mają być powiadomione 
po twojej śmierci. Kopertę prze-
chowuj w miejscu znanym bli-
skim lub u notariusza. 

 W kopercie nie trzymaj logi-
nów, haseł czy PIN-ów! 
a Testament. To najpewniejszy 
sposób, by wskazać, kto i co 
po tobie dziedziczy. Pozwoli 
uniknąć sporów między spad-
kobiercami. 

 W testamencie możesz też 
wskazać, że złożyłeś zapis ban-
kowy, by ułatwić jego realizację. 
Rozważ sporządzenie testa-
mentu u notariusza, bo to jest 

jego najbezpieczniejsza forma 
i może ułatwić dziedziczenie. 

a Stan konta i ewentualne 
długi. Po śmierci posiadacza ra-
chunku bank ma obowiązek za-
chowania tajemnicy bankowej – 
oznacza to, że nie może udzielać 
informacji o stanie konta ani 
o kredytach komukolwiek poza 
osobami uprawnionymi. Takimi 
osobami są spadkobiercy, którzy 
przedstawią w banku tytuł 
prawny do spadku, czyli: nota-
rialny akt poświadczenia dziedzi-
czenia lub prawomocne postano-
wienie sądu o stwierdzeniu na-
bycia spadku. Po przedstawieniu 
tych dokumentów, bank musi 
udzielić informacji o rachunkach, 
lokatach i zobowiązaniach zmar-
łego (np. kredytach, kartach kre-
dytowych). Nie wystarczy sam 
akt zgonu czy dowód pokrewień-
stwa – konieczne jest formalne 
potwierdzenie dziedziczenia. 

 Jeśli spadkobiercy chcą po-
znać, czy zmarły pozostawił 
długi, mogą też: wystąpić do ban-
ków, w których przypuszczalnie 
miał zobowiązania lub skorzy-
stać z Centralnej Informacji o Ra-
chunkach Bankowych (CIR) – po-
zwala ona sprawdzić, w jakich in-
stytucjach finansowych zmarły 
posiadał rachunki.  

a Jeśli nie złożono zapisu 
bankowego? Środki na jego ra-
chunkach wchodzą do masy 
spadkowej i podlegają ogól-
nym zasadom dziedziczenia. 
Wyjątki od tej zasady wynikają 
z art. 55 Prawa bankowego 
i dotyczą: zwrotu kosztów po-
grzebu – bank może wypłacić 
pieniądze osobie, która udo-
kumentuje poniesione wy-
datki (np. rachunkami z za-
kładu pogrzebowego). Jednak 
ta kwota nie może przekroczyć 
zwyczajowych kosztów po-
grzebu. Dotyczą też zwrotu 
nienależnych świadczeń eme-
rytalno-rentowych – bank ma 
obowiązek zwrócić do ZUS lub 
KRUS środki przelane 
po śmierci posiadacza ra-
chunku. Pozostałe pieniądze 
są wypłacane spadkobiercom, 
którzy przedstawią w banku 
dokumenty potwierdzające 
ich prawa (akt notarialny lub 
postanowienie sądu). Okre-
ślają krąg spadkobierców, wy-
sokość ich udziałów oraz pod-
stawę dziedziczenia. Nie 
wskazują, jak podzielić skład-
niki majątku, dlatego ko-
nieczne może być przeprowa-
dzenie działu spadku. Jeżeli 
spadkobierca jest jeden – bank 
po przedstawieniu dokumen-
tów może wypłacić pieniądze. 
ą

Wiele osób zupełnie nie zdaje sobie sprawy, jakie konsekwencje dla bliskich 
może mieć brak uregulowania za życia swoich spraw finansowych i spadkowych. 
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SPISANIE TESTAMENTU I  ROZMO-
WA O FINANSACH OGRANICZY 
RYZYKO WYZWAŃ, Z KTÓRYMI 
RODZINA BĘDZIE MUSIAŁA              
ZMIERZYĆ SIĘ W PRZYSZŁOŚCI.

CO Z PIENIĘDZMI PO NASZEJ ŚMIERCI? 

eprasa.pl 3e44a76589
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Jak zdobyć „jedynkę” w sanatorium 
na NFZ? Sprawdź, jak unikniesz 
koszmarnych warunków na turnusie

Zero prywatności, wieczny ha-
łas, trudne charaktery współlo-
katorów… dla wielu pacjentów 
to koszmar.  

Na turnus w sanatorium czę-
sto czekamy z utęsknieniem, ale 
warunki pobytu mogą być roz-
czarowujące. Większość pacjen-
tów trafia do pokojów wielooso-
bowych, co nie każdemu odpo-
wiada. 

Pani Ewa wyraziła na Face-
booku myśli wielu kuracjuszy: 

- Pobyt w sanatorium to reha-
bilitacja, relaks, wypoczynek. 
Trzy tygodnie w pokoju z czte-
rema lokatorkami i jedną ła-
zienką to koszmar. Czy ktoś, kto 
to wymyślił, chciałby tak się re-
habilitować? 

Nic dziwnego, że pokój jed-
noosobowy w sanatorium 
w czasie turnusu na NFZ to roz-
wiązanie idealne i spełnienie 
marzeń. Tylko pomyśl, jaka to 
wygoda: 
a Pełna prywatność. Masz prze-
strzeń tylko dla siebie, często 
z łazienką, balkonem, a nawet 
niedużą lodówką. Nie musisz się 
nikogo krępować, z nikim dzielić 
łazienki, z nikim ustalać, która 
półka w lodówce jest czyja itp. 
a Cisza i spokój. Możesz na-
prawdę wypocząć. Nikt nie 
przerwie ci uzdrawiającego snu. 
Nikt obok nie gada, nie telefo-
nuje, nie szeleści papierami. Ni-
kogo nie trzeba zabawiać roz-
mowami. 

a Bezpieczeństwo. Nie jesteś 
narażony na kontakt z przypad-
kowymi ludźmi, którzy czasem 
nie wiedzą, jak się zachować, 
i nawet w sanatorium dopusz-
czają się skandalicznych zacho-
wań, jak kradzieże i pobicia. 
Oczywiście możesz się udzielać 
towarzysko, ale na własnych 
warunkach i poza pokojem, 
w części wspólnej ośrodka. 

Ale jak zdobyć pokój jedno-
osobowy w sanatorium? Nie jest 
to takie proste i nie każdemu 
przysługuje upragniona „je-
dynka”. Co powinieneś zrobić, 
by zwiększyć swoje szanse 
otrzymania pokoju jednoosobo-
wego na cały turnus w sanato-
rium na NFZ? Sprawdź poniżej, 
co radzą doświadczeni pacjenci. 

Tego nie możesz 
zaniedbać 
 Jeśli sam płacisz za swój po-

byt w uzdrowisku, możesz 
po prostu wykupić sobie pokój 
jednoosobowy, ale to kosz-
towne.  

W przypadku pacjentów 
skierowanych na turnusy opła-
cane przez NFZ, załatwienie so-
bie pokoju jednoosobowego 
wymaga kilku kroków. 

Najlepiej złożyć wniosek 
o pokój jednoosobowy już 
na etapie załatwiania sobie skie-
rowania do sanatorium. Lekarz 
może ci wypisać zalecenie za-
kwaterowania w „jedynce”, o ile 
spełniasz warunki.  

Takie zalecenie bardzo 
zwiększa twoje szanse otrzyma-
nia upragnionego pokoju. 

Kto z przyczyn zdrowot-
nych ma pierwszeństwo do za-

kwaterowania w pokoju jed-
noosobowym? 
a Osoby z protezami kończyn 
(by uniknąć skrępowania) 
a Osoby z bezdechem sennym 
(wymagają aparatury wytwa-
rzającej hałas) 
a Osoby ze stomią (wymagają 
częstych zabiegów higienicz-
nych) 
a Osoby ze stwierdzoną niepeł-
nosprawnością. 

Kiedy już otrzymasz od leka-
rza skierowanie do pokoju jed-
noosobowego ze względów 
zdrowotnych, zadzwoń do wy-
branego sanatorium i zarezer-
wuj sobie „jedynkę”. Niektóre 
sanatoria mają nawet formula-
rze rezerwacji pokojów jedno-
osobowych do wypełnienia on-
line na swoich stronach interne-
towych. Pamiętaj, by zawsze 
przy rezerwacji, czy to telefo-
nicznej, czy przez internet, po-
woływać się na zalecenia leka-
rza. 

Może się zdarzyć, że w wy-
branym przez ciebie sanatorium 
jest więcej chętnych na „je-
dynkę” ze wskazaniami me-
dycznymi, niż dostępnych po-
kojów. Wtedy o przydziale decy-
duje kolejność zgłoszeń do re-
cepcji danego ośrodka, dlatego 
tak ważne jest wczesne skontak-
towanie się z wybraną lecznicą. 

Co zrobić, jeśli nie masz 
skierowania od lekarza, 
a chcesz dostać 
„jedynkę”? 
Osoby niespełniające me-

dycznych warunków otrzyma-
nia pokoju jednoosobowego 
w sanatorium na NFZ nadal 

mają szansę na spełnienie ma-
rzenia o prywatności i wygo-
dzie, choć mniejszą. Często 
trzeba w takim przypadku liczyć 
na szczęście, ale są też sposoby 
zwiększające szansę na sukces. 

Możesz na przykład: 
a Zadzwonić do sanatorium, by 
zarezerwować pokój, i w rozmo-
wie z recepcją powołać się 
na kłopoty ze snem lub migreny. 
a  Wybrać na turnus duże sana-
torium z dużą liczbą pokojów, 
także „jedynek”. Zawsze wtedy 
jest jakaś szansa, że w wybra-
nym przez ciebie terminie bę-
dzie akurat wolny jeden z poko-
jów jednoosobowych. 

Nie udało się zarezerwować 
„jedynki”? Mimo wszystko le-
piej nie rezygnuj z turnusu z tego 
powodu. Najczęściej oznacza to 
utratę miejsca w kolejce i długie 
oczekiwanie na kolejną szansę 
na pobyt w sanatorium. 

Pamiętaj, że „jedynka” to 
najdroższa forma zakwaterowa-
nia w sanatorium w czasie tur-
nusu na NFZ. Nie dopłaca się 
tylko do pokojów wieloosobo-
wych bez węzła sanitarnego. 
Za takie z osobną łazienką trzeba 
już dorzucić parę groszy 
za dzień.  

Jeszcze droższe są „dwójki” 
bez łazienki i z łazienką, a naj-
droższe właśnie „jedynki”. 
Obecnie za jeden dzień w po-
koju jednoosobowym z łazienką 
poza sezonem (październik – 
kwiecień) płaci się 32,60 zł. 
Za cały trzytygodniowy turnus 
zapłacisz więc dodatkowo 685 
zł. Pokój bez łazienki kosztuje 
mniej, 24,90 zł, czyli 523 zł 
za cały turnus.ą

Emil Hoff
emil.hoff@polskapress.pl

Pobyt w najlepszym nawet 
sanatorium może być cał-
kiem zmarnowany, jeśli bę-
dziesz musiał mieszkać 
w wieloosobowym pokoju 
z łazienką w korytarzu.

„Jedynka” to marzenie każdego kuracjusza w sanatorium.
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WARTO WIEDZIEĆ 

Kto może skorzystać z le-
czenia w sanatorium? 
Leczenie sanatoryjne jest 
kontynuacją leczenia szpi-
talnego lub ambulatoryjne-
go, czyli odbywającego się 
np. w poradni specjali-
stycznej. Z sanatorium mo-
gą skorzystać osoby, które 
po chorobie nie odzyskały 
sprawności lub z powodu 
warunków pracy zawodo-
wej wymagają specjali-
stycznych zabiegów. Mogą 
tam być kierowani jedynie 
pacjenci wystarczająco 
sprawni, by odbyć podróż, 
samodzielni, zdolni do sa-
moobsługi i korzystania 
z zabiegów leczniczych. 

ZDROWIE / OGŁOSZENIA

AUTOREKLAMA

Motoryzacja 
na wysokich obrotach

motofakty.pl

REKLAMA 0011244350

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

OGŁOSZENIE O SPRZEDAŻY

1). Przedmiot sprzedaży: Prawo własności do działki ewidencyjnej nr 495/21, obręb 0019,  
położonej w Wałbrzychu, ul. Ludowa, o łącznej powierzchni 0,0410 ha, zabudowanej bu-
dynkiem usługowym o powierzchni  347,00 m2, dla której Sąd Rejonowy w Wałbrzychu, 
VII Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą KW nr SW1W/00051900/0. 2). 
Określenie upadłego:  Justyna Wojnar, zam. 58-300 Wałbrzych, ul. Rejtana 8/3. 3). Okre-
ślenie Sądu i sygnatury sprawy: Sąd Rejonowy w Wałbrzychu, VI Wydział Gospodarczy, 
ul. Słowackiego 11, 58-300 Wałbrzych, sygn. akt SW1W/GUp/5/2024. 4). Podstawa zbycia: 
Postanowienie Sądu Rejonowego w Wałbrzychu, VI Wydział Gospodarczy, z dnia 24 lu-
tego 2025 r., sygn. akt SW1W/GUp/5/2024. 5). Wartość oszacowania: 107.000,00 zł, numer 
postępowania na sprzedaż: IV, określenie ceny minimalnej: 74.900,00 zł. 6). Termin złożenia 
oferty i zapłaty wadium: 2 grudnia 2025 r. 7). Kwota wadium: 7.490,00 zł, oznaczenie rachun-
ku bankowego do wpłaty wadium i pozostałej części ceny: Syndyk Michał Błaszczyszyn; 
numer rachunku bankowego: 78 1020 5242 0000 2602 0643 8305. 8). Termin rozpoznania 
ofert: 4 grudnia 2025 r., godz. 9:00, miejsce rozpoznania ofert: Kancelaria Syndyka, termin 
ewentualnej aukcji: 4 grudnia 2025 r., godz. 9:15, miejsce ewentualnej aukcji: Kancelaria 
Syndyka.
Pełne warunki sprzedaży oraz pozostałe informacje przekazywane są przez Syndyka 
masy upadłości Michała Błaszczyszyna (kom. 662 373 882) lub Pełnomocnika Syndyka 
Edwarda Stolarczyka (kom. 695 663 414), mail: kancelaria@syndycy.eu. Można również 
skontaktować się z wyżej wymienionymi osobami celem umówienia na okazanie przed-
miotu sprzedaży.

Śledź i polub profil syndycy.eu na facebook(com),  
aby być na bieżąco ze wszystkimi postępowaniami na sprzedaż.

REKLAMA 0011431792

OGŁOSZENIE O SPRZEDAŻY
1)  Przedmiot sprzedaży: Prawo własności do lokalu mieszkalnego, położonego w Wałbrzychu, 

ul. Rejtana 8, lokal nr 3, o łącznej powierzchni 101,20 m2, składającego się z 3 pokoi, kuchni, 
łazienki, przedpokoju i spiżarki, dla której Sąd Rejonowy w Wałbrzychu, VII Wydział Ksiąg 
Wieczystych prowadzi księgę wieczystą KW nr SW1W/00038662/2. 

2) Określenie upadłego: Justyna Wojnar, zam. 58-300 Wałbrzych, ul. Rejtana 8/3. 
3)  Określenie Sądu i sygnatury sprawy: Sąd Rejonowy w Wałbrzychu VI Wydział Gospodarczy  

Ul. Słowackiego 11 58-300 Wałbrzych, Sygn. Akt. SW1W/GUp/5/2024. 
4)  Podstawa zbycia: Postanowienie Sądu Rejonowego w Wałbrzychu, VI Wydział Gospodarczy 

z dnia 24 lutego 2025 r. Sygn. akt. SW1W/GUp/5/2024. 
5)  Wartość oszacowania: 394.000,00 zł, numer postępowania na sprzedaż: IV, określenie ceny 

minimalnej: 275.800,00 zł. 
6) Termin złożenia oferty i zapłaty wadium: 2 grudnia 2025 r. 
7)  Kwota wadium: 27.580,00 zł, oznaczenie rachunku bankowego do wpłaty wadium i pozostałej części 

ceny: Syndyk Michał Błaszczyszyn; numer rachunku bankowego: 78 1020 5242 0000 2602 0643 8305. 
8)  Termin rozpoznania ofert: 4 grudnia 2025 r., godz. 9:30, miejsce rozpoznania ofert: Kancelaria 

Syndyka, termin ewentualnej aukcji: 4 grudnia 2025 r., godz. 9:45, miejsce ewentualnej aukcji: 
Kancelaria Syndyka.

Pełne warunki sprzedaży oraz pozostałe informacje przekazywane są przez Syndyka masy 
upadłości Michała Błaszczyszyna (kom. 662 373 882) lub Pełnomocnika Syndyka Edwarda 
Stolarczyka (kom. 695 663 414), mail: kancelaria@syndycy.eu. Można również skontaktować się 
z wyżej wymienionymi osobami celem umówienia na okazanie przedmiotu sprzedaży.

Śledź i polub profil syndycy.eu na facebook(com), aby być na bieżąco ze wszystkimi 
postępowaniami na sprzedaż

REKLAMA 0011431790

Wójt Gminy 

Czarny Bór

informuje,

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie 
Gminy w Czarnym Borze wywieszo-
no ogłoszenie w sprawie zatwier-
dzenia wykazu nr 44/2025 nieru-
chomości przeznaczonej do dzier-
żawy w drodze bezprzetargowej, na 
okres 3 lat.

REKLAMA 0011431637

ciągniki, 

przyczepy, 

maszyny rolne.

Kupię

 Tel. 535 135 507

REKLAMA 0011431233

eprasa.pl 3e44a76589
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Krzyżówka panoramiczna Krzyżówka z hasłem

Krzyżówka A-Ż
Każdy odgadywany wyraz 
(w nawiasie liczba liter) 
zaczyna się literą poprze-
dzającą określenie. Miejsce 
wpisywania – do odgadnię-
cia. Litery w polach z kropką, 
czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie.
	A)	 największy	stan	w	USA	(6).
	B)	miasto	z	Operą		Śląską	(5).
	C)	 susz	na	podpałkę	(6).
	D)	 osobisty	majątek,	mienie	
	 	 (7).
	E)	 jedna	z	rozgłośni	radio-
	 	wych	(4,4).
	 F)	 oddział	banku	(5).
	G)	przebieralnia	w	teatrze	(9).
	H)	 ludowy	taniec	kubański	(8).
	 I)	 bizantyjski	obraz	(5).
	 J)	w	portfelu	Chińczyka	(4).
	K)	 czarodziejka	z	„Odysei”	
	 	Homera	(5).
	 L)	 długi	spis,	rejestr	(7).
	 Ł)	 narzędzie	kopacza	(6).
	M)	 jednostka	długości	(4).
	N)	 użyźnia	glebę	(5).
	O)	botaniczny	lub	zoologicz-
	 	 ny	(5).
	P)	 środkowa	część	koła	(6).

	R)	 specyficzny	rodzaj	przed-
	 	 imka	w	języku	niemieckim		
	 	 (9).
	S)	 suszy	się	na	łące	(5).
	 T)	 płynie	przez	stolicę	Anglii	
	 	 (6).
	U)	 sejmowy	akt	prawny	(6).
	W)	dzielny	...	Szwejk	(5).
	 Z)	 chrobliwy	majak	(4).
	 Ż)	 pobory	żołnierza	(4). Krzyżówka panoramiczna: I	bab- 

cię	też!;	wirówka: „Ucieczka	z	
tropiku”;	krzyżówka z hasłem: 
Bałwany	lubią	być	na	fali;	szyfro-
gram:	Otrzymaliśmy	krótkie	życie,	
ale	pamięć	życia	spędzonego	
dobrze	trwa	na	zawsze;	duet jo-
lek: Jack	London;	logogryf: Dwa 

brzegi;	krzyżówka A-Ż:	herbatnik.	

Duet jolek

Szyfrogram

 Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 
21 utworzą rozwiązanie – myśl Kazimierza Słomińskiego.
 Poziomo:
	 1)	 kulinarna	recepta,
	 7)	 polewa	na	naczyniu,
	 8)	 szewski	gwóźdź,
	 9)	mieszkaniec	Armenii,
	10)	na	sztuczny	paznokieć,
	12)	ważna	w	filharmonii,
	15)	sportowiec	z	wiosłem,
	17)	słowa	piosenki,
	20)	kraina	w	Hiszpanii,
	21)	rzymska	agora,
	22)	zyskowny	interes,
	23)	ustronie,	zakamarek.

 Pionowo:
	 1)	 gęsta	masa,	breja,
	 2)	 kolekcja	znaczków,
	 3)	 pomocnik	w	hotelu,
	 4)	 Jane,	brytyjska	aktorka,
	 5)	 średniowieczny	aktor,
	 6)	 róża	chińska,	ketmia,
	11)	mówienie	nieprawdy,
	13)	listwa	z	żabkami,
	14)	trójkątny	żagiel	przedni,
	16)	tajniki	sztuki,
	18)	miara	drogich	kamieni,
	19)	kuna	leśna.

W przypadkowej kolejności:
–	chemiczna	lub	ekologiczna
–	 sztywny	kołnierzyk	duchow-
	 nych
–	 znak	graficzny
–	 przyprawa	do	
	 flaków
–	 poprawianie	
	 błędów
–	 kwiatowa	
	 rabata
–	 kawiarniany	
	 muzyk
–	 mały	posąg
–	 maltański	lub	
	 stary
–	 szron	na	
	 skroni
–	 matka	Edypa

–	 w	nim	panienka,	pod	nim	
	 ułani
–	 cienkie	płaty	ozdobnego	
	 drewna

W diagramie ujawniono niektóre litery. Litery z pól ponumero-
wanych od 1 do 10 (w obu diagramach), utworzą rozwiązanie.

Początek wpisywania odgadniętych wyrazów w polach z kre-
ską, kierunek zegarowy.  Litery w oznaczonych polach, czytane 
rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł utworu muzycznego.

   Rozwiązaniem jest  
   myśl Cycerona.
	 1)	 zajęcie	arbitra:	39 – 32 – 
  49 – 43 – 9 – 48 – 63 – 58 
  – 45 – 18 – 19,
	 2)	 harmonijne	w	długoletnim	 
	 	małżeństwie:	40 – 44 – 34 
  – 35 – 22 – 23 – 24,
	 3)	 odwiedziny	z	poczęstunkiem:		
  47 – 1 – 10 – 36 – 37 – 59 – 60,
	 4)	 dawna	opłata	graniczna:
  11 – 12 – 2 – 50,
	 5)	miejsce	snu,	barłóg:	26 –  
  27 – 20 – 66,
	 6)	 nie	grzeszy	urodą:	51 – 52 
  – 53 – 21 – 42 – 7 – 8,
	 7)	 pies	pokojowy	używany	tak-
	 	 że	do	polowań	na	ptactwo:	
  64 – 54 – 55 – 46 – 3,
	 8)	miejsce	klęski	wojsk	Hanni-
	 	 bala:	4 – 25 – 30 – 62,
	 9)	 rozszczepia	światło:	28 – 56 
  – 5 – 65 – 6 – 29 – 16,
10)	boży...	cukierek:	13 – 14 – 
  15 – 57 – 17 – 38,
11)	mąż	córki:	61 – 31 – 41 – 33.

Litery w polach z kropką 
czytane rzędami utworzą roz-
wiązanie – nazwa festiwalu.
1)	postawa	cechująca	śmiałka,
2)	chorobowe	spuchnięcie,
3)	oddział	ochotników.

Logogryf

Rozwiązania
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